	
Основные разделы книги посвящены следующим темам: 


   - источники и приемники оптического сигнала; 
   - оптоволоконная среда распространения с присущими ей нелинейными эффектами; 
   - технологии SONET/SDH и WDM и используемое ими оборудование: оптические усилители и мультиплексоры; 
   - инженерные аспекты оптических систем передачи в целом, включая планирование, прокладку и тестирование сети, мониторинг ее показателей работоспособности и вопросы функционирования сети и ее управления.


Дополнительные разделы посвящены синхронизации цифровых сетей SDH и оценке показателей ошибок в таких сетях.

 

Монография не имеет аналогов в литературе на русском языке по полноте комплексного описания оптических систем связи. Адресована профессиональным разработчикам телекоммуникационных систем и инженерам-связистам.

 

Издательство: Техносфера, 2006 г.
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Настоящая книга - одна из первых книг, переведенных на русский язык, которая посвящена принципам базовых средств и технологий современных и перспективных оптических сетей передачи мультимедийной информации. Материал книги изложен в понятной широкому кругу читателей форме. 

 

             Он охватывает как фундаментальные физические принципы, так и современные достижения в области волоконно-оптической связи. Все базовые компоненты оптических сетей, такие как лазеры, детекторы, фильтры, мультиплексоры, коммутаторы и др. описаны просто и доступно. Особое внимание в книге уделено ядру оптических сетей SONET и ETHERNET (10 Gb/s), а также архитектуре и компонентам региональных сетей. Учитывая актуальность проблемы приближения оптических сетей к каждому дому, здесь подробно рассматриваются средства и технология для "последней (первой!) мили".
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Волоконная оптика - это революция в области коммуникаций. В книге рассмотрены темы: преимущества волоконной оптики как коммутационной среды для передачи информации; волоконно-оптические компоненты: характеристики волокна, кабели, источники, детекторы, передатчики и приемники, разъемные и неразъемные соединители и разветвители; волоконно-оптические системы и их применение; прокладка кабеля; обзор тестового и измерительного оборудования. Книга содержит словарь специальных терминов.
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В монографии описаны принципы построения, логическая и физическая структура беспроводных сетей передачи данных, включая персональные сети (Bluetooth, IEEE 802.15 (3, 3a, 4)), локальные беспроводные сети (IEEE 802.11, DECT), региональные сети стандарта широкополосного вещания IEEE 802.16, сотовые телефонные и транкинговые сети, системы цифрового теле- и радиовещания, спутниковые системы и оптические атмосферные каналы связи. 

 

         Изложены теоретические основы передачи информации, методы кодирования и модуляции в беспроводных сетях. Описаны основные методы оценки производительности и проектирования региональных беспроводных сетей под управлением протоколов IEEE 802.11 (16). Рассмотрены принципы построения и реализации антенных систем в широкополосной связи. Изложены основы схемотехники и принципы функционирования smart-антенн и базирующейся на них технологии MIMO. Приведены примеры реализации региональных сетей. Описана новая технология построения широкополосных беспроводных сетей с использованием высотных платформ.
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	Администрирование сетей
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Рассмотрены принципы построения и практические аспекты использования современных технологий на корпоративных и ведомственных сетях связи. Рассмотрены учрежденческие АТС (УАТС), их тарификационные системы, критерии их функциональности, технические показатели, вопросы подключения к ТфОП. 

                Описаны системы компьютерной телефонии для современного офиса, решения на базе un-PBX, альтернативных УАТС. Особое внимание уделено технологиям беспроводной связи, в том числе системам на основе стандарта DECT и технологии WLL, а также принципам построения и использования современных систем диспетчерской связи. Рассмотрены стандарты и аппаратно-программные комплексы (Call Center) интегрированных компьютерно-телефонных систем. Книга адресована широкому кругу специалистовв области сетей и систем связи, аспирантам и студентам соответствующих специальностей. 
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