РАДИОРЕЛЕЙНАЯ СВЯЗЬ

Радиорелейная связь - радиосвязь по линии, образованной цепочкой приемо-передающих (ретрансляционных) радиостанций. Осуществляется обычно на деци- и сантиметровых волнах. Антенны станций линии радиорелейной связи устанавливают на мачтах (башнях) высотой 70-100 м; антенны соседних станций обычно находятся в пределах прямой видимости (на равнине 40-50 км).

Принципы работы

Принцип радиорелейной связи заключается в создании системы ретрансляционных станций, расположенных на расстоянии, обеспечивающем устойчивую работу. Простейшая топология радиорелейной линии связи представляет собой два устройства, передающих информацию между двумя пунктами. В более сложных случаях строятся ответвления от основной линии или создаются сети распределения информации между регионами, населенными пунктами или непосредственно между потребителями.

Техническое решение

Радиорелейные сети связи строятся на основе двух технологий: PDH и SDH. оборудования.

Потоки, предлагаемые радиорелейными линиями с технологией PDH, считаются средне- и низкоскоростными. Для организации высокоскоростных потоков используют технологию SDH. Скорость передачи таких систем колеблется от 2 Мбит/с до уровня STM-16.

Для защиты трафика применяются различные схемы резервирования оборудования.





Схема применения
Возможности

· протяженность линии радиорелейной связи - до 10000 км,

· емкость - до нескольких тысяч каналов

· скорость передачи данных - до 1 Гбит/c.




Пример расчета интервала РРЛ  

Преимущества

Радиорелейные линии связи требуют гораздо меньших затрат и времени на развертывание, чем ВОЛС, они могут быть проложены оперативно в сложных географических условиях. РРЛ наиболее эффективны при развертывании разветвленных цифровых сетей в больших городах и индустриальных зонах, где прокладка ВОЛС слишком дорога или вовсе невозможна, а качество передачи информации по современным РРЛ не уступает ВОЛС.

Основные отрасли применения:

· Операторы фиксированных сетей (Электросвязь и коммерческие операторы связи);

· Операторы мобильных средств связи (сотовые, пейджинговые и транкинговые системы связи);

· Крупные корпоративные пользователи (порты, крупные заводы с разнесенными производствами, банки);

· Транспортные сети (железная дорога, речной и морской транспорт, нефтяные, газовые и энергетические комплексы);

· Государственные объекты (пограничные, таможенные и др.).

