	Цифрові радіорелейні та супутникові системи зв'язку

	Дисципліна «Цифрові радіорелейні та супутникові системи зв'язку» (ЦР та ССЗ) є однією з дисциплін спеціалізації багатоканальний електричний зв'язок і завершує єдину теоретичну базу, вивчену студентами в курсі «Системи зв'язку з рухомими об'єктами». 

Метою дисципліни ЦР та ССЗ є ознайомлення студентів із принципами побудови сучасних цифрових радіорелейних і супутникових систем зв'язку, віщання та навігації,  їхньої роботи та експлуатації, методиками проектування, особливостями канальних і станційних вимірів.

У результаті вивчення дисципліни студенти повинні знати: загальні принципи побудови сучасних цифрових радіорелейних систем зв'язку та супутникових систем зв'язку, віщання та навігації; фізичні принципи їхньої роботи; методики проектування; особливості експлуатації цих систем.
У результаті вивчення дисципліни студенти повинні уміти: становити структурні схеми цифрових станцій радіорелейних і супутникових систем зв'язку, віщання та навігації, а також основних пристроїв, що входять у їхній склад; проектувати цифрові радіорелейні та супутникові системи зв'язку, віщання та навігації; організовувати їхню технічну експлуатацію.

Зміст дисципліни об'єднаний у два навчальних модулі: «Загальні принципи організації та побудови цифрових радіосистем, цифрові радіорелейні системи зв'язку» та «Цифрові радіосистеми зв'язку, віщання та навігації, що використають штучні супутники Землі». Кожний з модулів має завершену структуру та включає вивчення теоретичних розділів і підрозділів (лекцій), відпрацьовування розрахунково-графічних завдань на практичних заняттях та у рамках лабораторного практикуму.


