Adobe (Acrobat) Reader — наиболее распространенная мощная бесплатная программа для работы с файлами формата PDF (Adobe Portable Document Format).
Adobe Reader предоставляет базовые функции при работе с документами PDF, например копирование, просмотр структуры, печать, управление изображениями, трансформация страниц (ориентация) и прочее. Adobe Reader поддерживает все технические особенностей реализации последних версий PDF (например, вывод трехмерного изображения внутри документа).
Основные характеристики Adobe Reader:
— Возможность просмотра, манипулирования и комментирования 3D содержимого документов созданных с помощью программного обеспечения Acrobat Adobe 3D.
— Масштабирование выделенных участков документа.
— Воспроизведения мультимедиа содержимого (текстовых, графических, звуковых и видео файлов), чтения и организация электронных книг. Проигрывание встроенных в документы файлов QuickTime, Macromedia Flash, Real и Windows Media.
— Позволяет работать с документом посредством форм.
— Возможность поиска в интернете прямо из интерфейса Adobe Reader.
— Дополнительный модуль (плагин) к браузеру. Поддержка Netscape, Firefox, и Mozilla 1.7 (только для Windows).
— Распечатка документов через беспроводные сети.
— Организация он-лайн видео конференций.
— Безопасные технологии. Цифровые подписи для документов PDF.
— Функция Start Meeting, позволяющая одновременно работать над документом нескольким людям.
— Инструменты для облегчения работы людям с ослабленным зрением.
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DjVuReader — бесплатная программа для чтения файлов в формате DjVu. Отличается удобством и простотой использования, а также малым размером и быстротой открытия/обработки документов.
Среди главных преимуществ программы DjVu Reader можно выделить возможность просмотра в двухстраничном режиме, настройку яркости и контрастности отображения документа, возможность копирования текста и изображений, удобную навигацию с клавиатуры.
Основные возможности DjVu Reader:
— Поддержка просмотра в одно- и двухстраничных режимах.
— Настройка параметров яркости и контрастности изображения.
— Поддержка индексов страниц и их содержание.
— Копирование текста и изображений.
— Открытие всех файлов во вкладках в одном окне.
— Удобная навигация с помощью клавиатуры.
Внимание:
Следует отметить, что автор программы DjVu Reader на сегодняшний день прекратил ее разработку и рекомендует пользоваться более современной альтернативой — WinDjView.
Изменения в последней версииистория изменений
— Ускорение механизма прорисовки иконок.
— Плавающая сервисная панель.
— Изменен механизм копирования изображения и текста.
— Добавлен MRU.
— Реализован полноэкранный просмотр по F12.
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WinDjView — простая бесплатная программа для просмотра файлов в формате DjVu с вкладками для документов, плавной прокруткой страниц и расширенными возможности печати. Также WinDjView поддерживает закладки, гиперссылки, поиск по тексту, экспорт страниц в графический формат BMP, настройку яркости, контраста и гаммы.
DjVu — графический формат, оптимизированный для хранения отсканированных документов. Кроме этого, он идеально подходит для создания электронных книг, особенно технической литературы со схемами и формулами, поскольку позволяет хорошо сжать электронный документ без потери его читаемости.
Основные возможности WinDjView:
— Вкладки для открытых документов.
— Альтернативный режим открытия каждого документа в отдельном окне.
— Непрерывный и одностраничный режимы просмотра.
— Пользовательские закладки и аннотации.
— Поиск по тексту и копирование.
— Поддержка словарей, перевод слова под курсором мыши.
— Список миниатюр страниц с настраиваемым размером.
— Содержание и гиперссылки.
— Расширенные возможности печати.
— Полноэкранный режим.
— Режимы быстрого увеличения и масштабирования по выделению.
— Экспорт страниц (или части страницы) в bmp, png, gif, tif и jpg.
— Поворот страниц на 90 градусов.
— Масштаб: страница целиком, по ширине страницы, 100% и пользовательский.
— Настройка яркости, контраста и гаммы.
— Режимы отображения: цветной, черно-белый, передний план, задний план.
— Навигация и скроллинг мышью, и с помощью клавиатуры.
Во время установки WinDjView предлагает установить панель инструментов, изменить домашнюю страницу браузера и поисковую систему по умолчанию. Будьте осторожны и отключите ненужные пункты.
Изменения в последней версииистория изменений
— Исправлены ошибки.
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Foxit Reader — бесплатная программа для просмотра и печати документов в формате PDF, альтернатива всем известной программе Adobe Reader. Просмотрщик Foxit Reader приятно удивляет легкостью и дружелюбием интерфейса, размерами (меньше двух мегабайт) и скоростью открытия файлов PDF.
Программа не нуждается в инсталляции, не требовательная к программной и системной конфигурации компьютера и способна работать практически со всеми версиями Windows.
Основные характеристики Foxit Reader:
— Быстродействие: при запуске Foxit Reader Вы не вынуждены рассматривать надоедливое флеш окно, показывающее фирменный знак компании, имена авторов, и т.п.
— Возможность вставки комментариев: Foxit Reader предоставляет Вам возможность добавлять к существующему документу PDF свои комментарии а затем распечатать или сохранить его вместе с этими комментариями.
— Безопасность и конфиденциальность: Foxit Reader очень уважает безопасность и конфиденциальность пользователей и никогда не соединяется с интернетом без разрешения пользователя. Foxit Reader не содержит ни одного spyware или adware.
— Многоязыковой интерфейс: после установления просмотрщика выберите язык интерфейса и программа автоматически загрузит нужный языковой файл.
Внимание:
Для установки русификатора скачайте указанный ниже файл (используйте команду «Сохранить как...» контекстного меню браузера). Скопируйте этот файл в папку lang, которая размещена в директории установки Foxit Reader (возможно ее придется создать самостоятельно). Затем запустите программу и в меню Tools - Preferences - Languages выберите русский язык.
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