Лабораторная работа №9

Цель роботы: Научиться проводить полное резервное копирование

с помощью программ «Архивация данных», Acronis True lmage, Norton Ghost.
Теоретические сведения

Полное резервное копирование

Для ПОЛНОГО копирования содержимого диска или раздела вам понадобится...  Ясное дело — еще один жесткий диск. Или, в крайнем случае — много-много дисков DVD (о CD вообще умолчим). А заодно — и специальная программа, которая эту резервную копию будет регулярно обновлять. И с помощью которой вы сможете вновь перенести содержимое «резервного» архива на ваш жесткий диск.

Есть тут, правда, одна тонкость: при восстановлении содержимого раздела из созданной резервной копии любые файлы и документы, созданные или измененные вами в период ПОСЛЕ создания этой копии, будут потеряны. Увы — лес рубят — щепки летят!

Тут, кстати, уместно сказать пару слов о правильной организации информационного пространства (во как завернул!) вашего компьютера. Имеется у вас жесткий диск гигабайт под 100 — не поленитесь «разбить» его (скажем, с помощью программы Partition Magic) на два раздела. Один, гигабайт эдак под 10—15, вы делите исключительно под системные нужды — т. е. под Windows и папку Program Files. На втором разделе храните ваши документы, музыку, картинки и прочее (т. е. всё, в просторечии называемое пользовательскими данными). Зачем это делать? Очень просто: содержимое первого раздела с легкостью поместится на пару дисков DVD (учитывая то, что программы резервного копирования СЖИМАЮТ данные, запаковывая их в специальный архив). И в случае сбоя вы за пару минут восстановите на вашем первом разделе работающую систему, перенеся ее с резервной копии.
Программа «Архивация данных»
Как, опять? — спросите вы. Вроде бы мы уже с этой программой познакомились — в разделе «Резервное копирование».

Было дело. Да только уж очень универсальной эта программа оказалась — по-хорошему, во все три раздела ее бы надо поместить:

1    Она может сохранить (и восстановить) системные файлы Windows, с успехом заменяя программу Восстановление системы (ну да на этом фронте и без нее бойцов достаточно).

2    Может создать архив с копией отельных папок и файлов на жестком диске — стало быть, пригодна для частичного копирования (об этом мы уже поговорили).

3    Наконец, ей по плечу и полное копирование содержимого дисков или разделов! При этом в дополнение к собственно резервной копии она создает специальный загрузочный диск ASR (Automatic System Recovery), с помощью которого вы можете восстановить содержимое жесткого диска даже без загрузки Windows! Дала ли сбой файловая система, пошалил ли вирус — вернуть работоспособную систему на место для ASR не проблема.

Не забудьте только о том, что при таком «восстановлении» вы потеряете все содержимое раздела — и вернете на место только то, что успели сохранить в резервной копии!
Такая вот талантливая программа. Жаль, что талантами ее практически никто не пользуются — почему-то стандартные утилиты Windows у большинства пользователей доверия не вызывают. И, между прочим, зря... Для создания диска ASR нам понадобится стандартная программа — Архивация данных (пользователи предыдущих версий Windows знают ее под названием NTBackup). Как и Восстановление системы, она обосновалась в папке Пуск/Все программы/Стандартные/Служебные.
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Аварийное восстановление системы (Архивация данных)
Запустите программу, переключитесь в расширенный режим (щелкнув по одноименной строчке в первом окне) и выберите третий пункт — Мастер аварийного восстановления системы. Пара щелчков мышью — и программа начнет создавать в выбранной вами папке резервную копию.

Эта процедура ничем не отличается от операции частичного копирования, которую мы рассматривали главой выше — вот только файл резервной копии в итоге получится и вовсе монстрообразный! А может не получиться вовсе — если вы пытаетесь ужать в него содержимое 100-гигабайтного диска, и сохранить при этом на дискете!

Напоминаю, что создать такой файл можно лишь в том случае, если диск, на котором вы собираетесь хранить резервную копию, отформатирован с использованием файловой системы NTFS. Ее предшественница FAT32 файлов размером больше 4 Гб просто не понимает. Как узнать, какая файловая система используется на вашем диске? Очень просто: щелкните по иконке Мой компьютер на Рабочем столе Windows, укажите мышкой на значок нужного диска (щелкать не надо!) и в левой части окна вы сразу же увидите всю информацию о нем. В том числе—и тип файловой системы.
Скопировав и сжав все, что нужно, программа предложит вам вставить чистый диск для создания набора ASR (Automatic System Recovery). С этого диска вы сможете загрузиться и восстановить содержимое раздела всего за пару минут (ежели такая необходимость возникнет).

Самый серьезный недостаток Программы архивации мы уже знаем — записывать «архивы» на компакт-диск она не умеет, увы... Но, если под рукой не найдется более мастеровитой программы, сгодится и она.

Acronis True lmage
(http://www.acronis.ru/products/me/)

Программа для создания файлов-«образов», в которые будет упаковано содержимое раздела или всего жесткого диска в целом. Такой «образ» поможет вам втом случае, если необходимо быстро скопировать содержимое винчестера
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Acronis True Image
сразу на несколько новых дисков (например, при сборке компьютеров с идентичной программной начинкой). В обычных же условиях программы этого типа необходимы для создания резервных копий важной информации — благодаря им содержимое жесткого диска можно восстановить всего за пару минут.

При создании «образа»-копии информация с вашего диска сжимается, поэтому конечный файл займет в несколько раз меньше места. Сохранить «образ» можно на другом «винчестере» (или же на втором разделе вашего основного жесткого диска), а также на «болванках» CD-R(RW) или DVD.

В большинстве случаев для этих операций используется Norton Ghost или PowerQuest Drive Image... Но как раз здесь способностей Acronis True Image (программы из совершенно другой ценовой категории) более чем достаточно. Кстати, в отличие от своих коллег, Acronis True Image позволяет создавать точные образы жесткого диска и/или отдельных разделов прямо в Windows без перезагрузки. Образ диска, включающий абсолютно все данные, приложения и операционные системы, может быть восстановлен на жесткий диск в случае сбоя старого диска, вирусной атаки и любых других фатальных ошибок программного и аппаратного обеспечения, даже когда обычные средства резервного копирования файлов не помогают.

Norton Ghost
(http://www.symantec.com)

Самая популярная программа-«клонер» поможет вам в тех случаях, когда необходимо быстро скопировать содержимое жесткого диска на другой винчестер, или же установить одинаковый набор программ на большое количество компьютеров. Программа создает сжатый файл-образ жесткого диска (коэффициент сжатия, по словам разработчиков, доходит до 70 %!), а затем за считанные минуты разворачивает его на новый «винт». «Образ» можно сохранить не только на жестком диске, но и на мобильных носителях — например, CD-R/CD-RW или DVD дисках. При этом, как и в случае с Программой архивации данных, вы можете создать специальную загрузочную дискету для быстрого восстановления нужного раздела.
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Norton Ghost
Кроме того, Norton Ghost берет на себя ряд операций по подготовке жесткого диска, включая быстрое форматирование дисков и динамическое изменение разделов FAT12, FAT16, FAT32 и NTFS. Наконец, используя «образы», вы можете восстанавливать не только содержимое жесткого диска целиком, но и отдельные папки!

Защита от внесения изменений

WinRollBack
(http://www.datapol.de)

Системы «отката», резервное копирование — все это действительно надежно и действенно, но... Слишком сложно и кропотливо. Бесспорно, если вы по сто раз на дню подвергаете ваши драгоценные данные опасности быть уничтоженными и мучаете систему многочисленными установками программ (прямо как автор этой книги), то для вас это явно надежный выход. Но как быть, если ваш компьютер, в общем-то, нечасто подвергается подобным испытаниям?

К примеру, вы уезжаете в отпуск, оставляя компьютер на попечение излишне любопытных родственников (детей, родителей, кузенов, двоюродных дядюшек, домашних животных и т. д.) и хотите, чтобы ваше сердце было спокойно, и ночью вас где-нибудь на Кипре не будили панические звонки домашних — ЮНО опять не работает!!»

Другой вариант: вы решили рискнуть и установить какую-то новую, не опробованную вами программу, и есть вероятность, что злокозненная софтина вызовет расстройство информационного желудка вашей системы. Что называется — и хочется, и колется!
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В этих случаях есть крайне простой, но действенный рецепт — защитить ваши жесткие диски от любых изменений с помощью программы WinRollBack. Эта крохотная утилита («весом» менее полмегабайта) может начисто блокировать любой выбранный вами диск — причем установить защиту и снять ее можно даже без перезагрузки  компьютера.   Нет,  речь

идет не о шифровании: ваш диск будет по-прежнему виден и доступен каждому! Более того, вы можете терзать его, сколько вашей душе угодно — удалять важные папки, переименовывать их, глумиться над системным реестром... Особенно эффектно проделывать эту процедуру на глазах у знакомых (только не на их компьютере — иначе сердечный приступ неизбежен). Можно устанавливать и удалять любые, самые сомнительные программы, даже запускать вирусы! ...Но стоит перезагрузить компьютер, как выяснится, что все ваши усилия пропали зря. Содержимое жесткого диска не изменилось ни на йоту — все установленные вами до перезагрузки программы исчезли, а удаленные папки, наоборот, вернулись на свое законное место!

Важно, правда, помнить вот что: для того, чтобы такое чудо стало возможным, необходимо после установки программы ВРУЧНУЮ включить защиту на выбранных вами дисках! Желательно после этого все-таки перезагрузить компьютер и убедиться, что ваш «щит» никуда не делся.
Если на вашем компьютере несколько жестких дисков, то вы можете обезопасить как один, так и несколько из них — например, диск с архивами и важными документами.

