Видео и аудио-лекции on-line ведущих американских университетов
Какая от этого польза?
Во-первых, возможность улучшить знание английского языка.

Во-вторых, понять, какие вопросы сейчас актуальны в мировом научном сообществе.

И, наконец, собрать материалы по прогрессивным и непопулярным направлениям, материалов по которым не хватает на русском языке.
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Йельский университет

Один из самых почетных и элитных американских университетов, входящих в Лигу плюща (ассоциация восьми старейших американских университетов). Записи лекций можно смотреть и слушать онлайн, можно скачать на компьютер. Качества материала поражает.
open.yale.edu/courses/index.html
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Калифорнийский университет в Беркли
Именно этот университет один из первых решил выкладывать в общий доступ видео- и аудиозаписи лекций. Можно слушать записи тех лекций, которые читаются в текущем семестре, а можно скачать и курсы, читавшиеся ранее, вплоть до 2001 года. Огромный выбор подкастов: от общей археологии до цифровой электроники, от экономики до философии экзистенциализма. 
webcast.berkeley.edu/courses.php
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Университет Карнеги-Меллон

Этот университет, быть может, не столь знаменит, как предыдущие, но не стоит проходить мимо него. 10 курсов  по общим дисциплинам (физика и химия)  и  более специальным: экономика, статистика, логика, дискретная математика и др. Все курсы — интерактивные.
cmu.edu/oli
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Массачусетский технологический институт
Это Мекка компьютерных технологий. Нет ничего удивительного, что процесс обучения тотально компьютеризирован. Сайт предоставляет, пожалуй, наиболее широкий выбор разнообразных лекций — их здесь без малого 1800. Гуманитариев не должно отпугивать название университета — МТИ достиг немалых успехов в сфере общественных наук. Здесь курсы и по естественно-научным, и по  техническим дисциплинам, материалы по антропологии, лингвистике, литературе. Для заскучавших есть видеоуроки по теннису. Минус в том, что не все курсы сопровождаются аудио- и видеоматериалами. Некоторые предметы лишь ограничиваются списком литературы. Зато на сайте очень удобная навигация, с помощью которой можно быстро разобраться, что к чему.
ocw.mit.edu/OcwWeb/web/home/home/index.htm
Материал взят из статьи В. Лукина От Массачусетса до Беркли // Акция. Карьера.- 2008.- 16 мая.- С. 41
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