ВСТУП

Дисципліна «Управління інфраструктурою підприємства» є однією з дисциплін магістерського рівня, яка поряд з іншими курсами визначає профіль програми «Виробничий менеджмент» у межах спеціальності «Економіка підприємства».

Навчально-методичний посібник для самостійного вивчення дисципліни підготовлений з метою надання допомоги студентам-магістрантам усіх форм навчання у доскональному вивченні теоретичного матеріалу та набуття відповідних навичок із зазначеної дисципліни.

Мета вивчення дисципліни — опанувати сучасний інструментарій з управління діяльності підрозділів виробничої інфраструктури підприємств.

Предметом курсу є система управління інфраструктурою підприємства.

Ефективна робота первинних ланок підприємств на базі оптимальних внутрішньовиробничих структур — неодмінна умова успішної роботи підприємства в цілому. З огляду на це особливої ваги набуває подальше поліпшення управління та планування виробничої інфраструктури, рівень розвитку якої значно нижчий, ніж основного виробництва.

Студенти, вивчивши програмні питання з дисципліни, повинні знати:

функції та завдання кожної із ланок інфраструктури; володіти знаннями методів управління діяльностю підрозділів інфраструктури; 

уміти:

аналізувати вплив витрат на утримання підрозділів інфраструктури на кінцеві результати роботи підприємства.

Посібник підготовлений творчим колективом у складі М. А. Бє​лова — вступ, теми 1, 2 (разом з В. Ф. Оберемчук ), 3, 4, 5 (разом з С. М. Радуканом); І. А. Павленко (тема 6); Т. І. Решетняк (тема 7).

І. НАВЧАЛЬНА ПРОГРАМА

Тема 1. Інфраструктура 
в системі виробництва

Місце та значення інфраструктури у виробничому процесі. Особливості функціонування підрозділів виробничої інфраструктури та різниця між ними й основним виробництвом. Складові виробничої інфраструктури на різних рівнях господарської ієрархії. Ознаки віднесення підрозділів інфраструктури до певного рівня. Класифікація складових виробничої інфраструктури за функціональним призначенням.

Місце технічного обслуговування в системі виробництва та його зв’язок із основними процесами. Фактори, що впливають на формування системи виробничої інфраструктури. Групування робітників сфери технічного обслуговування за функціональними ознаками. Напрями вдосконалення технічного обслуговування виробництва. Адаптація виробничої інфраструктури до сучасних умов роботи підприємств.

Тема 2. Управління системою 
ремонтно-технічного обслуговування 
виробництва

Організаційно-виробнича структура ремонтного виробництва. Структура управління ремонтним господарством. Функціональне призначення структурних підрозділів. Чинні та перспективні системи організації ремонтного обслуговування виробництва (централізована, децентралізована, змішана), переваги, недоліки. Регламентація та нормативна база ремонтно-профілактичного обслу​говування устаткування.

Управління матеріально-організаційною підготовкою та забезпеченням здійснення ремонтів і обслуговування устаткування.

Кадрове забезпечення ремонтного виробництва. Нормування, оплата, мотивація праці персоналу.

Матеріально-технічна база ремонтного виробництва.

Характеристика і склад ремонтно-механічних цехів (РМЦ).

Визначення потужності РМЦ та пропускної спроможності верстатного парку. Оцінювання можливостей виконання сторонніх замовлень.

Методичні основи комплексного аналізу та оцінки ефективності ремонтного виробництва. Система показників оцінки організаційно-технічного та економічного рівня ремонтного виробництва.

Організаційно-технічний процес у ремонтному виробництві. Галузеві особливості управління й організації ремонтного обслуговування. Особливості ремонтного виробництва малих та середніх підприємств.

Резерви підвищення ефективності ремонтного виробництва.

Тема 3. Управління системою 
забезпечення виробництва 
технологічним оснащенням
Організаційно-виробнича структура інструментального господарства. Склад та характеристика функціональних та виробничих підрозділів. Структура управління інструментальним господарством.

Функції підрозділів інструментального господарства для різних типів виробництва.

Завдання і склад інструментальних цехів.

Визначення потужності інструментального цеху та пропускної спроможності верстатного парку. Оцінка можливостей виконання сторонніх замовлень.

Управління запасами інструментів за системою «міні-макс».

Нормування витрат інструментів.

Альтернативні джерела забезпечення підприємства інструментами. Управління зберіганням, обліком руху та забезпеченням робочих місць оснащенням. Організація роботи центрального інструментального цеху.

Особливості управління інструментальним забезпеченням у різних галузях та за різних типів виробництва і розмірів підприємства.

Шляхи раціоналізації управління забезпеченням підприємств технологічним оснащенням.

Тема 4. Управління системою
енергетичного забезпечення 
підприємства
Системи енергетичного забезпечення підприємства (централізована, змішана) в різних галузях, регіонах. Організаційно-вироб​нича структура енергетичного господарства великих підприємств. Особливості енергозабезпечення малих та середніх підприємств.

Управління енергетичним господарством підприємств. Функ​ції відділу головного енергетика та його підрозділів. Нормування різних видів енергії для потреб виробничого процесу та комунально-побутових потреб. Методика складання балансів для ок​ремих видів енергії.

Кадровий потенціал енергетичного господарства.

Нормування, оплата, мотивація праці персоналу.

Організація ремонтного обслуговування енергетичного устаткування.

Способи вдосконалення управління енергетичним забезпеченням. Альтернативне енергозабезпечення.

Тема 5. Управління системою 
транспортного обслуговування 
виробництва
Організаційна структура транспортного господарства. Склад, функціональне призначення та внутрішня структура підрозділів. Класифікація транспортних засобів за призначенням, за місцем використання.

Управління системою транспортного обслуговування велико​го та середнього підприємства. Основні функціональні завдання підрозділів системи управління. Методика визначення вантажо​потоків та вантажообороту.

Системи перевезень, їх характеристика та умови застосування. Вимоги до вибору транспортних засобів та розрахунок потрібної їх кількості.

Аналітична оцінка фактичного використання транспортних засобів та можливостей їх використання сторонніми організаціями.

Нормативна база функціонування транспортного господарства.

Кадрове забезпечення, оплата та мотивація праці.

Управління ремонтно-технічним обслуговуванням транспортних засобів.

Особливості транспортного забезпечення підприємств різних галузей та малих підприємств.

Способи вдосконалення управління транспортним обслуговуванням за сучасних умов.

Тема 6. Управління системою 
матеріально-технічного
забезпечення підприємства
Організаційна структура системи МТЗ, склад підрозділів, їх функції. Управління матеріально-технічним постачанням, склад функціональних підрозділів, їх завдання. Матеріально-технічне постачання як частина логістики.

Методика визначення потреби в матеріальних ресурсах. Управління системою закупівельної діяльності. Централізоване, децентралізоване постачання. Система приймання, зберігання, обліку, видачі матеріалів. Методи забезпечення робочих місць матеріалами.

Складська система підприємств.

Класифікація складів, їх технічне оснащення.

Розрахунок потужності складів, фактичного їх завантаження та оцінка можливості їх використання сторонніми організаціями. Особливості МТЗ у різних галузях та для підприємств різних розмірів. Організація закупівельної діяльності на підприємстві. Адаптація системи до ринкових умов.

Тема 7. Управління системою
інформаційно-комунікаційного 
забезпечення
Інформаційне забезпечення виробничої та збутової діяльності підприємства. Маркетингова, кон’юнктурна, технічна, економічна інформація, їх класифікація за ознаками.
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