ІІІ. ВАРІАНТИ ТИПОВИХ 
ІНДИВІДУАЛЬНИХ ЗАВДАНЬ 
ДЛЯ ВИКОНАННЯ НА БАЗАХ ПРАКТИКИ

Кожний студент отримує індивідуальне завдання для виконання на базі практики. Таких завдань може бути 7 у різних варіантах (крім завдання 1).

Завдання 1

Вивчити складові елементи інфраструктури підприємства. Охарактеризувати загальну організаційну структуру всіх підрозділів виробничої інфраструктури на рівні підприємства та цехів. З’ясувати вплив витрат виробничої інфраструктури на кінцеві результати роботи підприємства.

Завдання 2

Вивчити та описати систему управління ремонтним господарством.

Варіант 2.1. Організаційно-виробнича структура ремонтного виробництва, структура управління ремонтним господарством. Система (централізована, децентралізована, змішана), ремонтного обслуговування.

Варіант 2.2. Система матеріально-технічного забезпечення ремонтного господарства, рівень централізованого забезпечення запчастинами. Стан кадрового забезпечення ремонтним персоналом.

Варіант 2.3. Система оплати та мотивації праці. Технічна база ремонтного виробництва (наявність площ, устаткування, рівень зносу обладнання).

Завдання 3

Вивчити й описати систему управління та організацію забезпечення підприємства технологічним оснащенням.

Варіант 3.1. Організаційно-виробнича структура та структура управління інструментальним виробництвом. Аналітична оцінка техніко-технологічної бази інструментальних цехів, центрального інструментального складу.

Варіант 3.2. Система нормування витрат інструментів (виконавці, види норм), система регулювання запасів інструментів.

Варіант 3.3. Система забезпечення інструментами робочих місць за схемою: ЦІС — цех — дільниця — робоче місце. Система нормування, оплати та мотивації праці.

Завдання 4

Вивчити та описати системи управління енергетичним забезпеченням підприємства.

Варіант 4.1. Види енергії, які застосовуються на підприємстві, джерела їх надходження. Структура управління та організаційна структура енергетичного господарства. Накреслити відповідну схему.

Варіант 4.2. Методика розрахунку питомих норм витрат енергії на технологічні цілі. Загальний баланс енергоспоживання підприємством усіх видів енергії.

Варіант 4.3. Виявити недоліки в управлінні енергозабезпеченням, подати пропозиції щодо поліпшення роботи енергетичного господарства.

Завдання 5

Вивчити та описати систему управління транспортним обслуговуванням виробництва.

Варіант 5.1. Організаційна структура та структура управління транспортним господарством. Накреслити схему вантажопотоків і перевезень вантажів.

Варіант 5.2. Проаналізувати величину вантажообороту, що здійснюється власними силами та централізовано — зовнішнім транспортом. Характеристика транспортних засобів (загальнофірмових, внутрішньоцехових).

Варіант 5.3. Вивчити систему технічного обслуговування та ремонту транспортних засобів. Виявити недоліки в роботі транспортного господарства та подати пропозиції щодо поліпшення його роботи.

Завдання 6

Вивчити й описати організацію та управління матеріально-технічним забезпеченням.

Варіант 6.1. Система управління МТЗ (підпорядкованість, структурні підрозділи та їх функції). Потоки надходження матеріальних ресурсів (постачальники; прямі зв’язки, через біржі, централізоване постачання).

Варіант 6.2. Система приймання, зберігання, обліку руху матеріальних ресурсів. Характеристика складської системи: призначення складів, рівень їх технічного оснащення.

Варіант 6.3. Характеристика системи забезпечення робочих місць матеріалами.

Завдання 7

Вивчити та описати систему інформаційно-комунікаційного забезпечення підприємства.

Варіант 7.1. Вивчити систему інформації, якою користується підприємство, класифікувати її за певними ознаками: економічна, технічна, маркетингова; оглядова, нормативна, законодавча; інша.

Варіант 7.2. Проаналізувати джерела надходження інформації та потоки поширення її на підприємстві. Охарактеризувати наявні інформаційно-технічні, бібліотечні, ліцензійні фонди.

Варіант 7.3. Вивчити та описати комунікаційну систему підприємства: засоби зовнішнього та внутрішнього зв’язку; автоматизовану систему управління; персональні комп’ютери та електронно-обчислювальні центри.

Кожне індивідуальне завдання додатково конкретизується викладачем залежно від галузевої належності, потужності та інших особливостей підприємства — бази практики.
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