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2. Топологія мереж

Локальна мережа являє собою систему розподiленої обробки iнформацiї, яка складається як мiнiмум з двох комп’ютерiв, що взаємодiють мiж собою при допомозi спецiальних засобiв зв’язку. Комп’ютери, що входять до складу мережi, виконують досить широке коло функцiй, основними з яких є:

· органiзацiя доступу до мережi;

· управлiння передачею iнформацiї;

· надання обчислювальних ресурсiв i послуг абонентам мережi.

В свою чергу, засоби зв’язку покликанi забезпечити надiйну передачу iнформацiї мiж комп’ютерами мережi.

Звичайно, комп’ютерна мережа може складатися i з двох комп’ютерiв, але, як правило, їх кiлькiсть в мережi бiльша. При цьому комп’ютерна мережа не являє собою просте об’єднання комп’ютерiв – це досить складна система. Будь-яка комп’ютерна мережа характеризується (рис.1) топологiєю, протоколами, iнтерфейсами, мережевими технiчними та програмними засобами.
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Рис.1. Основнi компоненти архiтектури локальної комп’ютерної мережi.

Топологiя комп’ютерної мережi вiдображає структуру зв’язкiв мiж її основними функцiональними елементами. В залежностi вiд компонентiв, що розглядаються, розрiзняють фiзичну i логiчну структури локальних мереж. Фiзична структура визначає топологiю фiзичних з’єднань мiж комп’ютерами. Логiчна структура визначає логiчну органiзацiю взаємодiї комп’ютерiв мiж собою. Доповнюючи одна одну, фiзична та логiчна структури дають найбiльш повне уявлення про комп’ютерну мережу.


Пiд мережевими технiчними засобами маються на увазi рiзноманiтнi пристрої, що забезпечують об’єднання комп’ютерiв в єдину комп’ютерну мережу.

Протоколи являють собою правила взаємодiї функцiональних елементiв мережi.

Iнтерфейси – засоби узгодження функцiональних елементiв мережi. Слiд звернути увагу, що в якостi функцiональних елементiв можуть виступати як окремi пристрої, так i програмнi модулi. Вiдповiдно до цього iснують апаратнi та програмнi iнтерфейси.

Мережевi програмнi засоби здiйснюють управлiння роботою комп’ютерної мережi i забезпечують вiдповiдний iнтерфейс з користувачами. До мережевих програмних засобiв належать мережевi операцiйнi системи i допомiжнi (сервiснi) програми.

Кожна з складових локальної мережi характеризує її окремi властивостi, i тiльки їх сукупнiсть визначає всю мережу в цiлому. Таким чином, вибiр локальної мережi полягає у виборi її топологiї, протоколiв, апаратних засобiв та мережевого програмного забезпечення. Кожен з цих компонентiв є вiдносно незалежним. Наприклад, мережi з однаковою топологiєю можуть використовувати рiзнi методи доступу, протоколи i мережеве програмне забезпечення. В свою чергу, в рiзних мережах можуть використовуватись однаковi протоколи i (або) мережеве програмне забезпечення. Це, з однiєї сторони, розширює можливостi вибору найоптимальнiшої структури мережi, а з iншої – ускладнює цей процес.

СЕРЕДОВИЩЕ ПЕРЕДАЧI В ЛОКАЛЬНИХ МЕРЕЖАХ

Об’єднанi мiж собою з допомогою рiзних мережевих засобiв комп’ютери утворюють певну мережеву топологiю. Топологiя мережi тiсно пов’язана з технiчними засобами, що використовуються. Чим бiльший вибiр технiчних засобiв, тим рiзноманiтнiша топологiя мережi. Однак при цьому є ряд базових технологiй, на основi яких будуються всi локальнi мережi. Розглянемо основнi компоненти i базовi технологiї локальних мереж.

В першу чергу для зв’язку комп’ютерiв необхiдне середовище передачi, в якостi якого в локальних мережах найчастiше використовують електричнi та оптоволоконнi кабелi. З електричних в локальних мережах використовуються коаксiальнi кабелi та витi пари провiдникiв. На вiдмiну вiд електричного кабелю, в оптоволоконному кабелi носiєм iнформацiї є свiтловий промiнь, що розповсюджується всерединi спецiального свiтловоду – оптичного скловолокна. Кожний кабель, в свою чергу, має певнi фiзичнi параметри, основними з яких є допустима швидкiсть передачi iнформацiї i швидкiсть затухання сигналiв.

Для пiдключення вiддалених абонентiв до локальної мережi широко використовуються iснуючi телефоннi лiнiї. В залежностi вiд характеру використання i режиму роботи вiддаленої системи, для її пiдключення до локальної мережi використовують комутовану або видiлену лiнiю зв'язку. Комутованi лiнiї зв'язку обходяться дешевше, але вони є значно повiльнiшими в порiвняннi з видiленими лiнiями. Максимальна швидкiсть передачi по телефонних лiнiях може бути досягнута при використаннi видiлених телефонних кабельних систем типу Т1 i Т3.

В деяких випадках для зв’язку комп’ютерiв можуть використовуватися радiоканали або iнфрачервонi пристрої передачi сигналiв. Як правило, цей вид зв’язку найбiльш дорогий i його доцiльно використовувати в тих випадках, коли фiзичне з’єднання важко або неможливо органiзувати.

ПРЯМЕ  КАБЕЛЬНЕ  З’ЄДНАННЯ

Якщо передбачається з’єднати мiж собою тiльки два комп’ютери, то це можна зробити вiдносно просто за допомогою так званого прямого кабельного з’єднання. Цей спосiб передбачає з’єднання двох комп’ютерiв за допомогою послiдовних (паралельних) портiв вводу-виводу та засобiв управлiння обмiном iнформацiєю мiж комп’ютерами. Як правило, в основi цих засобiв лежать стандартнi мережевi протоколи, що дозволяє уникнути розробки вiдповiдного програмного забезпечення, а використати для цiєї мети стандартнi мережевi протоколи.


При подiбному з’єднаннi iснує ряд обмежень на органiзацiю мiжкомп’ютерного зв’язку. По-перше, обидвi машини повиннi використовувати одну i ту ж операцiйну систему, яка пiдтримує пряме з’єднання комп’ютерiв (наприклад, Windows 98). Хоча пряме з’єднання не є мережею в звичному розумiннi, операцiйна система використовує мережевий протокол, щоб управляти потоком даних мiж комп’ютерами. По-друге, в рамках одного сеансу обмiну кожний з комп’ютерiв може бути або сервером, або клiєнтом, а не одночасно тим i другим. В комп’ютерних мережах пiд сервером розумiють комп’ютер, який надає свої ресурси другим комп’ютерам, якi називаються клiєнтами. При прямому з’єднаннi клiєнт отримує можливiсть доступу до ресурсiв сервера, в якостi яких найчастiше виступають масиви даних (файли). В свою чергу, сервер визначає, якi з ресурсiв можуть бути доступнi клiєнтам, тобто вiн нiби вiддає їх в загальне користування. При цьому сервер визначає умови використання спiльних ресурсiв – наприклад, тiльки їх перегляд, читання чи можливiсть змiни. Сам сервер не може використовувати ресурси клiєнта для виконання якихось своїх функцiй. По-третє, використання низькошвидкiсних портiв вводу-виводу дозволяє передавати данi з вiдносно низькою швидкiстю. Тому пряме кабельне з’єднання найчастiше використовується для створення тимчасових з’єднань, наприклад, мiж портативним комп’ютером та мережевим комп’ютером. Подiбне з’єднання може використовуватись при пiдключеннi вiддаленого комп’ютера за допомогою телефонних каналiв зв’язку.

При об’єднаннi в локальну мережу бiльше двох комп’ютерiв повинен виконуватись ряд спецiальних (мережевих) функцiй. Виконання таких функцiй покладається на спецiалiзованi пристрої – мережевi адаптери (мережевi карти). У зв’язку з цим кожний комп’ютер, що пiдключається до локальної мережi, повинен обладнуватись мережевим адаптером. Iснують рiзнi типи мережевих адаптерiв, що виробляються рiзними фiрмами, але всi вони виконують одну i ту ж основну функцiю: управляють потоком iнформацiї мiж локальною мережею та комп’ютером. Для рiзних типiв мереж можуть бути потрiбнi рiзнi адаптери, хоча це не завжди є обов’язковим. Мережевi адаптери можуть також вiдрiзнятись швидкодiєю та ефективнiстю, з якою вони управляють iнформацiйним потоком.

Комп’ютер, що забезпечує можливiсть доступу користувачiв до ресурсiв локальної мережi, називається робочою станцiєю. З функцiональної точки зору робочi станцiї є клiєнтами локальної мережi. Крiм робочих станцiй до складу локальної мережi можуть входити комп’ютери, що виконують функцiї серверiв, а також мережевi принтери, модеми i т.п. Кожний з пристроїв, що входить до складу локальної мережi, називається вузлом.
БАЗОВI МЕРЕЖЕВI ТОПОЛОГIЇ

При створеннi мережi, в якiй використовуються тiльки мережевi адаптери без таких засобiв, як маршрутизатори, концентратори i т.п., може бути реалiзована одна з трьох мережевих технологiй: зiркоподiбна, шинна, кiльцева. Зiркоподiбна мережа (рис.2) характеризується наявнiстю цетрального вузла комутацiї – мережевого сервера, до якого (або через який) посилаються всi повiдомлення. В цьому випадку на мережевий сервер, крiм основних функцiй, можуть бути покладенi додатковi функцiї по узгодженню швидкостей роботи станцiй i перетворенню протоколiв обмiну, що дозволяє в рамках однiєї мережi об’єднати рiзнотипнi робочi станцiї.
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Рис.2. Зiркоподiбна топологiя.

Поряд з окремими перевагами, данi локальнi мережi мають ряд недолiкiв. Зокрема, при пiдключеннi великої кiлькостi робочих станцiй пiдтримання високої швидкостi комутацiї вимагає значних апаратних затрат. Крiм того, значне функцiональне навантаження центрального вузла визначає його складнiсть, що вiдповiдно позначається на надiйностi.

В мережах з шинною топологiєю (рис.3.) робочi станцiї з допомогою мережевих адаптерiв пiдключаються до магiстралi (шини). Аналогiчним чином до загальної магiстралi пiдключаються й iншi мережевi пристрої. В процесi роботи мережi iнформацiя вiд передаючої робочої станцiї поступає на адаптери всiх робочих станцiй, але сприймається вона тiльки адаптером тiєї робочої станцiї, якiй вона адресована.

Напрям передачi iнформацiї 
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Рис.3. Шинна топологiя мережi.


Подiбна лiнiйна топологiя характеризується простотою органiзацiї i можливiстю пiдключення нових робочих станцiй без додаткового обладнання. Однак наявнiсть загального середовища передачi не дозволяє абонентським системам одночасно передавати iнформацiю.

Кiльцева мережа (рис.4) характеризується наявнiстю замкнутого однонаправленого каналу передачi даних у виглядi кiльця або петлi. В цьому випадку iнформацiя передається послiдовно мiж адаптерами робочих станцiй до тих пiр, поки не буде прийнята одержувачем i потiм видалена з мережi. Переважно за видалення iнформацiї з мережi вiдповiдає  її вiдправник. Управлiння роботою кiльцевої мережi може здiйснюватися централiзовано з допомогою спецiальної монiторної станцiї, або децентралiзовано за рахунок розподiлу функцiй управлiння мiж всiма робочими станцiями. Недолiком кiльцевої топологiї є те, що вiдмова однiєї ланки кiльця може вивести з ладу всю локальну мережу. З метою пiдвищення надiйностi кiльцевих структур використовують спецiальнi безрозривнi комутатори, якi дозволяють автоматично вiдключати неробочi комп’ютери або окремi сегменти мережi.
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Рис.4. Кiльцева топологiя мережi.

На рис.5 представлена найбiльш характерна структура кiльцевої мережi з використанням безрозривного комутатора, вихiднi  роз’єми якого є нормально замкнутими, в результатi чого утворюється внутрiшнє кiльце передачi iнформацiї. При пiд’єднаннi нового сегмента в комутаторi розмикається вiдповiдний роз’єм, який пiдключає робочу станцiю до кiльця. Вiдповiдно, при вiдключеннi робочої станцiї вiдповiдний роз’єм комутатора замикається. Це дозволяє в будь-який момент вiдключити або пiдключити будь-яку абонентську систему без порушення цiлiсностi кiльця.
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Рис.5. Використання комутаторiв в кiльцевих мережах.

ЛОГIЧНА ОРГАНIЗАЦIЯ МЕРЕЖI


Поряд з фiзичною топологiєю, локальна мережа характеризується логiчною структурою. На рiвнi логiчної структури визначається логiчний канал передачi iнформацiї, порядок доступу робочих станцiй до загального середовища передачi i характер взаємодiї комп’ютерiв мiж собою.

Логiчний канал задає послiдовнiсть передачi iнформацiї робочими станцiями. При цьому логiчна органiзацiя не завжди спiвпадає з топологiєю мережi. Так, показана на рис.5 кiльцева мережа має явно виражену зiркоподiбну топологiю. В рамках локальних мереж розрiзняють лiнiйнi i кiльцевi логiчнi канали. При лiнiйнiй логiчнiй органiзацiї (рис.6) всi вузли локальної мережi зв’язанi мiж собою загальною логiчною шиною. В цьому випадку iнформацiя вiд вузла поступає на загальну логiчну шину, потiм, в залежностi вiд адреси одержувача, поступає на один з вузлiв локальної мережi. Подiбна органiзацiя вiдповiдає лiнiйнiй фiзичнiй структурi, показанiй на рис.3. Це найпростiший вид логiчної органiзацiї мережi, який, як правило, не потребує спецiального управлiння. Подiбне поєднання фiзичної i логiчної структур використовується в широко вiдомих мережах Ethernet.
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Рис.6. Логiчна лiнiйна структура.

При кiльцевiй логiчнiй органiзацiї (рис.7) використовується спецiальна управляюча iнформацiя, наприклад, у виглядi маркера, який послiдовно передається мiж вузлами мережi. При поступленнi маркера вузол отримує можливiсть передавати iнформацiю у фiзичне середовище. Кiльцева логiчна органiзацiя може використовуватися не тiльки в кiльцевiй, але i у лiнiйнiй фiзичнiй структурi локальних мереж.
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Рис.7. Логiчна кiльцева структура.

На рис.8 показано варiант реалiзацiї кiльцевої логiчної структури в рамках фiзичної шинної топологiї. Тут управляюча iнформацiя (маркер) передається у вiдповiдностi з логiчним кiльцем, а данi передаються через загальну шину безпосередньо адресату. Як видно з малюнка послiдовнiсть робочих станцiй в логiчному кiльцi може не спiвпадати з їх фiзичними адресами.
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Рис.8. Логiчна кiльцева i фiзична шинна топологiї локальної мережi.

В  рамках  кiльцевої  фiзичної  структури,  як правило,  реалiзується  логiчна  кiльцева структура. В цьому випадку логiчна i фiзична структури спiвпадають, тобто маркер i данi передаються по кiльцю в одному напрямi.

РОЗГАЛУЖЕНI  МЕРЕЖЕВI  ТОПОЛОГIЇ


Розглянутi вище технологiї переважно знаходять застосування в невеликих мережах, якi складаються з 10-15 комп’ютерiв. Для створення бiльших локальних мереж використовуються додатковi мережевi пристрої, що дозволяють збiльшити розмiр мережi i реалiзувати бiльш складну мережеву топологiю, яка найбiльш точно вiдображає фiзичне розмiщення комп’ютерiв. В якостi подiбних мережевих пристроїв виступають рiзноманiтнi повторювачi, концентратори, мости та iн.


Повторювачем називають пристрiй, що здiйснює вiдновлення вихiдних значень сигналiв i узгодження електричних параметрiв мереж, що об’єднуються. В рамках однорiдного фiзичного середовища повторювачi використовуються для збiльшення довжини мережi i кiлькостi робочих станцiй, що пiдключаються. На рис.9 показано приклад об’єднання з допомогою повторювача двох сегментiв мережi. В даном випадку загальна довжина мережi i число робочих станцiй може бути збiльшене вдвiчi.
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Рис.9. Об’єднання сегментiв мережi за допомогою повторювачiв.


Повторювачi використовуються для об’єднання сегментiв мереж як з однаковими, так i з рiзними характеристиками фiзичного середовища передачi даних. Наприклад, при об’єднаннi сегментiв мережi стандарту IЕЕЕ 802.3 10BASE5 та 10BASE2 повторювач забезпечує узгодження фiзичних та електронних параметрiв товстого i тонкого коаксiального кабеля.


Концентратор – пристрiй, що забезпечує радiальне пiдключення мережевих вузлiв. В локальних мережах використовуються пасивнi i активнi концентратори. Пасивний концентратор являє собою розподiльчий пристрiй, що дозволяє пiдключати до одного кабеля два-три мережевих вузли. Пасивний концентратор не здiйснює вiдновлення рiвня електричного сигналу, тому допускається пiдключення пристроїв на невеликi вiдстанi. В основному пасивнi концентратори використовуються в низькошвидкiсних мережах, наприклад в мережi ARCNET. На вiдмiну вiд пасивного, активний концентратор обов’язково здiйснює вiдновлення форми i рiвня сигналiв, що передаються. Є кiлька типiв активних концентраторiв. Деякi, найбiльш простi, приймаючи сигнали по одному iз входiв, пiдсилюють їх i передають на всi iншi виходи. Iншi концентратори (їх називають iнтелектуальними) аналiзуюють потiк iнформацiї i керують ним, направляючи на рiзнi мережевi вузли.


Концентратори можуть використовуватись в мережах з зiркоподiбною топологiєю (див. Рис.2). В цьому випадку використання концентратора дозволяє суттєво розвантажити сервер мережi вiд операцiй управлiння комутацiєю робочих станцiй.


Найбiльш широке розповсюдження концентратори отримали в мережах з деревоподiбною топологiєю. В першу чергу це характерно для сучасних швидкiсних мереж, якi практично всi побудованi на основi концентраторiв. На мал.1.11 показано один з варiантiв реалiзацiї деревоподiбної топологiї на основi концентраторiв. Тут на самому верхньому (кореневому) рiвнi розмiщений так званий кореневий концентратор, до якого пiдключається мережевий сервер i концентратори бiльш низького (першого) рiвня. На другому рiвнi знаходяться робочi станцiї i концентратор другого рiвня. На третьому рiвнi розмiщенi тiльки робочi станцiї.

12. Інформаційне забезпечення комп’ютерних мереж: поняття про розподілені бази даних, WWW-сервер, FTP – сервер
Загальне програмне забезпечення зорієнтоване як на автономну роботу АРС, так і на роботу АРС у складі ЛОМ. Загальне програмне забезпечення дає змогу реалізувати:

- відпрацювання текстових документів;
- відпрацювання графічних документів;
- вирішення аналітичних завдань через прямі розрахунки та/або статистичний аналіз;
- ведення та управління базами (банками) даних індивідуального, групового, колективного користування;
- пошук документів (даних) у базах (банках) даних за ознаками;
- розмноження документів (даних);
- збереження документів (даних);
- електронний обмін документами (даними);
- реєстрацію і контроль виконання нормативних документів;
- захист інформації від НСД;
- адміністративне управління ЛОМ.

До складу загального програмного забезпечення включені:
- операційна система МS-DOS 6.2 та Windows 95;
- мережева операційна система (Windows NT 4.0 і WINFRAIM-2);
- програмні засоби доступу і роботи в INTERNET;
- програми для розробки документів, підшивок та презентацій (MS Word 7.0, 8.0; MS Binder; MS PowerPoint);
- програми розробки та управління електронними таблицями (MS Excel 7.0, 8.0; засоби Borland Delphi 2.0, 3.0);
- системи управління базами даних (Dbase 3.0, InterBase 3.0, MS SQL Server 3.0, Paradox 3.0, SYBASE 3.0);
- програми для розробки графічних документів (Corel Draw 6.0, 7.0, 8.0; засоби Borland Delphi 2.0, 3.0);
- системи програмування (Borland Delphi 2.0, 3.0; засоби програмування обраних СУБД, системи розробки документів та електронних таблиць);
- сервісні програми та утіліти (архіватори, антивірусні програми, Norton Utilities 3.0, засоби сканування та розпізнання текстів FineReader, CuneiForm);
- засоби захисту інформації (в рамках Windows NT);
- комплекси програм роботи в ЛОМ, діагностики технічних засобів ЛОМ (WinStone, WinBench);· системи автоматичних перекладачів з англійської та інших мов (РУТА, РУМП, WebTranSite, Stylus, тематичні словники для перекладів).

Програмні засоби загального призначення, які встановлено на АРС, з’єднані в єдиний функціональний пакет програм і мають однотипний користувачевий інтерфейс.

Операційна система при автономному використанні АРС забезпечує ефективне використання всіх приладів АРС і можливості роботи з файлами в рамках можливостей Windows 95.

Мережна операційна система забезпечує:
- доступ до інформації файл-сервера (банків даних групового і колективного користування) з будь-якого АРС;
- захист даних на файл-сервері від НСД;
- вибірковий доступ одного користувача до даних іншого користувача, які знаходяться в одній або різних корпоративних локальних обчислювальних мережах; 
- введення даних із зовнішніх приладів колективного і групового користування в розділи баз даних конкретного АРС;
- вибірку даних з розділів баз даних конкретного АРС на зовнішні прилади колективного користування.

Система управління базами даних забезпечує ведення баз даних, які включають до свого складу дані у формі таблиць, текстових і графічних документів. Cклад загального програмного забезпечення забезпечує сумісність з СУБД Acces, ORACLE, Fох Рrо версії не раніше 1994 р. Система забезпечує імпорт даних у форматах СУБД DВАSЕ, Clipper, PARADOX та ін.

До складу загального програмного забезпечення входять розвинені системи програмування на мовах високого рівня й інших об’єктно-орієнтованих систем програмування.

Програмні засоби захисту інформації забезпечують:
- захист обчислювальної системи від комп’ютерних вірусів;
- аутентифікацію ресурсів, що захищаються;
- розмежування доступу користувачів до АРС;
- розмежування доступу користувачів з операцій над ресурсами;
- адміністрування системи захисту від НСД (обробка реєстраційних журналів, встановлення і зняття системи захисту на АРС);
- реєстрацію подій (входу і виходу користувачів з системи, порушення прав доступу до ресурсів, що захищаються);
- контроль цілісності і дієздатності систем захисту;
- забезпечення безпеки інформації при проведенні ремонтно-профілактичних робіт і в аварійних ситуаціях.

Програми діагностики технічних засобів локальної обчислювальної мережі (ЛОМ) забезпечують:
- контроль з АРС адміністратора ЛОМ готовності до роботи зовнішнього пристрою або іншого АРС, з яким встановлюється зв’язок;
- контроль з АРС адміністратора ЛОМ стану всіх приладів, підключених до мережі;
- контроль якості каналів зв’язку, виділених для обміну даними з віддаленими абонентами мережі.

До недавнього часу при організації обробки економічної інформації на ЕОМ застосовувався підхід, при якому на основі інформації одного і того ж об'єкту управління (наприклад, матеріальних ресурсів) в залежності від її вигляду (нормативна. розцінкова тощо) і ступеню постійності формувались масиви лінійної структури двох типів: умовно-постійні (з інформацією, яка використовувалась багато разів протягом довгого часу) і умовно-перемінні з фактичною або поточною інформацією). Створення і багаторазове використання масивів з умовно-постійною інформацією має ті переваги, які дозволяють значно спростити первинну документацію шляхом виведення з її складу ряд постійних реквізитів. знизити трудомісткість робіт на стадії заповнення первинних документів, підготовки і вроду фактичної або поточної інформації до ЕОМ. Недоліком таких масивів, які мають лінійну структуру, є то що інформація одного і того я об'єкту управління розосереджується поміж багатьох різних масивів (нормативних, планових та ін.), що неминуче веде до дублювання деяких реквізитів, ускладненню при спільній їх обробці тощо, а головне - не дає змоги реалізувати принцип незалежності від прикладних програм користувача. Лінійні масиви зформовані традиційним способом, ефективні, як правило, а позиції одного застосування.

3 розвитком інформаційного забезпечення систем автоматизованої обробки економічної інформації, прагненням забезпечити виконання нових режимів обробки даних у реальному часі і з мультидоступом до схованих даних позначилась нова тенденція до складення інформаційного забезпечення розподілених баз даних. В умовах використання таких баз створюються комплексні масиви нелінійної структури, які мають усі дані про ту чи іншу предметну область або про керований об'єкт як постійного, так і перемінного характеру.

Взагалі база даних є сукупність даних на машинних носіях, які використовуються при функціонуванні системи обробки інформації, організовані по визначеним правилам, які передбачають загальні принципи описування збереження і маніпулювання ними, а також які незалежні від прикладних програм. В основі організації бази даних є модель даних, яка визначає правила, у відповідності з якими структуруються дані. За допомогою моделі представляється велика кількість даних і описуються взаємно зв’язки між ними. Найбільш поширені такі моделі даних: ієрархічна, сітьова, реляційна. 

В ієрархічній моделі зв'язок даних "один до одного" (1:1) означає, що кожному значенню (екземпляру) елемента даних А відповідає одне і тільки одне значення, пов'язаного з ним елемента В. Наприклад, поміж такими елементами пар даних, як код готової продукції і її найменуванням є вищезазначений зв'язок, так як тільки кожному коду продукції відповідає одне її найменування.

Зазначимо, що ієрархічна модель даних будується на основі принципу підпорядкованості поміж елементами даних і представляє собою деревоподібну структуру, яка складається із вузлів (сегментів) і дуг (гілок). Дерево у ієрархічній структурі упорядковане за існуючими правилами розташування його сегментів і гілок: на верхньому рівні знаходиться один, кореневий (вихідний) сегмент, сегмент другого рівня, породжений, залежить від першого, вихідного; доступ до кожного породженого (крім кореневого) здійснюється через його вихідний сегмент; кожний сегмент може мати по декілька екземплярів конкретних значень елементів даних, а кожний елемент породженого сегменту пов’язаний з екземпляром вихідного і створює один логічний запис; екземпляр породженого сегменту не може існувати самостійно, тобто без кореневого сегменту; при вилученні екземпляру кореневого сегмента також вилучаються усі підпорядковані і взаємопов'язані з ним екземпляри породжених сегментів.

В сітьовій моделі зв'язок "один до багатьох" (1:В) означає, що значенню елемента А відповідають багато (більше одного) значень, пов'язанню з ним елементів В. Наприклад, поміж елементами даних "код виробу" (елемент А) і "кодом матеріалів" (елементи В) існує такий взаємозв'язок бо на виготовлення одного виробу використовується багато різних матеріалів.

Сітьова модель даних представляє собою орієнтований граф з пойменованими вершинами і дугами. Вершини графа - записи, які представляють собою по іменовану сукупність логічних взаємозв'язаних елементів даних або агрегатів даних. Під агрегатом даних розуміють пошановану сукупність елементів даних, які є усередині запису. Для кожного типу записів може бути кілька екземплярів конкретних значень його інформаційних елементів Два записи, взаємозв'язані дугою, створюють набір даних. Запис, з якого виходить дуга, називається власником набору, а запис, до якого вона направлена, - членом набору.

В реляційній моделі зв'язок "багатьох до багатьох" (В:В) указує на те, що декільком значенням елементів даних А відповідає декілька значені елементів даних В. Наприклад, поміж елементами даних "код операції технологічного процесу" і "табельний номер працівника" існує зазначені взаємозв'язок, так як багато операцій технологічного процесу можуть виконувати різні працівники (табельні номери) і навпаки.

Реляційна модель даних являє собою набір двомірних плоских таблиць, що складаються з рядків і стовпців. Первинний документ або лінійний масив являє собою плоску двомірну таблицю. Така таблиця називається відношенням, кожний стовбець - атрибутом,сукупність значень одного типу (стовпця) – доменом,а рядка – кортежем.Таким чином,стовпці таблиці являються традиційними елементами даних,а рядки –записами. Таблиці (відношення) мають імена.Імена також присвоюються і стовпцям таблиці.Кожний кортеж (запис) відношення має ключ. Ключі є прості і складні. Простий ключ - це ключ, який складається з одного атомарного атрибуту, значення якого унікальне (яке не повторюються). Складний ключ складається з двох і більше атрибутів.Для зв’язків відношень друг з другом в базі даних є зовнішні ключі. Атрибут або комбінація атрибута відношення є зовнішнім ключем, якщо він не є основним (первинним) ключем цього відношення, але являється первинним ключем для другого відношення.

Різновидністю баз даних, з точки зору їх зберігання і використання,є розподіленні бази даних. Ці бази даних широко використовуються при організації комплексів взаємопов’язаних АРМ фахівців, на яких застосовуються ПЕОМ.

В інформаційно-обчислювальних системах, які використовують ПЕОМ, необхідність переходу від традиційних баз даних до розподілених диктується прагнення вирішити суперечення про поміж перевагою розподільного схоронення і ведення баз даних і потребою їх інтегрованого використання як цілого.

Розподілена база даних-це сукупність логічно зв’язаних баз даних або частин однієї бази, які розпаралелені поміж декількома територіально – розподіленими ПЕОМ і забезпечені відповідними можливостями для управління цими базами або їх частинами. Тобто, розподілена база даних реалізується на різних просторово розосереджених обчислювальних засобах, разом з організаційними, технічними і програмними засобами її створення і ведення.

До основних переваг розподіленої базі даних можна віднести таке: підвищення продуктивності систем за рахунок розпаралелення процесів обробки даних; підвищення ефективності управління даними і поліпшення експлуатаційних характеристик систем управління даними, поліпшення збалансованості навантаження і синхронізації процесів оброки даних; підвищення надійності і живучості системи; поліпшення гнучкості, нарощуваності і модифікованості баз даних; скорочення вартості організації і затрат на експлуатацію баз даних; збільшення обсягу збережених і доступних для обробки даних; зменшення обсягів даних, які пересилаються.

Використовувати розподілені бази даних ефективно і доцільно в предметних областях, які характеризуються: занадто великими обсягами даних, які зберігаються і обробляються; фізичною розосередженістю місць збирання, зберігання і використання даних; наявністю розвинутих засобів обчислювальної техніки і мереж передачі даних; можливістю обробки більшої частини інформації в місцях, де вона виникає або зберігається; необхідністю одночасного виконання масової обробки інформації тощо. Ці особливості властиві промисловим підприємству і для його предметних областей. Предметна область - це уявлення вивчаємої частини реального світу у вигляді об’єктів (сутностей і категорій), відношень (зв’язків і властивостей) і операцій (змін відношень).

За засобом розміщення розподілені бази даних ділять на зосередженні і розосередженні.

Зосередженні (або централізовані) розподілені бази даних фізично розміщені в одному місці. Для обміну інформацією поміж окремими (локальними) півбазами використовуються канали зв’язку прямого доступу. Обмін даними поміж взаємозв’язаними півбазами здійснюється без помітних обмежень на обсяги і характер інформації, що передається. Такі бази даних мають ряд переваг: просту побудову бази даних, зведення до мінімуму дублювання інформації, максимально уніфікацію методів зберігання,коректування і пошуку інформації.

Проте зосереджені бази даних в одному місці – вузлі мережі – мають цілий ряд недоліків: при централізації зберігання значно збільшується час на передачу інформації і за рахунком цього зростає час реакції системи; централізована система обмежена обсягами пам’яті ЕОМ тощо.

Розосереджені (або децентралізовані) розподілені бази даних фізично розміщені в різних місцях – вузлах обчислювальної мережі. Обмін інформацією поміж під базами здійснюються з використанням каналів зв’язку. Як під бази розподіленої бази даних можуть використовуватись зосереджені (централізовані) бази даних і окремі (локальні) під бази. Обмін інформацією поміж взаємозв’язаними під базами здійснюється головним чином результатною (обробленою, узагальненою) інформацією. При виконанні запиту в таких системах використовується декомпозиція запиту на під запит до локальних під баз і паралельне виконання виділених під запитів у різних вузлах обчислювальної мережі. Ці бази даних мають безперечні переваги у порівнянні з централізованими: обсяги пам’яті обмежені пам’ятю не однієї ЕОМ, а сумарною пам’ятю ЕОМ, які знаходяться в усіх вузлах мережі; зменшуються затрати на передавання інформації, так як у кожному вузлі знаходиться та інформація, яка необхідна конкретному користувачу і по можливості забезпечує всі його інформаційні потреби. Однак розосереджена база даних призводить до неминучого дублювання деякої інформації, безконтрольності її зростання, а також значно ускладнюється проблема зберігання несуперечності інформації.

Розглянута концепція розподілених баз даних знаходить широке розповсюдження при функціонуванні розподіленої обробки інформації. При цьому організація такої обробки інформації відбувається, як правило, в рамках системної автоматизованої обробки економічної інформації як в окремих структурних ланках, так і по об'єкту управління в цілому.

Організаційною передумовою застосування розподіленої обробки інформації є те, що в умовах ринкової ековоміки, при якій широко впроваджуються в практику господарського механізму госпрозрахунок, аренда тощо розвиваються процеси децентралізації управління об'єктом.

Технічною передумовою зазначених процесів є те. що одержують розповсюдження (і занадто ефективно) ПЕОМ, які прості в експлуатації і обслуговуванні, мають відносно низьку вартість і малі габарити тощо. Все це дозволяє наблизити їх до місць виникнення і первинного використання інформації про процеси, які відбуваються в виробничо-господарській діяльності об'єкта управління, а також розподілити їх на всіх рівнях управління цього об'єкта.

В умовах системної обробки інформації, колі концепція розподіленої обробки інформації реалізується на базі комплексів ПЕОМ і локальних мереж, знаходять широке використання АРМ керівників і фахівців різних рівнів об'єкта управління.
HTTP (Hypertext Transfer Protocol, Протокол передачi гiпертексту) являє собою протокол прикладного рiвня. HTTP забезпечує високопродуктивний механiзм тиражування iнформацiї мультимедiйних систем незалежно вiд типу представлення даних. Протокол побудований за об'єктно-орiєнтованою технологiєю i може використовуватися для вирiшення рiзних завдань, наприклад, роботи iз серверами iмен або керування розподiленими iнформацiйними системами. На цей момент найпоширенiшою є специфiкацiя протоколу "НТТР/1.1", що i буде описана далi.
WWW (World Wide Web, "Всесвiтнє павутиння") складається з комп'ютерiв, що надають графiчний доступ до iнформацiї, яка зберiгається на них. Спроможнiсть берегти мультимедiйну iнформацiю, таку, як вiдео, аудiо, картинки i звуки, робить WWW унiкальним засобом тиражування iнформацiї. WWW-сервер являє собою комп'ютер, на якому працює визначене програмне забезпечення, що надає можливiсть користувачам Internet пiд'єднуватися i користуватися WWW-ресурсами цього комп'ютера для пошуку i вибору iнформацiї.
З 1990 року протокол HTTP використовується iнформацiйною системою WWW як один з основних протоколiв роботи.

Протокол HTTP дозволяє одержувати доступ до ресурсiв i сервiсiв WWW-серверiв. Для унiфiкацiї доступу до багатофункцiональних ресурсiв мережi WWW-сервери пiдтримують комплекс iнтерфейсiв, що дозволяють структурувати рiвнi i методи роботи з рiзними ресурсами мережi. По сутi кожний з iнтерфейсiв являє собою об'єкт мережi зi своїми методами i своєю структурою. Узгоджена взаємодiя цих об'єктiв i складає всю рiзноманiтнiсть свiту WWW.

URI (Uniform Resourse Indentifier, iдентифiкатор ресурсу), URL (Uniform Resource Locator, Мiсцезнаходження ресурсу), URN (Uniform Resource Name, iм'я ресурсу) - рiзнi iмена того самого сервiсу, що призначений для iдентифiкацiї типiв, методiв роботи i комп'ютерiв, на яких знаходяться визначенi ресурси, доступнi через Internet. Цей сервiс складається з чотирьох частин: 

· Схема. Iдентифiкує тип сервiсу, через який можна одержувати доступ до сервiсу, наприклад, FTP - або WWW-сервер. 

· Адреса. Iдентифiкує адрес (хост) ресурсу, наприклад, www.ripn.net 

· Iм'я або шлях доступу. Iдентифiкує повний шлях до ресурсу на обраному хостi, що ми хочемо використовувати для доступу до ресурсу, наприклад, /home/images/image1.gif 

Наприклад, файл "readme.txt", розташований на Microsoft WWW, являє собою ресурс з iдентифiкатором: http://www.microsoft.com/readme.txt. Це значить, що буде використовуватися тип доступу через HTTP, схема доступу визначена двокрапкою ":" i вказує на використання протоколу HHTP, два слешi визначають наступну адресу сервера www.microsoft.com; а файл , що вивантажується , з iм'ям /readme.txt - шлях до запитуваного файлу.

Iншими словами, URL, URI i URN - це спосiб для погодженої iдентифiкацiї ресурсiв у Internet.

Примiтка - Як правило, коли мають на увазi комп'ютер, на якому розташований ресурс, використовують значення URL або URN, а коли позначають ресурс цiлком (тип, хост, шлях), використовують URI. Певне, великої бiди в тому немає, якщо ви використовуєте одне позначення замiсть iншого, але обов'язково пояснюйте, що воно означає у контекстi. 

URI ресурсу може мiстити не тiльки iм'я ресурсу, але i параметри, необхiднi для його роботи. Iм'я ресурсу вiддiлено вiд рядка параметрiв символом "i ". Рядок параметрiв складається з лексем, що роздiляються символом "&". Кожна така лексема складається з iменi параметра i його значення, роздiлених символом "=". Символи, що не входять у набiр символiв ASCII, замiнюються знаком "%" i шiстнадцятковим значенням цього символу. Наприклад, символ прогалини " " замiнюється на "%20". Для зазначеного ресурсу весь рядок параметрiв є одним рядковим параметром, тому тип, черговiсть або унiкальнiсть iмен окремих параметрiв рядка не iстотнi. Наприклад:
http://www.exe.com/bin/scrshell.runiin=10&go=ok%20and%20ok&event=l&event=2
Цей URI мiстить 4 параметри, з котрих 3 - числовi, а 2 - мають одне iм'я. Аналiз i розбiр значень окремих параметрiв цiлком покладаються на URI, у даному прикладi на ресурс scrshell.run.
HyperText Markup Language (HTML) - це мова опису, що мiститься на WWW-iнформацiї. HTML-файл - це звичайний ASCII-текст, що мiстить спецiальнi коди, якi позначають приєднану до файлу графiку, вiдео-, аудiоiнформацiю або виконуванi коди середовища перегляду iнформацiї - Web browser - Java Script, Java Classes. Вся ця iнформацiя зберiгається у файлах на WWW-серверi. Коли Web browser одержує доступ до цього файлу, вiн спочатку iнтерпретує закодовану в HTML-файлi iнформацiю, а потiм подає для користувача всю iнформацiю в графiчному або текстовому виглядi Web-сторiнок.
НТ у HTML позначає HyperText, основну концепцiю розмiщення iнформацiї на WWW. HyperText, або hyperlinks (гiперпосилання), мiстить зв'язку (URL) усерединi текстового документа, що дозволяє користувачу швидко переходити вiд однiєї частини документа до iншої або до iншого документа.
WWW переймає концепцiю файлiв iз гiперпосиланнями i використовує її на iншому рiвнi, встановивши гiперпосилання мiж Web-сторiнками i WWW-вузлами. Клацнувши мишею на одному з об'єктiв гiперпосилання на однiй Web-сторiнцi, користувач може не тiльки перемiщатися усерединi одного WWW-вузла мiж його Web-сторiнками, але й перемiщатися на iншi WWW-вузли з iншими ресурсами, якi розташованi в другому мiсцi i, мабуть, тi, що використовують iншi методи. Це вiдкриває можливостi навiгацiї по Internet, якi не iснували до появи WWW-серверiв.

HTML є платформно-незалежним стандартом, тому що вiн не мiстить яких-небудь параметрiв, що специфiкують ту або iншу платформу. Наприклад, параметри можуть визначати розмiр використовуваного фонта, але не мiстять вказiвок на те, який фонт використовувати. Вибрати потрiбний фонт надається browser на основi тих, що є на даному комп'ютерi. Керуючими конструкцiями мови є теги. Теги являють собою ключовi слова, взятi в кутовi дужки. Ключове слово - це звичайне слово англiйської мови, що позначає ту або iншу команду, яка повинна бути застосована до тексту, обрамленого тегами. Наприклад:
&ltfont color="red"&gtThis is a red color's</font>
Рядок "This is a red color" буде видiлений у Web browser червоним кольором. 
Common Gateway Interface (CGI) - це стандарт розширення функцiональностi WWW, що дозволяє WWW-серверам виконувати програми, аргументами роботи яких може керувати користувач. WWW-сервери дозволяють запитувати статичнi HTML Web-сторiнки i переглядати їх за допомогою Web browser. CGI розширює можливостi користувача i дозволяє виконувати програми, асоцiйованi з даною Web-сторiнкою, та надає можливiсть одержання динамiчної iнформацiї з WWW-сервера. Наприклад, користувач такого WWW-сервера може одержати останню iнформацiю про погоду, виконавши програму, що запитує прогноз погоди на даний момент iз бази даних.
CGI-iнтерфейс в основному править за шлюз мiж WWW-сервером i зовнiшнiми програмами, що виконуються. Вiн одержує запит вiд користувача, передає його зовнiшнiй програмi i потiм повертає результати користувачу через динамiчно побудовану Web-сторiнку. При цьому побудованi Web-сторiнки можуть докорiнно вiдрiзнятися одна вiд одної, якщо вони побудованi залежно вiд переданих користувачем параметрiв.
Частiше sусього CGI використовується для вибирання iнформацiї з баз даних. Користувач вводить запит у Web-сторiнку, WWW-сервер його читає, передає вiдповiдному додатку або запускає процес для його опрацювання, одержує результат запиту i показує його користувачу.

Механiзм CGI цiлком платформно-незалежний i може передавати данi мiж будь-якими WWW-серверами, що пiдтримують механiзм CGI. Оскiльки CGI заснований на файлах, що виконуються, немає обмежень на тип програми, яка буде здiйснюватися в CGI. Програма може бути написана на будь-якiй iз мов програмування, що дозволяє створювати модулi, що виконуються: С/С++, FORTRAN, Pascal, Visual Basic або PowerBuilder. CGI-програма також може бути написана з використанням командних мов операцiйних систем, таких, як Perl або Shell.

Сервiс FTP (File Transfer Protocol - Протокол передавання файлiв) дозволяє користувачам однiєї машини одержувати доступ до файлової системи iншої i передавати файли з однiєї машини на iншу. FTP - стандартна програма, що працює за протоколом TCP, як правило, поставляється з операцiйною системою. Її вихiдне призначення - обмiн файлами мiж рiзними комп'ютерами, що працюють у мережах TCP/IP: на одному з комп'ютерiв працює програма-сервер, на iншому - користувач запускає програму-клiєнт, що з'єднується iз сервером i передає або одержує файли. При цьому комп'ютернi платформи можуть бути рiзних типiв, що є головною особливiстю сервiсу FTP в Internet. FTP є внутрiшнiм протоколом передавання файлiв операцiйної системи UNIX.
Iснує два способи органiзацiї доступу до файлової системи вiддаленого комп'ютера (системи) за протоколом FTP: 

· авторизований 

· анонiмний. 

На конкретнiй вiддаленiй системi використовувати авторизований доступ мають право тiльки користувачi цiєї вiддаленої системи, пiсля пiдтвердження свого iменi користувача (login або user name) i пароля (passwd). Користувач, як правило, одержує доступ до свого домашнього каталогу i до всiх iнших файлових ресурсiв вiддаленої системи, до яких вiн має право на доступ.

Анонiмний доступ FTP є досить новою службою iнтернет, що виникла наприкiнцi 80-х рокiв. Такий доступ забезпечується у виглядi спецiально видiленого користувача, якого частiше усього називають "anonymous" i який має пароль, збiжний з адресою електронної пошти. При входi до системи з правами "anonymous" Ви одержуєте доступ до спецiально видiленого для цих користувачiв каталогу, як правило, тiльки на читання, що називається FTP-сервером. Повiдомляти серверу як пароль адресу своєї електронної пошти не обов'язково, це вважається правилом "хорошого тону" у поведiнцi користувача.
На FTP - серверах знаходяться гiгантськi архiви файлiв, у яких можна знайти базове програмне забезпечення, утилiти i новi версiї драйверiв, програми виправлення помiчених у комерцiйних програмах помилок (patches), документацiю, адреси, збiрники i багато iншого. Практично все, що може бути надано свiтовому спiвтовариству у виглядi файлiв, доступних iз серверiв anonymous FTP. Це i програми , що вiльно поширюються, i демонстрацiйнi версiї, це i мультимедiа, i, нарештi, просто тексти - закони, книги, статтi, звiти. 
Доступ до FTP сервера, у бiльшостi операцiйних систем, як правило, органiзований через виклик спецiальної утилiти ftp. Хоча iснують рiзнi програмнi оболонки, як пiд UNIX (наприклад, ncftp2), так i пiд MS Windows (наприклад, Norton Navigator), що реалiзують протокол FTP i полегшують роботу з цiєю службою Internet.
Таким чином, якщо Ви маєте IP-з'єднання i вихiд у глобальний iнтернет, то треба викликати утилiту ftp, набрати вiдповiдну адресу (або iм'я FTP-сервера), назватися "anonymous" i послати як пароль свою E-mail-адресу, тодi Ви одержите доступ до обраного Вами файлового архiву. 
Наприклад:

>ftp ftp.ict.nsc.ru
ftp>login: anonymous
ftp>passwd: ваш@email.адреса 

Анонiмний доступ до FTP-сервера можна одержати також, використовуючи програму-переглядач WWW сторiнок (MS Internet Explorer або Netscape Navigator). До того ж бiльшiсть FTP-серверiв дозволяють одержувати файли i електронною поштою.
По FTP-доступу anonymous Вам доступнi файли, що зберiгаються у файлових архiвах в усьому свiтi. Багато iнформацiї, що зберiгається на рiзних серверах у тому або iншому ступенi продубльована, до того ж багато серверiв мають mirror-сервери, якi розташованi у рiзних частинах свiтової мережi, i Ви самi можете вибирати, з якого сервера краще отримати ту або iншу iнформацiю. 
Декiлька рекомендацiй: 
1. Протокол FTP, поряд iз протоколом NNTP (Network News Tranafer Protocol), серйозно завантажує канали, що з'єднують Вас з iншими мережами, у зв'язку з цим не працюйте у той час, коли трафiк у мережi максимальний. 

2. Вибрати FTР-сервер необхiдно з погляду пропускної здатностi мережi. Програми ping та tranceroute допоможуть вибрати найближчий, iз погляду маршрутизацiї, сервер. 

FTP-архiви є одним iз основних iнформацiйних ресурсiв Internet. Фактично - це розподiлений депозитарiй текстiв, програм, фiльмiв, фотографiй, аудiозаписiв та iншої iнформацiї, що зберiгається у виглядi файлiв на рiзних комп'ютерах в усьому свiтi.
Уся ця iнформацiя роздiлена на три категорiї: 

· захищена iнформацiя, режим доступу до якої визначається її власниками i дозволяється за спецiальною угодою зi споживачем. До цього виду ресурсiв належать комерцiйнi архiви (наприклад, комерцiйнi версiї програм в архiвах ftp.microsoft.com або ftp.bsdi.com), закритi нацiональнi i мiжнароднi некомерцiйнi ресурси (наприклад, роботи з мiжнародних проектiв, приватна некомерцiйна iнформацiя зi спецiальними режимами доступу (приватнi добродiйнi фонди, наприклад); 

· iнформацiйнi ресурси обмеженого використання, до яких вiдносяться, наприклад, програми класу shareware (Trumpet Winsock, Atis Mail, Netscape i т.п.). До даного класу можуть входити ресурси обмеженого часу використання (поточна версiя Netscape закiнчить роботу в червнi, якщо тiльки хтось не зламає захист) або обмеженого часу дiї, тобто користувач може використовувати поточну версiю на свiй страх i ризик, але нiхто не буде йому надавати пiдтримку (тут є досить близьке пересiкання з ресурсами, що поширюються вiльно); 

· iнформацiйнi ресурси, що поширюються вiльно або freeware, якщо мова йде про програмне забезпечення. До цих ресурсiв належать усi, якi можна вiльно одержати мережею без спецiальної реєстрацiї. Це може бути документацiя, програми або щось iнше. Найбiльш вiдомими програмами, що вiльно поширюються, є програми проекту GNU Free Software Foundation. Слiд зазначити, що програмне забезпечення, яке вiльно поширюється, не має сертифiката якостi, але, як правило, його розроблювачi вiдкритi для обмiну досвiдом. 

З вищеперелiчених ресурсiв найбiльш цiкавими у звiязку зi зрозумiлими причинами є двi останнi категорiї, що, як правило, оформленi у виглядi FTP-архiвiв. 
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