Видиме світло є електромагнітним випромінюванням з довжиною хвилі 380...760 нм. Чутливість зору людини максимальна до жовто-зеленого кольору (довжина хвилі 555 нм) і зменшується до границь видимого спектра
Штучне освітлення за конструктивним виконанням поділяється на:  
        загальне: 
             рівномірне, 
             локалізоване; 
        місцеве — автономно не допускається; 
        комбіноване — сукупність місцевого та загального. 
  
За функціональним призначенням штучне освітлення поділяється на: 
-         робоче, 
-         аварійне, 
-         спеціальне: 
-         евакуаційне, 
-         охоронне, 
-         чергове, 
-         сигнальне, 
-         бактерицидне, 
-         еритемне. 
  
Робоче освітлення призначене для забезпечення виробничого процесу, проходу людей, руху транспорту та є обов'язковим для всіх виробничих приміщень. 
Аварійне освітлення передбачене для продовження роботи у випадках, коли раптове відключення робочого освітлення може призвести до аварії чи порушення технологічного процесу тощо. Мінімальна освітленість робочих поверхонь при аварійному освітленні повинна становити 5% від нормованої освітленості  робочого освітлення, але бути не меншою 2 лк.  
Евакуаційне освітлення призначене для забезпечення евакуації людей з виробничого приміщення під час аварій при вимкненні робочого освітлення. Мінімальна освітленість повинна бути не менше 0,5 лк. 
Охоронне освітлення влаштовується вздовж границь території об’єкта, котра охороняється спеціальним персоналом. Найменша освітленість у нічний час - 0,5 лк. 

Сигнальне освітлення застосовується для фіксації границь небезпечних зон, вказує на наявність небезпеки або безпечний шлях. 

Бактерицидне освітлення використовується  для знезараження повітря, питної води, продуктів харчування. 
Еритемне опромінювання влаштовується у виробничих приміщеннях, де недостатньо сонячного світла. Максимальний еритемний вплив справляють електромагнітні промені з довжиною хвилі 0,2971 мкм.  
 
