Вогнегасні речовини при введенні їх до зони горіння и жують швидкість горіння або повністю його припиняють.

Вони можуть бути газоподібними (вуглекислий газ, во​дяна пара), рідкими (вода), твердими (сухий пісок, земля). До вогнегасних речовин також належать азбестові, повстяні Або брезентові простирадла.
Вогнегасні речовини за принципом дії поділяють на охо-іоджувальні (вода), ті, що ізолюють зону горіння від доступу кисню (порошкоподібні речовини, простирадла, піни), ті, що розбавляють горючі рідини або зменшують вміст кисню в зоні горіння (пара, вуглекислий газ, вода) та уповільнюють процес горіння (галоїдні вуглеводні).
Для гасіння пожежі використовують первинні засоби по​жежогасіння: пісок, воду, азбестові простирадла, вогнегас​ники тощо.
Одним з найпоширеніших засобів гасіння пожежі є вода.
Вода як вогнегасна речовина має такі позитивні якості:
доступність і низька вартість;
велика теплоємність;
висока транспортабельність;
хімічна нейтральність.
Але вода має й негативні властивості. Зокрема, у води не​висока змочувальна здатність, для її підвищення застосову​ють різноманітні домішки — мило, синтетичні розчинники, амінсульфати тощо. Не можна гасити водою лаки, фарби, розчинники, бензин, гас чи дизельне пальне. Електроуста​новки, що перебувають під напругою, гасити водою також не можна, оскільки вода — електропровідник. Горючі ріди​ни легші за воду, тому вони спливають на її поверхню і про​довжують горіти, а це призводить до збільшення розмірів по​жежі. Якщо гасити водою особливо цінні матеріали і устатку​вання, то це може призвести до їх псування.
Гасіння пожежі парою відбувається за рахунок ізоляції поверхні горіння від навколишнього середовища. Викори​стовують цей метод гасіння в умовах обмеженого повітро​обміну, атакож у закритих приміщеннях з найнебезпечніши-ми технологічними процесами.
Одним із засобів пожежогасіння є піна. Піною гасять усі тверді речовини, які можна гасити водою. Вона швидко при​пиняє доступ окислювача (кисню, повітря) до зони горіння і тому ефективніша за воду. Утворюється піна за рахунок хі​мічної реакції при змішуванні кислотної та лужної частин у спеціальних машинах та відповідних вогнегасниках.
У піногенераторах хімічну піну отримують шляхом змі​шування пінопорошків з водою. Струмінь води під тиском захоплює з бункера пінопорошок (рис. 12), змішується з ним і отримана піна подається до вогнища пожежі. Хіміч​ною піною не можна гасити електрообладнання, тому що вона електропровідна. Не можна хімічною піною також гасити натрій і калій, оскільки вони вступають у взаємодію з водою і при цьому виділяється вибухонебезпечний во​день. Хімічну піну використовують для гасіння легкозай​мистих та горючих рідин.
При нагріванні вуглекислоти швидко утворюється ве​лика кількість газу, спостерігається збільшення об'єму В 100—500 разів. При цьому випаровування сприяє утво-ренню снігу з температурою —70° С, який інтенсивно по-і минає теплоту в зоні горіння.
Вуглекислоту використовують для гасіння пожеж у при​міщеннях значних площ (до 1000 м').
Вуглекислота діє ефективно під час гасіння невеликих поверхонь горючих рідин, електричних двигунів та устано​вок, що перебувають під напругою. Вуглекислотою не можна гасити матеріали, що тліють.
Гасіння пожежі порошком відбувається внаслідок того, що значна кількість тепла йде на нагрів дрібних часток по​рошку. Крім того, порошкова хмара припиняє доступ кис​ню до вогнища пожежі й спричинює гальмування реакції горіння.
Порошки використовують для гасіння лужних металів, електроустановок, що перебувають під напругою. Порош​кові вогнегасники призначені для гасіння тих речовин, які за жодних обставин не можна гасити водою.
Пісок є ефективним засобом гасіння невеликих кілько​стей розлитих паливно-мастильних матеріалів. Гасіння від​бувається внаслідок припинення доступу кисню до вогнища пожежі.
В усіх навчальних приміщеннях мають бути засоби гасін​ня пожеж. Весь пожежний інвентар повинен бути у постійній готовності до застосування. Кожен, хто виявить пожежу, зо​бов'язаний сповістити про неї пожежну охорону, при цьому вказати точне місце пожежі й наявність у приміщенні лю​дей. До приїзду пожежників вчителі та адміністрація повинні вжити заходів щодо евакуації учнів у безпечне місце.

