3.3. Християнство як світова релігія
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   Християнство - (з грецької christos - "помазаник", "Месія") одна зі світових релігій. Воно розповсюджене у країнах Європи, Америки, в Австралії, а також завдяки активній місіонерській діяльності - в Африці, на Ближньому Сході та в низці регіонів Далекого Сходу. Точні дані про чисельність послідовників християнства відсутні. ЮНЕСКО дає тільки приблизні дані.
Головні ідеї християнства: ■ спокутна місія Ісуса Христа,     ■ друге пришестя Христа, ■ страшний суд, ■ небесна віддяка та    ■ встановлення царства небесного.
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Так що ж таке християнство? Якщо розповідати дуже стисло, це релігія, в основі якої лежить віра в  те, що дві тисячі років тому Бог прий​шов у світ. Він народився, отримав ім'я Ісус, жив в Іудеї, проповідував, страждав та помер на хресті, як людина. Його смерть та наступне воскресіння з мертвих змінило долю всього людства. Його проповідь і поклала початок нової, європейської цивілізації. Ніхто в світі не мав такого впливу на нас, як Ісус. Відбу​вається це, звичайно, тому, що Ісус Христос був не просто людиною, Він був Богом, який став людиною, заради спокутування гріхів всього світу. У Біблії дається пояснення шляху спасіння, який здійснюється благодаттю через віру у Христа, а не тільки добрими справами.
Для християн же головним дивом було не слово Ісуса, а Він Сам. Головною справою Ісуса було його буття: буття з людьми, буття на хресті. В цьому й є відмінність християнства від всіх інших вчень: воно ґрунтується не просто на системі поглядів чи завітах свого Засновника, а на досвіді постійного живого спілкування з Ним Самим. Христос сказав: "Я з вами у всі дні до скінчення віку". Його прихід у світ - це апогей діалогу між Богом та людьми, зустріч, яка стала реальністю, бо шлях до неї відкритий для кожного.
Господь звертається до душі людини як її божий Вчитель, її Друг та Улюблений. Його заклик та наша відповідь - це таємниця, що зароджується у прихованих глибинах серця.
3.3.1. Виникнення та розвиток раннього християнства
При вивченні цієї другої за хронологією виникнення світової релігії необхідно зазначити, що за змістом вона тісно пов'язана з іудаїзмом.
 Основа християнства
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 В основі християнства - вчення про боголюдину Ісуса Христа, сина Божого.
Християни вірять, що світ є створеним єдиним споконвічним Богом, й створений без зла. Воскресіння Христа знаменує для хрис​тиян перемогу над смертю й знов отриману можливість вічного життя із Богом. Звідси для християн починається історія Нового Запо​віту із Богом. Це Заповіт Любові. Його найважливіша відмінність від Старого Заповіту міститься в самому розумінні Бога, який "є Любов". Упродовж всього Старого Заповіту основою відносин Бога та людини є закон. Христос казав: "Заповідь нову даю вам: любіть, один одного, як Я полюбив вас".
Християнство розглядає історію як односпрямований, неповторний, "разовий" процес, що скеровується Богом: від початку (створення) до завершення, кінця (прихід месії, страшний суд). Зміст цього процесу складає драма людини, що впала у гріх, від​пала від Бога, врятувати яку може тільки милість божа, й цю милість вона може отримати у вірі в Спасителя та церкву, яка є носієм цієї віри.

Християнство, на відміну від інших релігій, ґрунтується на таємниці. Розум не вміщує уявлення про єдиного Бога, що існує в трьох особах: Бога-Отця, Бога-Сина та Бога-Духа Святого. Одне з головних таїнств християнства - причастя, що   ґрунтується   на   євхаристії (перетворення хліба й вина у Тіло та Кров Христа), та прилучення віруючих через вкушання цих божих дарів до Бога.
Святе Писання християн - Біблія - це не викладення віровчення й не історія людства, це розповідь про те, як Бог шукав Людину, це промова Бога, яка звернена до людей. В ній до Старого заповіту (священної книги послідовників іудаїзму) доданий Новий заповіт, що розповідає про життя та вчення Христа. У Новий заповіт входять:
♦  чотири Євангелії (від грец. - блага вість);
♦  Діяння апостолів - перших проповідників християнства;
♦  Послання апостолів до християнських громад й, нарешті,
♦  Апокаліпсис, або Одкровення Святого Іоана Богослова.
Ці твори вважаються "богодухновенними", тобто, хоча й написані людьми, але за навіянням Святого Духу.
Головна ідея християнства - ідея гріха та спасіння людини. Люди грішні перед Богом, й якраз це урівнює їх: греків та іудеїв, римлян та варварів, рабів та вільних, багатих та бідних - всі грішники, всі "раби божі".
Християнство приваблювало людей викриттям зіпсованості світу та справедливості. Ним було обіцяно царство боже: ті, які тут перші - там будуть останніми, а останні тут - там будуть пер​шими. Зло буде покаране, а доброчинність - віддячена, вищий суд відбудеться й кожному буде дано за його справами. Проповідь Євангельського Христа закликала не до політичного опору, а до морального вдосконалення.
Сучасні дослідження не заперечують історичного існування  засновника християнства, оповіді про життя і діяльність якого - Євангелія - створювалися значно пізніше від його смерті.
Перші християнські громади
Перші християнські громади запозичили від попередників - сект типу євсеїв - риси аскетизму, самозречення, благочестя й додали до них обрядові ритуали причащання, мітраїзму та багатьох інших, в тому числі й урочистий акт хрещення в якості символу віри. Ці громади були достатньо замкненими. На чолі їх стояли харизматичні лідери - проповідники, "вчителі", осяяні "благо​даттю" пророки, які зазвичай прислуховувались до свого "внутріш​нього голосу", мали "видіння", чули "глас божий" й тому вважались тими, хто має безперечне право на лідерство. Вже у другій половині І ст. чітко проявилися дві головні течії:
● проіудейська, що була представлена Апокаліпсисом та генетично була споріднена із сектами типу євсеїв, та
● антиіудейська, що була пов'язана із діяльністю апостола Павла. На відміну від апостола Петра, якого євангельський Павло називав "апостолом для іудеїв", себе Павло, за переказами, називав "служителем Ісуса Христа в язичників". В цьому сенсі якраз Павло може вважатися першим патріархом (якщо не засновником) християнства.

В умовах того, що догматичне підґрунтя християнського віровчення ставало все більш жорстким, відходило в минуле повне небезпеки та переслідувань, але повне свободи духу і дій життя первісних сект та громад, які очолювали харизматичні керівники. На зміну їм в нових умовах приходили посадові особи - ■ диякони, ■ єпископи, ■ пресвітери, що обиралися віруючими (потім  вже їх затверджували зверху).
Заміна харизматичних керівників бюрократичною ієрархією - неминуче явище в умовах церкви, що формується, із її суворими канонами та непорушними догмами. Очищена від "гріхів" моло​дості, християнська церква стала досить прийнятним для соці​ально-політичних верхів інститутом, вплив якого у масах робив бажаним зближення з ним й користування ним.
Ідейні попередники моральної основи християнства
Особливо помітний вплив на основи християнського віровчення мали неоплатонізм Філона Олександрійського та моральне вчення римського стоїка Сенеки.

Вчення Філона про природжену гріховність людей, про спокуття, про Сутнє як першопочаток світу, про екстаз як засіб наближення до Бога, про логоси, серед яких Син Божий - вищий Логос й інші логоси, що названі ангелами, - постало одною з ідейних передумов для християнських уявлень про ієрархію духовних початків, мало помітний вплив на формування християнства.
Моральне вчення християнства, в особливості про досягнення доброчесності, близьке до поглядів Луція Анея Сенеки. Головним для усякої людини Сенека вважав досягнення свободи духу за допомогою усвідомлення божої необхідності. Якщо ж свобода не буде витікати з божої необхідності, вона виявиться рабством. Тільки покора долі породжує незворушність духу, совість, моральні норми, загальнолюдські цінності. Утвердження загальнолюдських цінностей залежить не від державних вимог, а повністю від товариськості.
Під товариськістю Сенека розумів визнання єдності людської природи, взаємну любов, всезагальне співчуття, турботу кожної людини про інших, їй подібних, незалежно від соціального положення.

Християнству були співзвучні установлення Сенеки про:
♦  скороминучість та оманливість чуттєвих задоволень;
♦  турботу за інших людей;
♦  самообмеження у користуванні матеріальними благами;
♦  недопущення розгулу пристрастей, що руйнівні для суспільства та людини;
♦  скромність та помірність у повсякденному житті.
Йому імпонували сформульовані Сенекою принципи індивіду​альної етики. Особисте спасіння вимагає суворої оцінки власного життя, самовдосконалення, отримання божого милосердя.
Засвоєння християнством різних елементів східних культів, елліністичної філософії не збіднювало, а збагачувало нову релігію. Якраз тому вона відносно швидко увійшла у загальний потік середземноморської культури.

Причини широкого розповсюдження християнства
Християнство було якісно новою релігією, яка була у змозі впливати на величезні маси людей. Вона зверталася до них разом із певним набором нових цінностей, нових переконань та надій. Все це отримало глибокий відгук у серцях знедолених та розгублених людей. Народжувалась віра у заступника, що міг приборкати земну владу, формувалось фанатичне бажання постраж​дати за Визвольника від неволі, збільшувалась довіра до Бога, який в ім'я любові до людей пожертвував своїм Сином, щоб спокуту​вати гріхи смертних. Апостоли християнства, звертаючись до всіх людей та народів, утворювали віросповідальний зв'язок людей, неза​лежно від їх етнічної, мовної, політичної та соціальної приналеж​ності - зв'язок єдиновірців.
Християнство поклало початок зовсім новій культурі - культурі, що визнавала у людині особистість та дивилась на людину як на земне втілення Бога й на Бога як найвищу любов до людей, як на небесне втілення людини, Ісуса Христа.
Нова релігія заборонила жертвоприношення й відмовилась від жорсткої регламентації поведінки людини у побуті. Разом із тим, християнська церква не відмовилась від найбільш розповсюд​жених, звичних обрядів, обґрунтувала правомірність їх викорис​тання, що полегшило перехід у християнську віру. "Християни більш, ніж хтось інший не повинні відкидати що-небудь хороше тільки тому, що воно належіть тому чи іншому... Продовжити хороші звичаї, які практикувалися в ідолопоклонників, - означає відібрати в них те, що їм не належить, й повернути істинному володарю, Богу", - писав Августин Блаженний.
Християнство здійснювало великий історичний синтез, насліду​ючи та перетворюючи інтелектуальні завоювання попередніх епох, при цьому засвоєння існуючої раніше філософії та релігійної думки йшло у руслі духовно-моральних пошуків тих часів, що надавало християнству особливу привабливість.
Церква та християнство
Особливість християнства як релігії міститься в тому, що воно може існувати тільки у формі Церкви. Церква - це спільнота людей, які вірять у Христа: ".. .де двоє  або троє зібрані у ім'я Моє, там Я серед них ".
Однак слово "церква" має різні значення. Це й спільнота віру​ючих, що об'єднані загальним місцем проживання, одним священнослужителем, одним хра​мом. Така спільнота складає прихід.
Церквою, особливо у право​слав'ї, прийнято називати також храм, який у такому випадку сприй​мається як "дім Божий" – місце здійснення  таїнств, обрядів, місце сумісної молитви.
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Нарешті, Церкву можна розу​міти як форму християнської віри. За два тисячоліття у християнстві склалися та оформились декілька різних традицій, кожна з яких має свій Символ віри, свій обряд та ритуал. Тому можна говорити про:
● Православну Церкву (Візан​тійська традиція), 
●  Католицьку Церкву (Римська традиція) та
●  Протестантську Церкву (традиція Рефор​мації XVI ст.).

Крім того, є поняття Земної Церкви, що об'єд​нує всіх віруючих у Христі, та поняття Небесної Церкви - ідеального божественного устрою світу. Там, де земна Церква слідує завітам Христа, вона складає єдність із небесною.


Створення церковної організації
Церковна організація остаточно склалася в VI ст. Імператор Юстиніан І своїм указом визначив п'ять центрів патріархатства: Рим, Константинополь, Олександрія, Антіохія та Єрусалим. Кожному з них підпорядковувалися відповідні митрополії, а митрополіям - єпископії. Було створено чітку систему церковних громад, яка у загальних рисах нагадувала провінційний поділ імперії. Від названих патріархатств пізніше відокремилися автокефальні церкви, які існують й зараз. 

Християнство навіть при зародженні ніколи не було єдиним з точки зору ідеології та організації. У ньому виникало багато різних течій, зумовлених соціальними чинниками.
Чернецтво - один з шляхів виконання євангельських
норм життя.
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Як найефективніший шлях виконання євангельських норм життя християнство запропону​вало чернецтво. Батьківщиною чернецтва став Єгипет. Превелеб​ний Антоній Великий здійснив подвиг посту та молитви у пус​тельному усамітненні й тим самим став засновником саміт​ницької форми чернецтва. Трохи пізніше свій чернечий подвиг почав превелебний Пахомій Великий, у минулому римський воїн, що став родоначальником чоловічих монастирів.
З Єгипту чернецтво потрапило у Палестину. На початку IV ст. учень превелебного Антонія Великого превелебний Іларіон Великий заснував поблизу Гази першу чернечу громаду. Пізніше Палестина прославилась діяннями багатьох наставників чернецтва, з яких найбільш відомі Єфімій Великий, Сава Освячений.
У VI ст. чернецтво з'явилось й в інших провін​ціях Римської імперії.
Василь Великий створив статут чернечого життя, який мав вирішальне значення в історії формування як східного, так й західного чернецтва.
У пізньовізантійський період центром чернец​тва на Сході стала гора Афон. За переказами тут закінчила своє земне життя Богородиця діва Марія. Особливістю афонського чернецтва було поєднання аскетичних подвигів та активної духовної творчості. З Афона чернецтво розповсюдилось у Болгарію, Валахію, Сербію, Україну та Росію.
На Заході чернецтво виникло пізніше, ніж на Сході. Його істинним засновником став Бенедикт Нурсійський, який у IV столітті заснував Бенедиктинський орден - централізоване об'єднання монастирів з єдиним статутом. Бенедикт вимагав, щоб чернеча громада повністю утримувала себе та, за можливістю, забезпечувала усю округу, й тим самим була прикладом практич​ного християнського милосердя. Головними особливостями ченців-бенедиктинців були не тільки покірність та молитви, а й праця на землі, розведення садів та ін. При цьому час для праці був вдвічі більшим, ніж це було необхідно для молитви.
У VI ст. за взірцем Бенедиктинського ордену була створена обитель Флавія Касіодора, яка зіграла важливу роль у становленні середньовічної культури. Касіодор ставив перед ченцями задачу практичного милосердя, яку він пов'язував із просвітництвом.
3.3.2. Розділення християнства на різні віросповідання
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Православ'я та католицизм як основні напрями християнства.
Гоніння, які довелося випробувати християнству у перші століття свого існування, наклали глибокий відбиток на його світогляд та дух. Люди, що потерпіли за свою віру ув'язнення та катування (сповідники) або прийняли смертну кару (мученики), стали шануватися у християнстві як святі. Взагалі ідеал мученика ставав у християнській етиці центральним.
Йшов час. Умови епохи та культури змінювали політико-ідеологічний контекст християнства, й це викликало низку церковних розділень - схізм. Після цього з'явились різновиди християнства - "віросповідання", що змагались між собою. Так, у 311 р. християнство стає офіційно дозволеною, а у кінці IV ст. за імператора Костянтина - панівною релігією, яка знаходиться під опікою державної влади. Однак поступове послаблення Західної Римської імперії в кінці кінців закінчилось її крахом. Це сприяло тому, що вплив римського єпископа (папи), що взяв на себе й функції світського володаря, значно зріс. Вже у V — VII століттях, під час так званих христологічних суперечок, що з'ясовували співвідношення божественного та людського початку у особистості Христа, від імперської церкви відокремилися християни Сходу: монофісти та ін. У 1054 р. відбулося розділення православної та католицької церков, в основі якого лежав конфлікт візантійської теології священної держави - підпорядкованого по відношенню до монарха положення церковних ієрархів - та латинської теології універсального папства, яке намагалося підпорядкувати собі світську владу.
Після загибелі під тиском турок-османів Візантії у 1453 р. головним оплотом православ'я виявилися Україна та Росія. Однак дискусії про норми обрядової практики привели тут у XVII ст. до розколу, після чого від православної церкви відокремилось старообрядництво.
На Заході ідеологія та практика папства викликали впродовж середніх віків все більший протест як з боку світських верхів (особливо німецьких імператорів), так й серед низів суспільства (рух лоллардів у Англії, гуситів у Чехії та ін.). На початку XVI ст. цей протест оформився у рух Реформації.
Православ'я як один з напрямів християнства (308 млн. віруючих)
Православ'я - один з трьох   основних напрямків християнства - історично склалося, сформувалося як його східна гілка. Воно розповсюджене головним чином у країнах Схід​ної Європи, Ближнього Сходу, на Балканах. Назва "православ'я" (від грецького слова "орто​доксія") вперше зустрічається у християнських письменників II ст. Богословські основи право​слав'я сформувались у Візантії, де воно було панівною релігією у ІV – ХІ ст.
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Основою віровчення визнані Святе Писання (Біблія) та священні перекази (рішення семи Вселенських соборів IV -VIII ст., а також праці видатних церковних авторитетів, таких, як Афанасій Олександрійський, Василь Великий, Григорій Богослов, Іоан Дамаскін, Іоан Златоуст). На долю цих отців церкви випало  формування головних положень віровчення.
У Символі віри, що був прийнятий на Нікейському та Констан​тинопольському вселенських соборах, ці основи віровчення сформульовані у 12 частинах або членах:
"Вірую в єдиного Бога Отця, Вседержителя, Творця неба і землі, видимого же всього і невидимого. І в єдиного Господа Ісуса Христа, Сина Божого, Єдинородного, Іже от Отца рожденного прежде всіх вік: Світа, от Світа, Бога істинного от Бога істинного, рож​денного, не сотворенного єдиносущного Отцю, Імже вся биша. Нас ради чоловік і нашого ради спасіння сшедшого с небес і воплотившогося од Духа Святого і Марії Діви, і вочеловічшася. Розп’ятого же за ни при Понтійстім Пилаті, і страдавшого і погребенного. І воскресшого в третій день, по Пісанієм. І возшедшого на небеса і сідящого одесную Отця. І паки грядущого со славою судити живим і мертвим, Єго же Царствію не буде кінця. І в Духа Святого Господа Животворящого, Іже от Отца ісходящого, Іже со Отцем і Сином споклоняєм і сславима, глаголавшаго пророки. Во Єдину святую, соборную і Апостольскую Церков. Ісповідую єдино крещеніє во оставленіє гріхов. Чекаю воскресенія мертвих і жизни будущого віка. Амінь ".
■ В першому члені йдеться про Бога як творця світу - першої іпостасі Святої Трійці.

■ У другому - про віру у Сина Божого єдинородного - Ісуса Христа.
■ Третій - це догмат Боговтілення, відповідно якого Ісус Христос, залишаючись Богом, разом із тим став людиною, коли народився від діви Марії.
■ Четвертий член Символу віри - про страждання та смерть Ісуса Христа. Це догмат спокутування.
■  П'ятий - про воскресіння Ісуса Христа.
■  У шостому говориться про тілесне вознесіння Ісуса Христа на небо.
■ У сьомому - про друге, майбутнє пришестя Ісуса Христа на землю.
■  Восьмий член Символу віри - про віру в Духа Святого.
■  В дев'ятому - про ставлення до церкви.
■  В десятому - про таїнства Хрещення.
■ В одинадцятому - про майбутнє всезагальне воскресіння мертвих.
■  В дванадцятому члені - про життя вічне.
В подальшому філософському та теоретичному розвитку християнства значну роль зіграло вчення Блаженного Августина. На межі V ст. він проповідував перевагу віри над знанням. Дійсність, за його вченням, незбагненна для людського розуму, оскільки за її подіями та явищами приховується воля всемогутнього Творця. У вченні Августина про визначеність говорилось, що у сферу "обраних" визначених для спасіння може увійти усякий, хто увірував у Бога. Бо віра її є критерієм визначеності.
Важливе місце у православ’ї займають обряди-таїнства, під час яких, за вченням церкви, на віруючих сходить особлива благодать.
Церква визнає сім таїнств
1.  Хрещення - таїнство, в якому віруючий під час триразового занурення тіла у воду із закликанням Бога-Отця й Сина й Святого Духа отримує духовне народження.
2.  У таїнстві миропомазання віруючому подаються дари Святого Духа, що повертають та укріплюють у житті духовному.
3.  У таїнстві причастя віруючий у вигляді хліба та вина вкушає саме Тіло та Кров Христові для Вічного Життя.
4.  Таїнство покаяння або сповіді - це визнання гріхів своїх перед священиком, який відпускає їх від імені Ісуса Христа.
5. Таїнство священства здійснюється через єпископське рукопокладення при введенні тої чи іншої особи у сан священнослужителя. Право здійснення цього таїнства належить тільки єпископу.
6.  У таїнстві шлюбу, яке здійснюється у храмі під час вінчання, благословляється нове подружжя.
7.  У таїнстві єлеосвячення (соборування) під час помазання тіла єлеєм закликається на хворого благодать Божа, що зцілює немочі душевні та тілесні.
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→ Хрещення. Слово "охреще​ний" рівнозначне слову "христи​янин".
Раннє християнство не знало обряду хрещення. Воно впровад​жувалося поступово і тільки рішен​нями перших вселенських соборів (IV ст.) було оголошене обов'яз​ковим.
Форма обряду у різних христи​янських церков різноманітна:
♦ католики обливають свяче​ною водою;
♦ протестанти окроплюють або занурюють у воду;
♦ православні тричі занурюють немовля у "святу воду". Цією дією змивається "першородний гріх", наслідуваний дитиною від "прабатьків людства", що відкриває перед нею перспективу спасіння.

→ Миропомазання - передавання хрещеному "благодаті Святого Духу" змазуванням його ароматичною речовиною - миром.
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→ Причастя, або євхаристія. Причащаючись, як вчить церква, віруючий приймає "вдячну жертву" й "прилучається до божественного єства".
У деяких протестантських церк​вах і сектах (євангельські християни-баптисти, адвентисти, меноніти, п'ятидесятники та ін.) специфічною формою причастя є хлібопереломлення. На відміну від православ'я та католицизму, вони вважають причастя не таїнством, а обрядом, який символізує духовну єдність віруючих.
→  Сповідь.
У християнстві сповідь спочатку була прилюдною, і лише наприкінці IX ст. - замінена таємною, тобто сповіддю віруючого священику, хоча в православ'ї тепер, поряд з таємною, існує і загальна сповідь.

→ Священство - посвята у сан диякона, священика або єпи​скопа. Рукопокладений служитель культу після цього стає посеред​ником між Богом і людиною.
Після проголошення християнства державною релігією розпо​чалося становлення церковної ієрархії - священновладдя церков​них чинів зверху донизу. Католицька церква встановила свою, власну ієрархію за феодальним зразком. Те саме можна сказати і щодо православ'я. У протестантизмі священновладдя спрощене. Всі християнські релігії визнають божественне походження церковної ієрархії.
У християнстві священство здійснюється лише чоловіками і має три ступені: диякон, пресвітер (священик), єпископ. Диякон - священнослужитель першого ступеня. Він бере участь у бого​служінні, прислужує при таїнствах, але не має права робити це самостійно. Пресвітер (священик) може самостійно проводити богослужіння, обряди і шість таїнств із семи, визнаних у католи​цизмі й православ'ї, крім рукопокладення. Єпископ - священ​нослужитель найвищої категорії, здійснює всі сім таїнств і має право посвячувати у сан диякона та пресвітера. Всі служителі культу наділені владою над віруючими.
→ У християнській релігійній обрядності таїнство шлюбу утвердилося порівняно пізно.

Його ритуал склався лише у XVI ст. Згідно з твердженням право​славних і католицьких священиків, це таїнство освячує шлюбний союз "іменем Божим", передає одружуваним "благодать одно​стайності" в народженні й вихованні дітей.
→ Єлеосвячення, або соборування, - помазання хворого освяченою олією - єлеєм.
Згідно з вченням православної церкви, єлеосвячення зцілює немочі духовні й тілесні - ті, які є наслідком гріхів.
 В православ'ї єлеосвячення здійснюється над особами, старши​ми від 7 років, які хворіють тілесними або душевними хворобами (відчай, скорбота тощо).
Таїнство єлеосвячення в православній церкві спочатку здійсню​валося сімома священиками. Вони запалювали свічки, читали сім молитов про одужання хворого, сім послань апостолів, сім віршів з Євангелія, потім сім раз змазували єлеєм хворого. Тепер цей обряд здійснює один священик, але, як і раніше, збереглися сім прохань за хворого, сім молитов і т. п.
Церковні свята
Церковні свята своїми назвами зобов'язані дванадцяти місяцям року і належать до так званих великих свят, які православна церква відзначає урочистими богослужіннями.
♦
Свято "Різдво Христове" православна церква зараховує до
числа своїх "дванадцяти свят".
Це одне з основних свят християнства. Своїм походженням воно зобов'язане євангельським оповідям про дивне народження Ісуса Христа - сина Божого і водночас людини.
У Київську Русь свято прийшло разом з християнством у X ст. і злилося з зимовим старослов'янським святом - святками.
Головне значення в догматичному змісті цього свята церква відводить вченню про народження Ісуса Христа, який з'явився для того, щоб взяти на себе людські гріхи і вказати шлях до порятунку.
♦
Хрещення Господнє. Це свято - одне з головних у христи​янстві.
В писаннях, присвячених святу Хрещення, теологи зазначають, що воно було проголошене в пам'ять історичної події - хрещення Ісуса Христа в річці Йордан. Ця подія описується в Євангеліях.
Про здійснення хрещення вперше згадується в християнській літературі кінця І - початку II ст. Однак остаточно хрещення закрі​пилося лише у другій половині II ст. Тоді ж виникло і свято Хре​щення, пов'язане з хрещенням Ісуса Христа в Йордані.
Свято Хрещення має і другу назву - "Богоявлення ". Воно проголошене як вшанування дивних подій. Під час хрещення Ісуса Христа в Йордані "Бог-Отець" засвідчував з неба, що це Його "Син улюблений", і "Бог-Дух святий" зійшов на Христа у вигляді голуба.
♦ Стрітення. Це свято присвячене представленню батьками Ісуса Христа свого немовляти Богові. Зустріч відбулася у єрусалим​ському храмі на сороковий День після народження Христа.
Прихильниками православ'я це свято тривалий час не визна​валося. Тільки поступово, шляхом утвердження релігійних уявлень, православна церква спромоглася надати Стрітенню значення свята очищення. Його почали урочисто святкувати, супроводжуючи обов'язковим в цей день хресним ходом.
В Україні це свято утвердилося головним чином як церковне, у побуті воно посідало незначне місце. В народній свідомості Стрітення знаменувало кінець зими і початок весни. В народі говорили: "На Стрітення сонце - на літо, а зима - на мороз"; "Зима з літом зустрічаються".
♦  Вхід Господній в Єрусалим. Це свято має дві назви: офі​ційно-церковну - Вхід Господній в Єрусалим і побутову - Вербна неділя.
Вербна неділя - це переддень так званого страсного тижня, який присвячується "згадкам про страждання Христа". Свято безпо​середньо примикає до Пасхи і не має постійної календарної дати.
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Єрусалим
В православ'ї воно належить до "дванадцяти свят ".
В основу свята покладено історія про вхід Ісуса Христа зі своїми учнями до Єрусалиму, куди він ішов на страждання і смерть. Похід супроводжувався творінням чудес. За день до входу в Єрусалим, у суботу, Ісус здійснив одне з найбільших див - оживив Лазаря, який був мертвим уже чотири дні, а в неділю в'їхав до Єрусалиму.
Народ радісно зустрічав його, кидаючи перед Сином Божим пальмові гілки. Про появу Христа в єрусалимському храмі розповідає Євангеліє.

В Україні ритуальне значення пальмових гілок перенесене на гілки верби, що розпускаються на цей час і, згідно з народним повір'ям, захищають від злих духів.

♦
Вознесіння Господнє. Написана євангелістами земна
біографія Ісуса Христа завершується описом сцени вознесіння
воскреслого після страти Сина Божого на небо. На честь цієї події
християнська церква й встановила одне з своїх свят. Відзначається
воно на сороковий день після Пасхи і тому постійної дати не має.
Воскресіння Христа відкриває праведникам шлях до неба, до воскресіння після смерті. У "Настільній книзі священнослужи​теля" православної церкви записано:
"Христос вознісся на небо, як первісток з мертвих, явивши у своїй Особі початок спокутуваної і відроджуваної ним людської природи".
♦
Трійця, або П'ятидесятниця. Це свято, яке у православ'ї
також належить до "дванадцяти", встановлене в пам'ять чудесного
явища: на п'ятдесятий день після воскресіння Христа на його учнів
(апостолів) зійшов "Святий Дух" і вони заговорили різними мова​ми, хоча до того їх не знали.
В Україні свято Трійці ще раз зазнало змін. Тут воно злилося з місцевим святом первісних слов'ян - семиком (інша назва "Зелені Свята") - і запозичило у нього побутовий зміст. Стародавні слов'я​ни пов'язували семик із завершенням весняних робіт. Його мета - улещання духів рослинності у відповідальний період цвітіння і косіння трав та хлібів. У православ'ї свято Трійці пов'язане з помином душ померлих родичів (так звана поминальна субота).
♦
Спас. В основу свята покладено євангельську історію про
чудесне перетворення Христа: наприкінці свого земного буття засновник  християнства привів своїх учнів на гору і під час молитви
"перетворився":
"вигляд обличчя його змінився", "одяг його став білим, блиску​чим, а голос з неба підтвердив його божественне походження".
♦
Здвиження. Свято Здвиження Хреста Господнього - одне з
найважливіших свят, присвячених культу хреста - символу
християнської віри. З хрестом церква пов'язує кілька подій.
Про одну з них священики завжди згадують у святкових проповідях. За переказами, римський імператор Костянтин, який дозволив вільне сповідування християнства ще бувши "язичником", перед однією з найбільших своїх битв мав чудесне видіння: на небі немовби з'явився осяяний хрест з написом: "Ним перемагай!". Тієї ночі, за церковною легендою, імператорові з'явився уві сні сам "Син Божий" Ісус Христос і порадив взяти у битву прапор із зображенням хреста. Костянтин зробив все, як велів Христос. Крім того, він наказав своїм легіонерам намалювати знак хреста на щитах. У битві Костянтин одержав перемогу і, як запевняють церковні історики, з того часу увірував у чудодійну силу хреста.
♦
Богородичні свята. Окрім свят на честь Христа і божест​венної Трійці, християнська церква встановила низку свят на честь
його матері - Богородиці.  Це:

●  Різдво  Богородиці,
●  Введення у храм,
●  Благовіщення,
●  Першої і Другої Пречистої,
● Покрови (перші чотири зараховують до "дванадцяти" свят) і багато свят на честь її "чудотворних" ікон.
Свято Різдва Богородиці (Друга Пречиста) церква пов'язує з давніми землеробськими осінніми святами на завершення збиран​ня врожаю. В день свята служителі культу з особливим натхненням розповідають віруючим, що Божа матір є "великою праведницею", помічницею і заступницею людей, покровителькою сільського господарства, що, "народивши Христа", вона зробила перший крок до "вічного спасіння" людей.
Свято Введення в храм Богородиці, згідно з ученням христи​янської церкви, пов'язане з передачею трирічної Марії на виховання до єрусалимського храму.
Благовіщення - свято, що має своїм змістом оповідь про одержання Марією повідомлення від архангела Гавриїла, що вона народить від "Святого Духа". На Україні це свято пов'язувалося церквою з початком весняних польових робіт ("свячення" насіння тощо) і прикметами про майбутній врожай.
Свято Першої Пречистої церква відзначає як день пам'яті Богоматері. Багато в церковному тлумаченні цього свята нагадує стародавньосирійське сказання про смерть Кібели - богині родю​чості. В Україні свято Першої Пречистої злилося з старо​слов'янським язичницьким святом збирання врожаю і принесення хліба та плодів у жертву духам за "сприяння" новому врожаю.
Великим святом православної церкви, присвяченим культу Богоматері, є свято Покрови Богородиці. Воно не пов'язане з "зем​ним життям" діви Марії, а встановлене в пам'ять чудесного явлення Богородиці, яке відбулося 910 р. у Влахернському храмі Богородиці в Константинополі. Під час нічного богослужіння юродивий Андрій, зарахований пізніше до святих, бачив, як Богоматір, котру обступили ангели і святі, з'явилася у повітрі, помолилася про спа​сіння світу від бід і страждань і розпростерла над усіма свій покров у вигляді широкого тонкого серпанку.

♦ Пасха (Великдень). Серед багатьох християнських релігійних свят особливе місце належить святу Пасхи. Святкування Пасхи встановлене першими християнами в пам'ять "страждань, смерті і чудесного воскресіння Ісуса Христа".
Православ'я в Україні складалося впродовж багатьох століть і є логічним продовженням київського християнства. Його специ​фіка у обрядово-культовій сфері, мистецькому оформленні церков, оригінальному трактуванні деяких канонів зумовила формування в ньому таких рис, як демократизм, соборно-правність, народність, віротерпимість, гуманізм.
Православ'я у Київській Русі та в Україні
Хрещення Києва князем Володимиром було першим кроком в історії християнізації всієї Київської Русі.
Дуже важливим етапом в історії право​слав'я був час життєдіяльності Сергія Радонежського. Піднятий Сергієм культ Трійці став одною з головних соціальних ідей, символом та прапором національного відродження, вченням про переустрій життя на нових моральних початках.
У 1448 р. був покладений початок автокефалії, самостійності Російської Церкви (незалежності від Візантії). Патріархатство у Росії було встановлено у 1589 р. Митрополит Іов став першим патріархом Росії.
Православна Церква надає велике зна​чення святам та постам. Піст, як правило, передує великим церковним  святам. Сутність посту - це "очищення та оновлення людської душі", приготування до важливої події релігійного життя.
Великих багатоденних постів в українському та російському православ'ї чотири:
■  перед   Пасхою,
■  перед днем Петра  та Павла,
■  перед   Успінням  Богородиці та
■  перед  Різдвом   Христовим.
Перше місце серед великих, головних свят займає Пасха. До неї приєднуються 12 найбільш значних свят православ'я: → Різдво Христове, →  Стрітення, → Хрещення Господнє, → Преоб​раження, → Вхід Господній до Єрусалиму, → Вознесіння Гос​поднє,  → Трійця (п'ятидесятниця), → Воздвиження хреста Господнього,  → Благовіщення, → Різдво Богородиці, → Введення у храм Богородиці, →  Успіння   Богородиці.
Католицизм як один з напрямів християнства (1 млрд. 17 млн. 580 тис. віруючих)
Другим великим (разом із право​слав'ям) напрямком у християнстві є католицизм. Слово  "католицизм" означає — всезагальний, вселенський. Його джерела виходять з невеликої римської християнської громади, першим єписко​пом якої, за переказами, був Апостол Петро. Процес відокремлення католи​цизму у християнстві почався ще у III - V ст., коли почали зростати та поглиблю​ватись економічні, політичні, культурні і відмінності між Західною та Східною  частинами Римської імперії. Початок розділення Християнської Церкви на католичну та православну був покла​дений суперництвом між Римськими Папами та Константинопольськими Патріархами за головування у християнському світі Біля 867 р. відбувся розрив між папою Миколою І та Константинопольським Патріархом Фотієм.
Католицизм, як один з напрямків христи​янської релігії, визнає її основні догми та обряди, але має низку особливостей у віро​вченні, в культі та організації.

Основою католицького віровчення, як й всього християнства, прийняті Святе Писан​ня та Священні перекази. Однак, на відміну від право​славної церкви, католицька вважає Священними переказами постанови не тільки семи пер​ших Вселенських соборів, а й всіх наступних соборів та, крім того, папські послання й поста​нови.
Організація Католицької Церкви відрізняється суворою централізацією. Римський папа - голова цієї Церкви. Він визначає доктрини у питаннях віри та мора​лі. Його влада вища від влади Все​ленських соборів. Централізація Католицької Церкви породила принцип догматичного розвитку, який знайшов вираз, зокрема, у праві нетрадиційного тлумачення віровчення. Так, у Символі віри, який визнається Православною Церквою, у догматі про Трійцю сказано, що Святий Дух виходить від Бога-Отця. Католицький дог​мат проголошує, що Святий Дух виходить й від Отця, й від Сина. Сформувалось своєрідне вчення про роль Церкви у справі спасіння. Вважається, що основою спасіння є віра та добрі справи. Церква, за вченням католицизму (у православ'ї цього немає), володіє скарбницею   "наднеобхідніших" справ - "запасом" добрих справ, що зроблені Ісусом Христом, Богоматір'ю, святими, благочестивими християнами. Церква має право користуватися цією скарбницею, виділяти і неї частину тому, хто цього потребує, тобто - відпустити гріхи, дарувати прощення тим, хто кається. Звідси й вчення про індульгенції - про відпущення гріхів за гроші або за якісь заслуги перед Церквою. Звідси - правила молитов за померлими та право папи скорочувати термін перебування душі у чистилищі.
Догмат про чистилище (місце, проміжне між раєм та пеклом) існує тільки у Католицькому віровченні. Душі грішників, на яких не лежать досить великі смертні гріхи, горять там у очищувальному полум'ї (можливо, що це символічний образ мук совісті та каяття), а потім вже отримують доступ до раю. Термін перебування душі у чистилищі може бути скорочений добрими справами (молитвами, пожертвами на користь церкви), що здійснюють в пам'ять про померлого його рідні та близькі на землі.
Вчення про чистилище склалось ще у І ст. Православна та Протестантська Церкви вчення про чистилище  не визнають.
Крім того, на відміну від Православного віровчення, у Католиць​кому є такі догмати, як про непогрішимість папи - прийнятий на І Ватиканському соборі у 1870 р.; про непорочне зачаття Діви Марії - проголошений у 1854 р. Особлива увага Західної Церкви до Богородиці виявилась в тому, що у 1950 р. папа Пій ХП проголосив догмат про тілесне вознесіння Діви Марії.
Католицьке віровчення, як й Православне, визнає сім таїнств, але розуміння цих таїнств у деяких деталях не співпадає. Причащання відбувається прісним хлібом (в православних - квасним). Для мирян припускається причащання як хлібом та вином, так й тільки хлібом. Під час здійснення таїнства хрещення окроплюють водою, а не занурюють у купіль. Миропомазання (конфірмація) відбувається у віці 7-8 років, а не у дитинстві. При цьому підліток отримує ще одне ім’я, яке він обирає собі сам, а разом з іменем - образ святого, вчинкам та ідеям якого він буде свідомо слідувати.
У православ'ї обітницю нешлюбності приймає лише чорне духів​ництво (чернецтво). У католиків нешлюбність (целібат), що вста​новлена папою Григорієм VII, обов'язкова для всього духівництва.
Центр культу -храм. Готичний стиль у архітектурі, що знайшов розповсюдження у Європі в кінці Середньовіччя, значно сприяв розвитку та зміцненню католицької церкви. Важливі елементи культу - свята, а також пости, що регламентують побутовий уклад життя мирян.
Різдвяний піст в католиків називається адвент. Він починається в першу неділю після дня Святого Андрія - 30 листопада. Різдво Христове - найбільш урочисте свято. Воно відзначається трьома богослужіннями: опівночі, на світанку й вдень, що символізує різдво Христа у лоні Отця, у череві Богоматері та у душі віруючого. У цей день в храмах виставляють яслі із фігуркою дитини Христа для поклоніння.
На II Ватиканському соборі (у 1962 - 1965 рр.) почався процес аджорнаменто - оновлення, приведення до сучасного стану всіх сторін життя церкви. В першу чергу це торкнулось традиції бого​служіння. Наприклад, відмова від того, щоб службу вести обов'яз​ково латиною.
Папська курія знаходиться у місті-державі Ватикані, світським главою якого (монархом) є папа. Впродовж останніх 20 років като​лицьку церкву очолював папа Іоан Павло ІІ (нар. в 1920 р.).
Таблиця 3.1. Відмінності між католицтвом та православ'ям
	№з/п
	Католицька церква
	Православна церква

	1
	2
	3

	Догматичні особливості:

	1.
	Визнає філіокве, вчення про те, що Святий  Дух виходить не тільки від  Бога-отця,  а й від Бога-Сина,   Ісуса Христа.  Догмат був прийнятий католицькою церк​вою у 589 р. на Толедському цер​ковному соборі й служить обґрунтуванням особливої ролі не тільки Христа, а й його апостолів, папи Римського   та   католицьких   свя​щеннослужителів.
	Вважає, що Святий   Дух   вихо​дить тільки від Бога-Отця.

	2.
	Створила  та   визнає   вчення   про "надприродні заслуги" святих пе​ред Богом, ці заслуги складають ніби скарбницю, якою церква мо​же користуватись на свій погляд.
	У православ'ї такого вчення не​має.

	3.
	Існує практика індульгенцій (з лат. - милість). Церква ви​дає   віруючому   папську   грамоту про відпущення як здійснених, так й  нездійснених  гріхів.  Обґрунтуванням цієї практики служить вищенаведене вчення.
	Православ'я                     заперечує індульгенції.

	4.
	Із   цим   пов'язано   й   католицьке вчення про чистилище (прийнято на Флорентійському соборі у 1439 р.), де грішні душі очищуються у полум'ї, щоб пізніше потрапити у рай. Термін перебування у чисти​лищі залежить від молитов та мо​же бути скорочений, якщо родичі померлого роблять пожертви для церкви.
	У православ'ї немає вчення про чистилище.

	5.
	У католицизмі прийнятий догмат про непорочне зачаття Діви Марії.
	Православна церква не звела це вчення у ранг догматів.

	1
	2
	3

	6.
	Католики   визнають   догмат   про непогрішність Римського  папи у справах віри.
	Такий догмат не визнається.

	7.
	Католицька церква визнає святість та богодухновеннісгь Святого Пи​сання (Біблії) та Священних   пере​казів (всіх промов та документів папи).
	Православ'я святим та богодухновеним вважає тільки Святе Писання.

	Обрядові відмінності:

	1.
	У католицизмі хрещення здійсню​ють обливанням.
	У православ'ї хрещення здійс​нюють зануренням у воду.

	2.
	Миропомазання     у     католицизмі (конфірмацію) здійснюють у віці 7-12 років.
	У православ'ї миропомазання здійснюють над немовлям.


В католицькій ієрархії є три щабелі священства: диякон, свя​щеник (кюре, натер, ксендз), єпископ. Єпископа призначає папа. Папу обирає кардинальська колегія більшістю не менш ніж у дві третини плюс один голос під час таємного голосування. Обирається папа на конклаві (зборах) кардиналів довічно. Він вважається вікарієм Христа, вищим главою вселенської церкви, західним патріархом, примасом Італії, архієпископом Римської провінції, сувереном держави-міста Ватикан, розташованого у межах Риму.

На території України послідовники католицизму з'явилися у XIII ст. В 1321 р. була заснована Київська Дієцезія, у 1375 р. - Галицька, у 1427р. - Володимиро-Волинська, пізніше - Кам'янець-Подільська і Херсонська.
До початку XIX ст. католицизм в Україні існував безперешкодно. Однак потім царський уряд розпочав гоніння (було закрито багато костьолів, монастирів, обмежена душпастирська діяльність).

В радянський період з 1920 р. тиск на католицьку церкву посилився і на кінець 30-х рр. в ній залишився діючим лише один костьол. У роки Другої світової війни діяльність католицьких громад активізувалася, а у повоєнний період (особливо 50-60-ті рр.) знову розпочався наступ на церкву і на кінець 80-х рр. в Україні офіційно було зареєстровано близько 90 громад без жодної діючої ієрархії. 
В незалежній Україні католицька церква здобула умови для динамічного розвитку, її духовним центром є Львівська архідієцезія. З 1992 р. в Україні працює перший Апостольський Нунцій (посол) архієпископ А. Франко. На сьогодні в державі діє понад 750 католицьких громад, що охоплюють всі області, 33 монастирі, 6 духовних навчальних закладів, зокрема Український римсько-католицький університет, працюють 12 періодичних видань та більше 400 служителів культу.

3.3.3. Протестантизм та інші різновиди (секти) християнства (380 млн. віруючих)
Історія протестантизму  починається з Мартіна Лю​тера, який першим розірвав із Католицькою церквою, сформулював та відстояв основні положення Проте​стантської церкви. Ці поло​ження виходять з того, що можливий безпосередній зв'язок людини з Богом. Бунт Лютера проти духовної та світської влади, його виступ проти індульгенції, проти претензій католицького духівництва контролювати віру та совість за правом посередника між людьми та Богом були почуті та сприйняті суспільством дуже гостро.

Суть протестантизму міститься в наступному: бо​жа благодать дарується без посередництва церкви. Спа​сіння людини відбувається лише через її особисту віру у спокутувальну жертву Ісуса Христа. Миряни не відо​кремлюються від духівниц​тва - священство розповсюджується на всіх віруючих. З таїнств визнаються хрещення та при​частя. Віруючі не підпорядковуються Папі Римському. Бого​служіння складається із проповідей, спільних молитов та співання псалмів. Протестанти не визнають культ Богородиці, чистилище, відкидають чернецтво, хресне знамення, священне убрання, ікони.
В континентальній Європі до протестантів належать церкви лютеранська, реформатська, менонітська, анабаптистська. В Англії: англіканська, пуританська, пресвітеріанська, конгре-гаціоналістська.
Оскільки протестанти поставили за основу не магічну релігійну дію (богослужіння), а внутрішню віру, то літургія була усунена, а молитовні будинки більшості протестантських церков (сект) мало чим відрізняються від звичайних будинків.

Зі семи християнських таїнств, що практикуються в католи​цизмі та православ'ї, протестантизм залишив лише два - хрещення (дорослих) і причастя.
Основні напрями протестантизму Лютеранство (43,5 млн. віруючих)
У Біблії говориться: "Праведний вірою живий буде ". Ця ідея покла​дена в основу сформульованих Лютером головних принципів Реформації. Він записав їх у вигляді 95 тез. Вони написані на північних дверях Замкової церкви Віттенбергу.
Ось деякі з тих тез:
♦ "Христос, проголошуючи: "Кайтеся, бо наблизилось царство небесне", тим  самим свідчить, що життя віруючих від початку й до кінця повинно бути постійним  каяттям".
♦ "Покаяння не складається лише з
одної сповіді перед священиком". (У перших чотирьох тезах Лютер показував, що істинне покаяння - довгий процес, а не:
однократна дія).
                                                Мартін Лютер
♦  "Папа може знімати лише ті покарання, які він сам накладає за своєю волею або на підставі церковного статуту..." (Й поясню​вав, що від жодної небесної кари церква звільнити не може).
♦ "Канони каяття (тобто постанова про те, які накладати епітім"і або покарання тим, хто кається) встановлюються для живих". (Тут й у декількох наступних тезах відкидається влада папи над чистилищем).
♦ "Не по Христу вчення, в якому йдеться, що немає необхідності у каятті тих, які отримують індульгенції для душ. Тим, хто дійсно кається, Господь подає прощення гріхів та звільнення від вічних мук, на що грішник може уповати й без папської грамоти".

♦ У декількох тезах Лютер підкреслював, що "християнин, який дійсно розкаюється, не отримує небесного покарання".
♦ "Істинним, дійсним скарбом церкви є священне Євангеліє слави та благодаті Божої". (Лютер роз'яснював, що існування "скарбниці добрих справ" вигідне багатим, а не бідним, що скарби ці грішник повинен отримувати не за милістю папи. Бажання подібними засобами умилостивити Бога він називав ілюзією).
♦ "Істинний християнин знемагає бажанням послідувати за страстотерпцем Христом. Не у дозвільній грамоті, а у щиросердеч​ному каятті шлях до спасіння".
Такі тези, що були проголошені 31 жовтня 1517р., й день цей у подальшому став святом протестантів. Основи віровчення викладені в "Книзі угоди" (1580).

З Біблії лютерани особливу увагу приділяють Новому Заповіту, а в ньому - Євангелії від Іоана і посланням Павла. Особливостями культу є те, що:

● ікони усунені, хоча релігійні картини, вівтарі, свічки, розп'яття й органна музика збережені,
● богослужіння проводиться рідною мовою парафіян,
● католицька меса відкинута,
● перше місце посідає проповідь, пояснення тих чи інших пунктів віровчення,
● з таїнств визнаються, як звичайно, лише два - хрещення і
причастя,
●  оскільки шлюб не вважається таїнством, дозволяється розлучення і другий шлюб. Найбільш поважною причиною для розлучення лютерани, як і всі християни, насамперед вважають подружню невірність.
Лютерани визначили церкву як "конгрегацію святих, в якій Євангелії правильно сповідуються, а таїнства правильно здійснюються". Лютеранську громаду очолює виборна церковна рада і пастор.
З'явившись в Україні разом з німецькими переселенцями, лютеранство нараховує на сьогодні понад 50 громад. Його репрезентують такі церкви, як німецька, шведська і українська.

Кальвінізм та конгрегаціоналізм
Іншим видатним діячем Рефор​мації був Жан Кальвін (1509 -1564). Його головна праця "Нас​танови у християнській вірі", що були надруковані у 1536 році, коли протестантство вже склалося як вчення, став підґрунтям нового - релігійного напрямку - кальвінізму. На відміну від діячів ранньої Реформації, для Кальвіна центром уваги стало не Євангеліє, а Старий Заповіт. Кальвін розробив вчення про абсолютну визначеність, за яким всі люди, відповідно до непізнаної божої волі, поділяються на обраних та засуджених. Ані вірою, ані "добрими вчинками" людина не може нічого змінити у своїй долі: обрані визначені для спасіння, знедолені - для вічних мук. Вчення про визначеність будується на положенні, що Ісус Христос теж був визначений Богом для страждань за наші гріхи.
Основний принцип іншого напрямку - конгрегаціоналістів (з лат. - з'єднання) - повна віросповідна та організаційна автономія кожної конгрегації. Вони - суворі пуритани. На відміну від кальвіністів залучають до проведення служб та проповідництва всіх мирян. Проповідують принцип мирського та релігійного колекти​візму, тому отримувачем благодаті вважають всю громаду. Вчення про визначеність долі людини та ідея непогрішності Біблії для них не такі важливі, як для кальвіністів. Конгрегаціоналізм розпов​сюджений у Великій Британії та її колишніх колоніях.
Пресвітеріани
Пресвітеріани (з грец. - найстаріший) - помірні пуритани. Парламент Шотландії у 1592 році прийняв рішення зробити це вчення державним. На чолі Церковної громади - пресвітер, що обирається членами громади. Громади об’єднуються у спілки, місцеві та державні. Обряд обмежується молитвою, проповіддю пресвітера, співанням псалмів. Літургія скасована, не читається ані "Символ віри", ані "Отче наш". Святами вважаються тільки вихідні дні.
Англіканська церква
Англіканська церква - державна церква Англії. У 1534 р., після розриву місцевої католицької церкви із Римом, англійський парламент проголосив короля Генріха VIII головою Церкви. Тобто Церква була підпорядкована королівській владі. У середині XVI століття було введене богослужіння англійською мовою, скасовані пости, вилучені ікони та образи, перестала бути обов'язковою нешлюбність духівництва. З'явилось вчення "середнього шляху", тобто середнього між римським католицизмом та континентальним протестантством.
Методисти (26 млн. віруючих)
Ця секта виникла на ґрунті англіканства, яке за своїм змістом є компромісом між католицизмом і протестантизмом. Методисти повністю порвали з Римом, усунули католицьке "чистилище" і заборонили продаж індульгенцій, знищили ікони та мощі, а також прийняли протестантський принцип спасіння особистою вірою. Методисти не прийняли другий принцип - священство всіх віруючих. Тут збережено ієрархічний устрій, підпорядкованість парафіян. З обрядів практикуються хрещення і причастя.
Методистська громада розподілена на "класи" по 12 чоловік. "Класи" об'єднуються в округи на чолі з суперінтендантами або єпископами. Щорічно проводяться конференції віруючих, які вважаються вищим органом для даного округу.
В Україні методисти з'явились у 1-й пол. ХХ ст. Нині вони мають по всій Україні 8 громад.
Баптизм (35 млн. віруючих)
Найпоширеніший різновид протестантизму, який нараховує понад 35 млн. послідовників у всьому світі. В Україні баптисти складають 80 % від загальної кількості членів протестантських церков.
Баптизм виник 1609 р., коли керівник амстердамської групи конгрегаціоналістів Дж. Сміт (1550-1612) хрестився вдруге сам (обливанням) і хрестив вдруге своїх прихильників. Звідси й назва "баптисти" (з грецьк. - "хрестити водою").

Визнаючи загальнохристиянські догмати (Символ віри), баптисти, проте, заперечують роль церкви як посередниці між Богом і людьми, проповідують принцип "спасіння особистою вірою". На відміну від лютеран, баптисти хрестять дорослих.
Баптистський культ значно спрощений:
♦ не вшановуються ікони, хрест, святі;
♦ богослужіння замінені молитовними зборами, які прово​дяться кілька разів на тиждень, але обов'язково у неділю і включають бесіду на релігійно-моральну тему, колективну молитву, співи релігійних пісень у супроводі музичних інструментів;
♦  у першу неділю кожного місяця причащаються;
♦ молитовні збори, на яких здійснюється обряд причастя, називаються "вечорами любові", а сам обряд - хлібопреломленням.
Сенс життя баптист вбачає у тому, щоб врятувати власну душу від гріха і підготуватися до гідної зустрічі з Христом на тому світі, а також залучити до своєї віри принаймні хоч одну людину.
Баптисти вперше в історії висунули (і підтримують) вимогу свободи совісті та відокремлення церкви від держави.
В Україну баптизм потрапив з Німеччини у середині XIX ст. В 1944р. баптисти, євангельські християни створили церкву євангельських християн-баптистів (ЄХБ). В 1945 р. до неї приєдналася частина п'ятидесятників, а у 1963 р. - братські меноніти. На початку 60-х років найактивніші члени розкололи церкву ЄХБ і створили власний керівний орган - так звану Раду церков ЄХБ. "Баптисти-розкольники", як прозвали це угруповання в середовищі даних віруючих, не визнали законодавства про свободу совісті.
Зараз в Україні діють близько 2 тис. громад ЄХБ Вони утворили Всеукраїнський союз об'єднань євангельських християн-баптистів (ВСОЄХБ), який опікується питаннями розвитку державності України, відродження духовної культури. Практична реалізація цих ідей здійснюється через євангелізаційну роботу серед населення, спорудження і реставрацію культових приміщень, розвиток своїх друкованих органів тощо.
Інші різновиди протестантизму утворились на
основі баптизму:
Адвентизм (7,2 млн. віруючих)
Виник у середині XIX ст. , коли баптистський проповідник Уільям Міллер виступив з пророцтвом про друге пришестя Христа (з лат. - пришестя).
Він "вирахував", що ця подія станеться між 21 березня 1843 р. і 21 березня 1844 р. Коли ж пророцтво не підтвердилося, прихильники У. Міллера не розгубилися і заявили що "пришестя" відбулося, але невидимо, в "небесному храмі".
Культ адвентистів мало чим відрізняється від баптистського. Три-чотири рази на тиждень проводяться молитовні збори, їхня форма і зміст такі самі, що й у баптистів. Причащання проводиться один раз на квартал, хрестять тільки дорослих, заперечують безсмертя душі.
За вченням адвентистів, під час "другого пришестя" Христа Бог воскресить як тіла, так і душі померлих, після чого піддасть їх суду. Грішники будуть знищені назавжди, а праведники існуватимуть вічно. "Друге пришестя" адвентисти ототожнюють з "світовою пожежею", яка пов'язується з термоядерною війною, з "кінцем світу". В Україні діють громади (бл. 500) реформованого адвентизму - адвентисти сьомого дня (АСД), понад 40 тис. членів якого ведуть широку місіонерську роботу, працюють в лікарнях, сиротинцях, будинках перестарілих тощо.
П'ятидесятники
Вийшли з баптизму наприкінці XIX ст. у США (16 млн.). Назва секти походить від християнського свята П'ятидесятниці - на від​значення євангельської оповіді про зішестя Святого Духа на апосто​лів Ісуса Христа на п'ятдесятий день після його воскресіння.
На відміну від баптистів, п'ятидесятники практикують не лише водне хрещення, а й "хрещення" Святим Духом. Вони вірять у можливість безпосереднього спілкування з Богом і одержання від нього так званих видимих дарів Святого Духа: здібності говорити іншими мовами (глоссолалія), пророцтва, зцілення.
Хрещення Святим Духом - специфічний обряд, коли учасники молитовних зборів доводять себе до стану колективного трансу.
В Україні нараховується низка течій п'ятидесятництва, що об'єднані у майже 1 тис. громад. Найбільшу з них тривалий час очолює М. Мельник.
Свідки Ієгови (4,4 млн. віруючих)
Секта виникла наприкінці XIX ст. Засновник - Ч. Рассел (1852 -1916), який 1872 р. створив гурток "дослідників Біблії". В 1884 р. зареєстрував "Біблійне і трактатне товариство вартової вежі". Вчення Рассела доповнив Д. Рутерфорд (1869 - 1942).
Змінивши кілька назв, секта врешті прийняла у 1931 р. назву "Свідки Ієгови". Вважають себе християнами, але християнську догматику заперечують. Вірять в єдиного бога Ієгову, готуються до "армагедону" - кінця світу.
В Україні перші громади з'явились на поч. ХХ ст. У радянський період єговістів забороняли і переслідували. У 1991 р. Свідки Ієгови офіційно зареєстровані, кількість їх членів, що об'єднані у близько 600 громад, наближається до 60 тис.
Причини розколів церкви численні та складні. Тим не менш, можна стверджувати, що головною причиною церковних розколів був людський гріх, нетерпимість, відсутність поваги до людської свободи.
3.3.4. Біблія у християнстві
Всі вищерозглянуті течії християнства своїм Святим Письмом вважають Біблію. Вона складається з двох основних частин -            ■ Старого та  ■  Нового Заповітів.
Перша, давня частина Біблії - Старий Заповіт визнається також іудаїзмом. Старозаповітна частина Біблії займає 4/5 усього тексту і відома у двох варіантах.
Масоретський текст (Танах), прийнятий в іудаїзмі, написаний давньоєврейською. Він складається з трьох книг:
♦  П'ятикнижжя;
♦  Пророки;
♦  Писання.
Головним є П'ятикнижжя (Буття, Вихід, Левіт, Числа і Повторення Закону).
Старий Заповіт, перекладений на грецьку мову (Септуагінта), містить 50 книг. До них ставлення християн різне:
→ протестанти визнають 39 книг,
→ православні - 11 книг вважають неканонічними, а
→ католики - визнають їх друго-канонічними.
Загалом історія створення старозаповітної частини Біблії обіймає період у кілька століть (з IX ст. до Р. Х. по 60-ті роки II ст. до Р.Х.).
У Новий Заповіт, що сформувався протягом І - II ст., богослови відібрали 27 книг, текст яких є єдиним для усіх християн. Він складається з чотирьох Євангелій - від Матвія, Марка, Луки та Іоанна, в яких розповідається про прихід Спасителя (Месії) Ісуса Христа, про його життя, смерть і воскресіння.
В інших книгах (Діяннях і Посланнях апостолів, в Одкровенні Іоанна Богослова (Апокаліпсис)) описується життя Христа, поширення християнства, тлумачиться віровчення, даються пророцтва про страшний суд та кінець світу.
Канонізація Нового Заповіту відбувалася у складній боротьбі. Аналіз знайдених рукописів Старого і Нового заповітів засвідчує, що 66 книг, з яких складається Біблія, не були поділені на розділи, вірші, не було паралельних посилань, і читання, розуміння та пере​пис тексту були ускладненими. Тому цілі групи професійних священиків займалися цією працею.
Якщо написання книг Біблії завершилося у II ст., а утвердження канону - наприкінці IV ст., то поділ на розділи почався значно пізніше.
Кентерберійський архієпископ Стефан Ленгтон 1205 р. упорядкував біблійний текст за розділами - спочатку латинський переклад Старого Заповіту (Вульгату), який він поділив на 929 розділів, потім - новозаповітні грецькі рукописи, які він поділив на 260 розділів. Отже, 66 біблійних книг поділяються на 1189 розділів.
Поділ Біблії на вірші відбувся лише у XV ст. Спочатку рабин Натан, який 1448 р. поділив на вірші єврейський Старий Заповіт, а згодом - французький друкар Робер Етьєн (Стефанус), який 1551 р. у Масній друкарні в Парижі видав грецький Новий Заповіт з поділом на вірші. Біблія поділена на 31 173 вірші.
Відтак, лише у другій половині XVI ст. Біблія набула сучасного вигляду. Відомо, що всі книги Біблії поділяються на канонічні, неканонічні та апокрифи. Неканонічні книги вважаються лише літературою так званого біблійного кола, корисною для навчання.
Апокрифи розглядаються як твори, що не мають віроповчального авторитету. Найважливіші з іудейських апокрифів такі: 4-та книга Макавеїв, книга Єноха, книги Ювілеїв, Псалми Соломона, Вознесіння Мойсея та ін.
До новозаповітних апокрифів належать: Повчання 12 Апостолів (Дидаха), Послання Варнави, 1-ше і 2-ге Послання Климента до коринфян, Пастор Герма, Апокаліпсис Петра, Діяння Павла, Послання Полікарпа до филип'ян. Сім Послань Ігнатія, Євангеліє від Псевдо-Матвія, Протиєвангеліє від Якова, Євангеліє Народження Марії, Євангеліє від Никодима, Євангеліє дитинства Спасителя, Історія теслі Йосипа.
Єврейський Палестинський канон Старого Заповіту чітко відокремив Святе Письмо від апокрифів і світської літератури.
Християнство в наші часи
У сучасну епоху керівники як західної, так й східної Церков прагнуть до того, щоб подолати шкідливі наслідки багатовікової ворожнечі. Так, у 1964 р. Папа Римський Павло VI та Констан​тинопольський Патріарх Афінагор урочисто скасували взаємні прокляття, що були проголошені представниками обох Церков в XI столітті. Покладений початок подолання гріховного роз'єднання західних та східних християн.
Ще раніше, з початку XX століття, отримав розповсюдження так звані екуменічний рух (грец. - "ейумена" - всесвіт). У теперішній час цей рух здійснюється головним чином у межах Всесвітньої Ради Церков (ВРЦ). Активними членами ВРЦ є кілька православних церков. Єдність церков - це перш за все усвідомлення того, що всі християни читають одне Євангеліє, що вони всі - Його учні й, нарешті, що всі люди - діти Єдиного Бога, Небесного Отця. Тому християни повинні прагнути з'єднати все краще, що здобуте в історії кожної Церкви. "Чому пізнають вас, що ви мої учні, - говорив Христос, - тому як ви будете мати любов між собою".
Резюме
Складним і своєрідним явищем в історії релігії було виникнення   наднаціональних, або світових релігій.
Буддизм є найдавнішою з трьох світових релігій. Буддизм ніколи не знав жодної церковної організації (навіть в межах однієї держави), жодних централізуючих соціальних інститутів. Єдиним загальним для всіх буддистів правилом є правило зберігати три Коштовності (три-ратна). Основою буддизму є 4 чотири "святі істини". Основними різновидами буддизму є ламаїзм та дзен-буддизм.
Іслам - це наймолодша світова релігія. Головними течіями ісламу є: сунізм, шиїзм, суфізм та ваххабізм. Світогляд та стовпи ісламу базуються на 6 істинах..
В основі християнства - вчення про боголюдину Ісуса Христа, сина Божого.
Святе Писання християн - Біблія - це не викладення віровчення й не історія людства, це розповідь про те, як Бог шукав людину, це промова Бога, яка звернена до людей.
Головна ідея християнства - ідея гріха та спасіння людини.
Особливість християнства як релігії міститься в тому, що воно може існувати тільки у формі Церкви.
Чернецтво - один з шляхів виконання євангельських норм життя.
У 1054 році відбулося розділення православної та католицької церков, в основі якого лежав конфлікт візантійської теології священної держави - підпорядкованого по відношенню до монарха положення церковних ієрархів - та латинської теології універсального папства, яке намагалося підпорядкувати собі світську владу.
Православ'я - один з трьох основних напрямків християнства - історично склалося, сформувалося як його східна гілка. Воно розповсюджено головним чином у країнах Східної Європи, Ближнього Сходу, на Балканах.
Другим великим (разом із православ'ям) напрямком у христи​янстві є католицизм. Слово "католицизм " означає - всезагальний, вселенський. Його джерела виходять з невеликої римської христи​янської громади, першим єпископом якої, за переказами, був Апостол Петро.
Третім великим напрямком у християнстві є протестантизм. Суть протестантизму міститься в наступному: божа благодать дарується без посередництва церкви. Спасіння людини відбу​вається лише через її особисту віру у спокутувальну жертву Ісуса Христа.
Всі вищерозглянуті течії християнства своїм Святим Письмом вважають Біблію. Вона складається з двох основних частин - Старого та Нового Заповітів.
Додаток 1
Порівняння ритуалів, заборон та вимог найбільш
важливих релігій
	Ритуали, забо​рони, вимоги
	Православні
	Католики
	Протестанти
	Іудеї

	1
	2
	3
	4
	5

	Богослужіння
	Літургія: за​гальна мо​литва; співи, читання Євангелія; молитви свя​щенників у алтарі; винос Святих Да​рів; прича​щання. Під час слу​жби віруючі стоять. Співи кано​нічні.
	Меса: те ж, що й у пра​вославній літургії тільки дода​ється пропо​відь та му​зика.
Але прича​щання - для всіх бажаю​чих.
Під час слу​жби віруючі сидять. Сто​ять тільки під час зага​льної моли​тви.
	В основному
обмежується проповіддю та сумісним чи​танням Єван​гелій.
	Тричі на день, особлива молитва в суботу.

	Паломництво
	У лаври і монастирі, щоб прикла​стися до мощей Свя​тих.
	В Рим, Єру​салим та інші Святі місця.
	Відсутнє.
	В Єрусалим до Стіни Плачу.

	Миропомазання (конфірмація)
	Відразу піс​ля хрещення як символ прилучення
до благодаті.
	У свідомому віці (12 — 15 років) після катехізації (вивчення основ віри та екзамену на їхнє знання).
	Відсутнє.
	У 13 років іудея вперше виклика​ють читати Тору. Після служби у синагозі - сімейна вечірка.

	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Каяття
	У           суворо відведений час -              перед літургією   біля аналою           у загальному залі.         Гріхи називаються без подробиць. Священик читає дозвільну молитву.
	У    будь-який час у закритій сповідальні, гріх      можна аналізувати зі священиком, священик дає поради         та настанови    й відпускає гріхи.
	Між
людиною    та Богом    немає посередників. Ніхто    немає права відпускати гріхи.
	Під час посту
та
паломництва.
	Під час посту
та
паломництва.

	Причащання
	Для   тих,   хто покаявся       та отримав відпущення.
	Для          всіх бажаючих під час богослужіння.
	Для          всіх бажаючих під час богослужіння.
	Під час посту
та
паломництва.
	Під час посту
та
паломництва.

	Шлюб
	Тільки        між православними.
	Між  усякими християнами, а     також     з невіруючими.
	Не      вимагає обов'яз​кового церковного освячення.
	Бажано       із людиною своєї віри.
	Чоловік  може одружитися із жінкою   будь-якої          віри, жінка - вийти заміж    тільки за мусульманина.

	Рукопокладення у      священний сан
	Існує
	Існує
	Не                 є
таїнством,
вибірне
	Між
людиною   та Богом  немає посе​редників.    Є люди,       які отримали богословську    освіту. Вони керують молитвою.
	Між людиною та          Богом немає      посе​редників.       Є люди,          які отримали богословську освіту.     Вони керують молитвою.

	Єлеосвячення

	Соборування - молитва      про одужання та   відпущення гріхів.
Відбувається тільки             у присутності хоча б  одного християнина.
	Так,     як     у православних, але   можливе спілкування зі священиком наодинці.

	Не існує.

	Між
людиною   та Богом  немає посе​редників.  Є люди,       які отримали богослов​ську    освіту. Вони керують молитвою.
	Між людиною та          Богом немає      посе​редників.      Є люди,          які отримали богословську освіту.     Вони керують молитвою.

	Покарання (епітим'я)
	Читання покаянних молитов, земні покло​ни,    посиле​ний       піст, відлучення від причастя.
	Посильне покриття шкоди,   яка була   спри​чинена   ін​шим      лю​дям; справи милосердя; покаянні молитви.
	Відсутнє.
	Практично не використовується.
	За     тяжкі гріхи по​бивання каміннями до смерті. За   дрібні -      биття палками. За   краді​жку - від​різання кисті    ру​ки.

	Шлюб для священно​служителя
	Біле    духів​ництво    має право   брати шлюб    один раз  на жит​тя;       чорне духівництво (ченці) приймають обітницю нешлюбності.
	Целібат - обітниця не-шлюбності.
	Шлюб або     нешлюбність  - справа особис​того   ви​бору.
	Особиста справа служителів куль​ту.
	Особиста справа

служите​лів куль​ту.

	Жінка
	Має безсме​ртну    душу, як й чолові​ки

підпорядко​вується заповідям та устано​вленням;     в той   же   час другорядна по       відно​шенню     до чоловіків    -"помічник", "ребро".   Не може     бути священиком.
	Має      без​смертну душу, як й чоловіки підпоряд​ковується заповідям та    устано​вленням;   в той же час другорядна по      відно​шенню    до чоловіків -"помічник", "ребро". Не може   бути священиком.
	У    бага​тьох   це​рквах абсолю​тно    рів​но​правна. Може бути  рукопокладена      у священики та   єпис​копи.
	Зберігає релігійну чистоту     домаш​нього      вогнища. Євреєм         може вважатися   тільки та людина, в якої мати - єврейка.
	"Неповна душа"    із незрозу​мілим загробним життям. Не    може молитися разом     із чоловіка​ми.


	1
	2
	3
	4
	5
	6

	Пости
	4     багатоденних  (всього 130 днів)   +   3 одноднів-них  +  усі середи    та п'ятниці.
	Не обов'язково.
	Немає.
	5 одноднів-них постів.
	У місячний місяць   Рамадан       у світлий час доби.

	Заборони у їжі
	Тільки    на час   постів забороня​ються тва​ринні   біл​ки.
	Немає.
	У      де​яких напрям​ках    за​бороня​ється вжива​ти м'ясо тепло​кровних тварин та    пта​хів.
	Дозволена тільки      кошерна    їжа: яловичина, баранина   та козлятина. М'ясо      без крові, риба з лускою.
	Заборонено їсти      тва​рин, що не мають  ше​рсті,        та риб, що не мають лус​ки,   вжива​ти      алко​голь.

	Заборони в одязі
	Жінкам заборонені штани    та короткі спідниці; непокрита голова;    у церкві те ж саме;    для чоловіків у церкві      - заборона на головні убори.
	У  церкві  - як і в право​славних; поза    церк​вою - забо​рони немає.
	Немає,
але       в деяких напрям​ках    за​суджу​ється надмір​на    роз​кіш.
	Правовірний іудей під час молитви зобов'язаний мати     голо​вний убір.
	При людях жінки    по​винні     но​сити       хіджаб - по​кривало, що   прихо​вує   волос​ся та фігу​ру.   У   де​яких   краї​нах – чадру.


Розколи християнської церкви


→ 395 р. Римська імперія розкололася на Західну та Східну. Розпочався процес розділення римської і константинопольської церков, який завершився у 1054 р.


Західна церква з часом отримала назву католицької (з грецьк. (Katholikos - вселенський), а східна - православної (з грецьк. -ортодоксія, правовір'я).


→ У XVI ст. стався ще один великий церковний розкол, коли у Західній Європі в процесі Реформації від католицизму відо�кремилися протестантські церкви.


Так у християнстві виникли три основні течії:


♦ православ'я;


♦ католицизм;


♦ протестантизм (з лат. protestants - той, що заперечує).








У сучасному світі існують 15 автокефальних (незалежних, самостійних) церков –


● Константинопольська


● Олександрійська


● Антіохійська (Сирія, Ліван)


● Єрусалимська 


● Руська


● Грузинська


● Сербська


● Болгарська


● Румунська


● Кіпрська


● Елладська (Грецька)


● Албанська


● Польська 


● Чехії та Словаччини


● Американська 


На середину 90-х років у вселенському православ’ї існували ще 5 автономних церков:


→ Синайська


→ Фінляндська


→ Японська


→ Критська


→ Естонська





Основні принципи протестантизму


● спасіння особистою вірою,


● священство всіх віруючих,


● виключний авторитет Біблії





Заперечуючи католицьку ієрархію, протестанти відкинули:


● рішення церковних соборів,


● послання пап, тобто «святий переказ».


● культ Богородиці,


● святих,


● ікон.





Жан Кальвін








