Додаток 2
Короткий словник філософських та релігієзнавчих термінів
АБСТРАГУВАННЯ - це такий метод, суттю якого є відволікання в процесі пізнання від певних властивостей об'єкта з метою заглибленого дослідження якоїсь однієї визначеної його сторони.
АГНОСТИЦИЗМ - позиція у підході до пізнання, яка заперечує принципову можливість або мати істинні знання, або мати можливість надійно оцінювати знання щодо їх відношення до істини.
АКСІОЛОГІЯ - (з грец. ахіа - цінність) - вчення про цінності.
АКСІОМАТИЗАЦІЯ - це спосіб побудови наукової теорії, за яким у його підґрунтя кладуться деякі вихідні положення - аксіоми або посту​лати, з яких всі інші висновки теорії виводяться дедуктивно чисто логіч​ним шляхом, за допомогою доказу.
АМУЛЕТ- предмет, що оберігає від нещастя.
АНАЛІЗ - процес уявного, а частіше й реального розчленовування предмета, явища на складові частини (ознаки, властивості, відносини).
АНАЛОГІЯ - умовисновок про подібність об'єктів у визначеному відношенні на підставі їхньої подібності за низкою інших відносин.
АНІМІЗМ (від лат. апіта - душа) - це віра в існування у матеріальних об'єктів, процесів, явищ надприродних двійників.
АНТЕЇЗМ - так деякі дослідники називають прояви в українському національному характері та філософській думці любові до Землі, культ Землі.
АНТИНОМІЇ -  за І.Кантом, це єдність протилежностей.
АНТРОПНИЙ ПРИНЦИП - у деяких сучасних науках: початкове припущення того, що без врахування факту наявності людини в світі природні процеси не можна зрозуміти в їх єдності та провідних характе​ристиках, а наукова картина світу не зможе набути логічного та змісто​вного завершення; і навпаки, поза цим принципом із стихії природних процесів появу людини пояснити просто неможливо.
АНТРОПОСОФІЯ - це наука, яка не просто вивчає людину, а й нама​гається збагнути сенс її появи в світі, її всекосмічну функцію. На думку антропософів, це можна відкрити шлях до розуміння всього іншого в світі.
АНТРОПОЦЕНТРИЗМ - (від гр. Anthropos - людина і лат. centrum - центр) - філософський принцип, згідно з яким людина є центром Всесвіту або займає центральне положення у всіх міркуваннях та вирішеннях.
АПЕЙРОН - першопочаток світу, щось невизначене та безмежне
АПОЛОГЕТИКА - філософський напрямок, представники якого виступали з обґрунтуванням і захистом християнства від античної філософії.
АПРІОРНИЙ ТА АПОСТЕРІОРНИЙ - дослівно: "переддосвідний" та "післядосвідний"; поняття філософії І.Канта, який вважав, що задля пізнання людському розуму потрібні його власні форми, які передують пізнанню, а тому постають апріорними; все, що проходить через досвід, набуває рис не просто інтелектуальних форм, а знання, яке, отже, завжди апостеріорне.
АРХЕ (з давньогрец. - початок; перший) - у давньогрецькій філософії - універсальний початок усього сущого.
АТМАН - індивідуальні, конкретні виявлення брахмана.
АТОМ - дослівно: неподільний, неруйнівний; найменша частинка речовини, яка не підлягає ніяким змінам.
АЯТ - (з арабської - знамення, диво) - визначає частину сури - вірш.
БАРОКАЛЬНІСТЬ - на думку цілої низки дослідників - виявлення особливостей української філософської думки у вигляді її рухливості, динамізму та певній сконцентрованості навколо проблем духовного вдосконалення, пов'язаного із глибокою релігійністю.
БОГИ - це своєрідні, "удосконалені духи", що зосередили в своїх руках всю владу як щодо надприродних об'єктів, так і відносно людського суспільства.
БРАТСЬКІ ШКОЛИ - центри освіти та духовного життя в Україні, що виникали, починаючи від XVI ст., з метою збереження православних засад життя та протидії католицькій експансії.
БРАХМАН - єдиний духовно-інтелектуальний початок світу.
БРАХМАНІЗМ - ("Брахман" - головний бог) - це стародавня індійська релігія, яка базувалась на Ведах та закріпляла кастову систему в Індії.
БУДДА — (за санскритом - "освітлений вищими знаннями") - 1) Засновник буддизму принц Сіддхартха Гаутама. 2) Істота, що досягла в результаті численних перевтілень абсолютної досконалості і може вказати іншим "істинний шлях до спасіння".
БУДДИЗМ - (названий ім’ям засновника - Будди) - це одна з світових релігій, яка проголошує, що власне життя, існування у будь-якій формі завжди є обов'язково стражданням та злом та вказує шлях до порятунку, до подолання страждань. Він полягає у повному подоланні людських почуттів, бажань, вічного блаженства у злитті з божеством і досягнення абсолютного спокою - нірвани.
БУТТЯ-НЕБУТТЯ - гранична межа філософського узагальнення; співвідношення, через яке визначається буття, проте не лише внаслідок позначення межі, за якою буття вже немає, а й тому, що такого роду межа вказує на ті якості сущого, втрата яких рівнозначна втраті самого такого сущого; означена межа позначає також граничну щирість людської думки, її вміння утримуватись у власних актах при бутті, а не зриватися в небуття.
ВЕРИФІКАЦІЯ - запропонована представниками логічного пози​тивізму процедура перевірки наукових знань на істинність: за допомогою апарату математичної логіки треба було звести положення науки до "атомарних суджень", а останні - порівняти із "атомарними фактами".
ВІДКРИТІСТЬ - фундаментальна характеристика людини, її здатність внаслідок біологічної неспеціалізованості змінюватись, поста​вати незавершеною, відкритою різним вимірам культурно-історичного процесу та напрямам людської діяльності; відкритість також слід розуміти і в плані сенсу людського життя: поки людина живе і діє, сенс її життя постає невизначеним до кінця, бо вона може його суттєво транс​формувати.
ВІДРОДЖЕННЯ, РЕНЕСАНС - (лат. відроджуюсь) - історична доба "відродження античності".
ВЧИНОК - особлива дія людини, яка стягує на себе основні події її життя та постає формою вирішення суперечностей, що зумовлені напру​женим співвідношенням найперших життєвих альтернатив людини: життя і смерті, свободи та обов'язку, бажання та розрахунку, почуття та розуму тощо.
ГЕЛІОЦЕНТРИЗМ - висунуте М.Коперніком положення про те, що центром світу вважається Сонце (Геліос).
ГЕНОТЕЇЗМ - релігійний напрямок (у семітів), що підтримує ідею родових богів.
ГЕОЦЕНТРИЗМ - висунуте Аристотелем положення про те, що центром світу вважається Земля (Гея).
ГЕРМЕНЕВТИКА - теорія та практика тлумачення історичних текстів.
ГИКСОСИ - у перекладі з давньоєгипетської "володарі чужих країн". У першій половині 2 тис. до Р.Х. гиксоси фактично контролювали весь нижній Єгипет. Їм також підпорядковувались Ханаан та Сирія. Цей народ першим використав бойові колісниці.

ГІПОТЕЗА - це науково обґрунтоване припущення, що виходить з фактів, умовивід, що має своїм призначенням вирішити наукову проблему та носить вірогіднісний характер.

ГЛОБАЛЬНІ ПРОБЛЕМИ - це такі проблеми, що виникли внаслідок суттєвого зростання можливостей людського впливу на природу: у XX ст. масштаби людських дій стали дорівнювати масштабам планетних природних процесів, але ці дії досить часто руйнують природу, ставлячи під загрозу саме людське існування на планеті.
ГНОСЕОЛОГІЯ- одна з фундаментальних наукових дисциплін, що вивчає пізнання, його роль у людській життєдіяльності, рушійні сили, суперечності пізнання, критерії та ознаки істинних знань.
ГНОСЕОЛОГІЯ - це теорія пізнання, яка вивчає питання про природу, чинники та результати пізнавальної діяльності людини, умови продукування та ознаки достовірних знань, умови та можливості їх практичного використання.
ГОЙ - любий неєврей.
ДАО - поняття даосизму. Ієрогліф, що позначає "дао", поєднує знак людини і знак шляху. Тому дао - це закон буття, початок Космосу, життєва доля людини і те, що повинно бути основою правильного людського мислення.
ДЕЇЗМ - розповсюджена в Новий час позиція, згідно з якою Бог створив світ, надав йому власних законів і далі вже не втручається у його функціонування. (Бог та природа існують окремо).

ДЖАЙНІЗМ - (з санскриту "джина " - переможець) - це релігія, яка виникла в Індії у VI ст. до Р.Х. одночасно з буддизмом як опозиція брахманізму, що освячував кастовий лад.

ДИНАМІЗМ - світ у своїй основі постає рухливим.
ДІАЛЕКТИКА - це наука про розвиток і загальний зв'язок, наука про найбільш загальні закони розвитку природи, суспільства і мислення.
ДІАЛЕКТИЧНИЙ ТА ІСТОРИЧНИЙ МАТЕРІАЛІЗМ     назва основних філософських складових вчення марксизму, що прагнув бути системою тверджень про світ, який в основі своїй - матеріальний, ніким не створений але динамічний і рухливий; соціальна історія тлумачилася як різновид матеріального процесу, тому її засади визначали процеси виробництва.

ДІЙСНІСТЬ - це все, що реально існує в об'єктивному світі.
ДІЯЛЬНІСТЬ - термін, що у філософії позначає особливу, притаманну лише людині форму прояву її життєвої активності; діяльність передбачає творчість, смислову та цілеспрямовану організацію дій, а також, врешті доведення її до самодіяльності, тобто до такої діяльності, метою якої постає її власне вдосконалення.
ДОГМАТИЗМ - надмірне наголошування на цінності та незмінності виправданих знань, ідей та принципів.
ДУАЛІЗМ - визнання двох коренів буття - матеріального та духовного - рівноправними і взаємодіючими.
ДУХОВНЕ ЖИТТЯ СУСПІЛЬСТВА - сукупність процесів, етапів та рівнів інтелектуальної діяльності певного суспільства, що продукує духовні цінності та задовольняє духовні потреби людей.
ЕВОЛЮЦІЯ, ЕВОЛЮЦІОНІЗМ - під еволюцією розуміють поступове виникнення певних якостей або явищ під дією часткових чинників та умов; еволюціонізм передбачає теоретичну позицію, що аргументує можливість виникнення складних явищ дійсності (життя, свідомості, людини) із попередніх, простіших шляхом поступового їх ускладнення або ж виявлення їх прихованих властивостей.
ЕКЗИСТЕНЦІАЛ - характеристика людини (атрибут людського існування), поза якою немає людини, як людини, та поза якою у світі не було би того, що в нього привносить людина.
ЕКЗИСТЕНЦІЯ - (з лат. - існування) - цей термін С.К'єркегором був витлумачений в його початковому значенні - "вихід за межі вста​новленого, усталеного" - для позначення провідної особливості людсь​кого існування: неузасадності, відсутності надійних, однозначних коренів буття.
ЕКСПЕРИМЕНТ - це метод пізнання, за яким явища вивчаються у контрольованих та керованих умовах.
ЕЛЕМЕНТИ - це частини, між якими здійснюється зазначена організація.
ЕМОЦІЙНІСТЬ - одна із провідних особливостей української філософії, що полягає у наданні переваги прямому щирому почуттю над раціональним міркуванням при вирішенні смисложиттєвих проблем.
ЕПІСТЕМОЛОГІЯ - розділ філософського знання, філософсько-методологічна наука про знання; у деяких країнах - перш за все та переважно - про наукове знання.
ЕСТЕТИКА - це наука, яка досліджує природу людського захоплення красою дійсності, шукає причини людського потягу до прекрасного, гармонії форм сущого.
ЕТИКА - це вчення про мораль та норми й засади людських взаємин.
ЄВХАРИСТІЯ - перетворення хліба й вина у Тіло та Кров Христа.
ЖЕНЬ - це високий, майже недосяжний ідеал, характерними рисами якого були наділені лише стародавні.
ЗАГАЛЬНЕ - істотно подібні, однакові, повторювані риси та власти​вості, які належать всім окремим явищам визначеної групи.
ЗАКОН - це стійкий, загальний, істотний, необхідний, повторюваний зв'язок явищ природи і суспільства.
ЗМІСТ - це уся сукупність елементів та процесів внутрішніх, а іноді й зовнішніх зв'язків речі, тобто те, з чого вона складається.
ЗООЛАТРІЯ - це  культ тварин.
ЗОРОАСТРИЗМ або ПАРСИЗМ - це локально обмежена дуалістична релігія, в основі якої лежить уявлення про протиборство добра і зла.
ІДЕАЛІЗАЦІЯ - уявне конструювання понять, теорій щодо об'єктів, які не існують й не відбуваються у дійсності, але для яких існує наближений прообраз або аналог у реальному світі.
ІДЕАЛІЗМ - субстанцією світу є дух, ідея. Позиція згідно з якою дух (ідея) є первинним, а матерія - вторинна.
ІДЕАЛЬНЕ - характеристика онтологічного статусу свідомості, згідно з яким свідомість не відтворює дійсність у вигляді копій, а фіксує її через виявлення суттєвих, необхідних зв'язків та через доведення параметрів будь-якого сущого до гранично можливого виміру.
ІДЕАТОРНІСТЬ - це здатність свідомості діяти і відтворювати ідеї.
ІДЕАЦІЯ - здатність людської свідомості створювати у полі свого інтелектуального споглядання ідеальні, тобто завершені, еталонні виміри сущого, завдяки яким свідомість набуває здатності орієнтуватися в предметній дійсності, оцінювати її.
ІДЕОЛОГІЯ - складова теоретичного рівня духовного життя суспільства, що має практичне спрямування, покликана створювати програми соціальних дій та організовувати їх реалізацію. Ідеологія розробляється теоретиками-ідеологами та суспільними і політичними діячами, існує у вигляді концепцій, програм, закликів, гасел та ін.
ІДЕЯ (або ЕЙДОС) - дослівно: вид, вигляд; основне поняття філософії Платона, що позначає внутрішню неподільну цілісність будь-чого, завершену, одвічну його сутність.
ІЄРАРХІЯ - структура світоустрою у християнському світобаченні. Ієрархія передбачає 2 типи зв'язків сущого: взаємоузгодженість та підпорядкування, тобто зв'язок порядку та цінності.
ІНДИВІДУАЦІЯ - унікальна людська властивість належати до людського роду, але втілювати його в собі в неповторному вигляді, тобто здатність людини бути персоною, особистістю, мати своєрідний універсум свого життєвого самоздійснення.
ІНДУЇЗМ - це пізня національна релігія Індії, в яку органічно входить індійський спосіб життя, що включає усю суму життєвих принципів і норм соціальних та етичних цінностей, вірувань і уявлень, обрядів та культів, міфів і легенд, буднів та свят тощо.
ІНТЕНЦІЙНІСТЬ - (у перекладі з латинської - прагнення) - це первинна сенсоутворююча спрямованість свідомості до світу, сенсо-формуюче відношення свідомості до предмета, предметне тлумачення відчуттів. Вперше термін "інтенційність" (спрямованість на предмет) вжив німецький філософ Е.Гуссерль. Він розумів цю властивість свідо​мості як акт додання змісту предмету, що йде від свідомості.
ІНТЕНЦІЯ - властивість людської думки та свідомості, пов'язана із їх принциповою спрямованістю на певний предметний зміст; визнання того факту, що не може бути думки "ні про що", свідомості "із нульовим змістом".
ІНЬ - уособлює місяць, землю, ніч, темний, вологий, пасивний, жіночий початок буття.
ІРРАЦІОНАЛЬНЕ - таке, що не підлягає розумінню, раціональному поясненню та тлумаченню.
ІСЛАМ - ("іслам" у перекладі з арабської означає "покірність ") - наймолодша світова релігія.
ІСТИНА - якісна характеристика знання та мета пізнання - така характеристика знань, згідно із якою знання повністю співпадають із реальним еталоном справ; проте пряме дублювання реальності позбавляє людське пізнання сенсу, а тому істина постає як еталон та ідеал пізнання, який спрямовує пізнання, якісно його зумовлює; в своїй же повноті пізнання постає, багатостороннім процесом продукування засобів наближення до істини.
ІСТОРІЯ - процеси дійсності, що виникають та розвиваються як частина космічних процесів, але частина особлива - пов'язана із свідо​мою діяльністю людини та із свідомими фіксаціями сукупності подій, що її супроводжують: через це історія розвивається прискореними тем​пами, весь час розширює сферу своїх проявів та можливостей, і, отже, постає, як простір творення та реалізації людиною своєї свободи.
ІСТОРІЯ ФІЛОСОФІЇ - це наука, яка збирає історичні досягнення філософії, вписуючи їх у сьогодення.
КАРМА - закон універсального причинного зв'язку.
КАТЕГОРІЇ ДІАЛЕКТИКИ - це основні поняття, у яких відби​ваються істотні сторони загального зв'язку та розвитку природи, суспіль​ства, мислення.
КАТОЛИЦИЗМ - (з грецьк. - всезагальний, вселенський) - один з трьох основних напрямків християнства, його західна гілка. Його джерела виходять з невеликої римської християнської громади, першим єпископом  якої, за переказами, був Апостол Петро.
КІЛЬКІСТЬ - це вираження однорідності речей, їхньої подібності та подоби; характеризує величину, ступінь розвитку даної якості.
КЛАСИФІКАЦІЯ - поєднання різних понять й відповідних ним явищ у визначені групи, типи з метою встановлення зв'язків між об'єктами та класами об'єктів.
КОНФУЦІАНСТВО - це стародавня китайська філософія та релігія, яка називається за іменем свого творця  Кон-Фу-Ци та включає в себе принципи та норми життя кожної людини.
КОСМОЛОГІЯ - вона існує і як різновид астрономії, і як філософські міркування про сутність і природу космосу.
КОСМОС - (з давньогрец. - порядок, краса, влаштування) - розуміння Всесвіту як розумно та закономірно впорядкованого.
КРЕАЦІОНІЗМ - позиція, згідно якої причиною появи вищих якостей діяльності, світових порядку, гармонії, краси може бути тільки дія творіння, що її продукує вищий розум, дух або Бог; з позиції креаціонізму складні, вищі якості не можуть виникати із простих шляхом стихійних процесів.
КУЛЬТ - сукупність символічних дій, за допомогою яких віруючий намагається вплинути на надприродні об'єкти.

КУЛЬТУРА - сфера найпершого та найяскравішого виявлення людини, її суттєвих характеристик і можливостей - та частина дійсності, яка перетворена людиною, але в якій людські творчі можливості проявились із найбільшим ступенем повноти, досконалості та виразності, внаслідок чого культура постає носієм виявлень людини як людини, тобто сферою найперших та найвищих цінностей, ідеалів, сенсів.
КУЛЬТУРОЛОГІЯ - це наука, яка виходить із тези, що специфічних якостей та ознак людині та суспільному життю надає культура.
ЛОГІКА - це одна із давніших філософських дисциплін, яка досліджує форми, закони та норми правильного мислення. Ця наука посідає одне із найголовніших місць у сучасній філософії, бо припущення логічних помилок може зруйнувати всі доведення та аргументації певної філософської концепції.
МАГІЯ (від гр. - чаклунство) віра в існування надприродних засобів впливу на природу.
МАНТРИ - це магічні освячені заклинання.
МАТЕРІАЛІЗМ - субстанцією світу є вічна та нескінченна матерія. Позиція згідно з якою матерія є первинною, а дух (ідея) - вторинний.
МЕССІЯ - це божественний спаситель, поява якого була передбачена іудейськими пророками.
МЕТАФІЗИКА ТА ОНТОЛОГІЯ - за усталеною традицією філософії XX ст. - основні філософські науки про буття; метафізика розглядає найперші, позачуттєві та позафізичні засади буття, а онтологія - види, рівні, форми проявів буття. Метафізика у дослідженні буття тяжіє до вирішення питання "Що?"("Що є буття?", "Що є. перше буття?"), а онтологія - до вирішення питання "Як?" ("Як проявляє себе буття?").
МЕТОД - (від давньогрецького - через простежений шлях) - це свідомо застосовані порядок та послідовність дій, що приводять до бажаного результату. Потреба у методі є універсальною для людської діяльності, оскільки остання не є прямим продовженням стихійних природних процесів, а виходить за їх межі.
МЕТОД МОДЕЛЮВАННЯ - це безпосереднє дослідження не самого об'єкта, а його аналогу, його заступника, його моделі, а потім отримані у ході вивчення моделі результати за особливими правилами переносяться на сам об’єкт.
МЕТОДИКА - зібрання, впорядкування та прояснення способів ефективного використання певних методів у конкретних ситуаціях пізнання та діяльності (наприклад, шкільні методики).
МЕТОДОЛОГІЧНИЙ МОНІЗМ - установка, що була характерною для класичної філософії (і науки) і що полягала у прагненні відшукати єдиний, універсальний та позбавлений суб'єктивних наголосів метод досягнень безсумнівних істин у пізнанні.
МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ПЛЮРАЛІЗМ - установка сучасної некласичної філософії (і науки), що позначена визнанням залежності методів пізнання від властивостей, особливостей та завдань суб'єкта, його кон​цептуальних орієнтацій та ракурсів підходу до дійсності; методологічний плюралізм припускає можливість виправданого використання різно​манітних методів, які можуть поєднуватись між собою на засадах  доповнюваності.
МЕТОДОЛОГІЯ - спеціальна частина теорії (в науці або філософії), що присвячена обґрунтуванню змісту, доцільності та виправданості певних методів у тій чи іншій сфері пізнання.
МЕХАНІЦИЗМ - позиція, згідно з якою елементи світобудови пов'язані суто зовнішньо, тобто механічно.
МИСЛЕННЯ - процес інтелектуального оперування предметним змістом свідомості, тобто упорядкований та усвідомлений рух думки через серію фіксованих пунктів до виправданого змістом цього руху результату; за змістом та суттю це є виведення у поле свідомого спогля​дання фундаментальних характеристик буття.
МІРА - це єдність якості та кількості, той кількісний інтервал, усере​дині якого зберігається дана якість.
МІЦВА - "повеління", "наказ". Предписання та заборони в іудаїзмі.
МОВА І МОВЛЕННЯ - провідна форма виразу предметного змісту людської свідомості, тобто форма передачі того, що не може бути вказане безпосередньо, натуралістична (наприклад, ті самі еталонні орієнтири мислення); існує цілий спектр мов: мова видів мистецтва, мова науки, мова жестів, - серед яких людське мовлення постає найбільш гнучкою та оперативною формою виразу змісту свідомості.
МОЖЛИВІСТЬ - це сукупність умов, тенденцій, передумов та причин появи нового, здатність матерії, дійсності породжувати нове.
МОКША - стан вічного щастя і блаженства, якого можуть досягнути ті душі, які у своїх життєвих втіленнях запобігли злу, чинили лише благодіяння.
МОНІЗМ  -  розуміння буття як єдиного у своїй основі.
МОНОТЕЇЗМ - це віра людей в одного Бога.
МОРАЛЬНІСТЬ - особлива форма суспільної свідомості та вид суспільних відносин (моральні відносини); один з основних способів регуляції дій людини в суспільстві за допомогою норм. На відміну від простого звичаю або традиції моральні норми одержують ідейне обґрунтування у вигляді ідеалів добра та зла, належного, справедливості та ін. На відміну від права виконання вимог моралі санкціонується лише формами духовного впливу (суспільної оцінки, схвалення або осуди). Поряд із загальнолюдськими елементами мораль включає історично минущі норми, принципи, ідеали. Мораль вивчається спеціальною філософською дисципліною - етикою.
МОРФОЛОГІЯ КУЛЬТУРИ - поняття, що виражає серцевину культурологічної концепції О.Шпенглера: культура - це явище принци​пово єдине, тому вся культура певного народу пронизана єдиним початком або єдиною вихідною формою; дослідити та зрозуміти культуру можна лише шляхом виділення цієї форми та відслідковування її видозмін.
НАТУРФІЛОСОФІЯ, або філософія природи (з лат. "натура" - природа) - постає різновидом онтології, так зосереджує увагу на питанні: що таке природне буття та природа в цілому.
НАУКОВА ТЕОРІЯ - це система знань, що описує та пояснює визначену сукупність явищ, дає обґрунтування усіх висунутих положень й зводить відкриті у даній сфері закони до єдиної основи.
НЕСВІДОМЕ - приховані глибинні шари людської психіки, результат проявів у ній дії найглибших інстинктів життя (а за твердженням деяких дослідників - і набутих людськими поколіннями навичок культурної поведінки); несвідоме відчутно впливає на процеси свідомості, особливо - на творчість, уявлення про цінності, життєвий вибір, мотивацію дій.
НІРВАНА - (заспокоєння, згасання) - це стан повного подолання людських почуттів, бажань, досягнення вічного блаженства у житті з божеством і абсолютного спокою.
ОБ'ЄКТИВНА ДІАЛЕКТИКА - це діалектика реального світу, природи та суспільства, вона виражає безперервний розвиток та зміну, виникнення та знищення явищ природи й суспільства.
ОДИНИЧНЕ - це індивідуальні, неповторні риси, властивості, що властиві окремому.
ОКРЕМЕ - відносно відособлене утворення - тіло, річ, явище, процес, подія.
ОНТОЛОГІЧНИЙ СТАТУС СВІДОМОСТІ - здатність людської свідомості мати у своєму змісті те, чого без свідомості або поза свідомістю не існує і існувати не може; йдеться, насамперед, про ідеацію,  предметність, цілеспрямованість, саморефлексію. 
ОНТОЛОГІЯ - це філософська наука про буття як таке.
ОРГАНІЗМ (ОРГАНІЗМІЗМ) - позиція, згідно з якою будова світу подібна до організму, тобто внутрішньо пов'язана так, що окремі елементи не мають у ній самостійного значення.
ПАНПСИХІЗМ - позиція, яка наділяє усі явища світу душею, оскіль​ки саме світова душа постає джерелом життя та активності космосу.
ПАНТЕЇЗМ - позиція, згідно з якою Бог ототожнюється природі.
ПАРАДИГМА - (з давньогр. - взірець) - у філософії та наукознавстві XX ст. усталений взірець (еталон) мислення або науково виправданих міркувань, що повинні приводити до достовірних результатів у науковому пошуку.
ПІЗНІ НАЦІОНАЛЬНІ РЕЛІГІЇ - це такі релігійні вірування, які охоплюють своїм впливом всі соціальні шари населення у межах однієї національності.
ПЛЮРАЛІЗМ - розуміння буття як абстракції від реально існуючої множини речей, якостей, процесів і явищ.
ПОЗИТИВНЕ - основне поняття філософських міркувань О.Конта: ясне, реальне, спостережуване, корисне, - те, що повинна вивчати наука, відкидаючи примарне, непевне, непотрібне людині та суспільству.
ПОЛІТЕЇЗМ - це віра людей в багатьох богів.
ПОРІВНЯННЯ - встановлення подібності та розходження об'єктів, явищ.
ПОЯСНЕННЯ - використання більш конкретних, зокрема, емпіричних знань для з'ясування знань більш загальних.
ПРАВОСЛАВ'Я - один з трьох основних напрямків християнства - воно сформувалося як його східна гілка. Православ'я розповсюджено головним чином у країнах Східної Європи, Ближнього Сходу, на Балканах. Назва "православ'я" (від грецького слова "ортодоксія") вперше зустрічається у християнських письменників II століття. Богословські основи православ'я сформувались у Візантії, де воно було пануючою релігією у ІV-ХІ століттях.
ПРАКТИЧНИЙ РОЗУМ - поняття, що висунуте І.Кантом, та означає етичне вчення.
ПРАНА - життєве дихання.
ПРЕДМЕТ - (мислення і пізнання) - частина об'єкта, яка виділена, помічена та відмічена людиною через віднесення її до певних еталонних систем відліку та визначеності; через те той же самий об'єкт може поставати у визначеннях різних предметів для різних галузей пізнання.
ПРЕДМЕТНІСТЬ - здатність людської свідомості вибудовувати свій зміст із опорою на ідеальні системи визначень (чи відліку), внаслідок цього цей зміст не збігається із наочно спостережуваним; завдяки такій здатності людина може бачити в речах світу не лише чуттєво надане, а й приховане, потенційне, належне; в цілому: предметність - це сприйняття людською свідомістю дійсності у вимірах людської інтелектуальної та матеріальної діяльності.
ПРИРОДА - в первинному значенні - самовладна основа будь-яких явищ та процесів, що володіє здатністю довільного зростання та визна​чення похідних від неї процесів; в соціальній філософії - такий хід реальних процесів дійсності, що відбувається стихійно, через пряме поєд​нання причин та наслідків та без заздалегідь спланованих результатів.
ПРОГРЕС - такий характер розвитку певних, перш за все - соці​альних процесів, коли параметри цих процесів підлягають оцінці або вимірюванню за принципом переходу від простого до складного, від одноманітної тотожності до диференційованої єдності, від меншого до більшого та ін.
ПРОГРЕС - це розвиток системи від нижчого до вищого, підвищення рівня організації.
ПРОСТІР - це сукупність співвідносин, що виражають координацію матеріальних об'єктів, їхнє розташування відносно одне одного й відносну величину (відстань та орієнтацію). Простір виражає порядок розташування одночасно існуючих об'єктів, їхню довжину.
ПРОТИРІЧЧЯ - це визначений тип взаємодії протилежних сторін, властивостей, тенденцій у предметах і між ними.
РАННІ НАЦІОНАЛЬНІ РЕЛІГІЇ - це такі релігійні вірування, що охоплювали своїм впливом верхні й середні шари населення у межах однієї національної держави. До ранніх національних релігій відносять усі релігії, які в літературі позначають за допомогою префіксів "старо-", "давньо-": староєгипетську, староіндійську, старогрецьку, староперсидську, староримську та інші.
РАЦІОНАЛІЗМ (лат. ratio - розум) - філософський напрямок, згідно якому пізнання світу можливо лише за допомогою розуму з-за нестійкості та ненадійності людських відчуттів.
РЕГРЕС - це процес, пов'язаний із зниженням рівня організації, рухом системи від вищого до нижчого.
РЕЇЗМ - позиція, згідно з якою немає ніяких сутностей поза речами.
РЕЛІГІЙНА ІДЕОЛОГІЯ - це більш-менш струнка система ідей, розробкою та пропагандою яких займаються релігійні організації, професійні богослови та служителі культу.
РЕЛІГІЙНА ПСИХОЛОГІЯ - це сукупність властивих масі віруючих уявлень, почуттів, настроїв, звичок, традицій, пов'язаних із певною системою релігійних ідей.
РЕЛІГІЯ - це одна з форм суспільної свідомості, яка відображає дійсність в образах, символах і міфах, викладає таємні знання у притчах, поученнях, обрядах, певних формулах молитов та утверджує віру в їхню реальність.
РЕФЛЕКСІЯ - (лат. -загинати, обертати) - унікальна здатність людської свідомості у процесі сприйняття дійсності сприймати і себе саму.
РІЧ-У-СОБІ - це розуміння не змісту, а форми речі.
РУХ - це усякі зміни та процеси у Всесвіті, починаючи від простого пересування й закінчуючи мисленням.
САМОСВІДОМІСТЬ - це виділення суб'єктом самого себе як носія визначеної активної позиції стосовно світу. Це виділення самого себе, відношення до себе, оцінка своїх можливостей, що є необхідним компонентом усякої свідомості, й утворює різні форми тієї специфічної характеристики людини, що іменується самосвідомістю.
САНСАРА - давньоіндійські уявлення про переселення душі з тіла в інше при його смерті.
СВІТОГЛЯД - сукупність узагальнених уявлень людини про себе, світ, місце людини у світі та її взаємини зі світом.
СВОБОДА - в абстрактному плані - відсутність будь-яких меж або перешкод для дій та проявів людини, проте відсутність меж перетворює свободу у повну невизначеність, тому поняття свободи конкретизується через наступні поняття: "негативна свобода", "вірогідна свобода", "позитивно-творча свобода".
СЕНС ІСТОРІЇ  - таке бачення історії, яке передбачає розуміння її в якості процесу, спрямованого до певної кінцевої мети, до виконання певного стратегічного задуму або ж такого, що передбачає завершення та виявлення в такому разі певного свого найпершого завдання.
СЕНСУАЛІЗМ (лат. - сприйняття, відчуття) - філософський напрямок, згідно якому пізнання світу можливо лише за допомогою відчуттів.
СИНТЕЗ - це поєднання виділених під час аналізу сторін предмета у єдине ціле.
СИНТОЇЗМ - (з яп. "синто" означає "шлях богів") - це пізня національна релігія Японії, яка включає до себе норми моралі та кодекс честі та проголошує японського імператора нащадком богині Аматерасу.
СИСТЕМНИЙ ПІДХІД - це спосіб теоретичного подання та відтворення об'єктів у якості систем. Основними поняттями системного підходу є "елемент", "структура", "функція" тощо.
СКЕПТИЦИЗМ - висловлення сумніву як у позитивних можливостях пізнання, так і в його повній неспроможності.
СКЕПТИЦИЗМ - філософський напрямок, який вважає, що немож​ливо створити істинну філософію.
СКЛАДОВІ МЕТОДУ ПІЗНАННЯ описова (частина методу, що дозволяє ідентифікувати предмет, умови та засоби використання методу), операціональна (послідовність та порядок дій, необхідних для реалізації методу) та концептуальна (загально філософські принципи, вимоги та обґрунтування засад, доцільності та можливості методу).
СКРИЖАЛІ - кам'яні плити, на яких були вибиті Десять Заповідей. 
СОЦІАЛЬНА ФІЛОСОФІЯ - це наука, яка вивчає та філософські осмислює природу суспільного життя, зв'язки суспільства та природи, суспільства та людської індивідуальності. 
СОЦІОЛОГІЯ - це наука про суспільство.
СОЦІУМ - термін, що позначає особливий тип процесів дійсності; тут наголошується на якісній відмінності соціальних процесів від усіля​ких інших та підкреслюється їх внутрішня цілісність, особливий, прита​манний їм тип внутрішньої детермінації всіх явищ та процесів; інколи терміном "соціум" позначають історично, культурно або етнічно особли​вий тип суспільства.
СПОСТЕРЕЖЕННЯ - це навмисне та цілеспрямоване сприйняття явищ і процесів без прямого втручання у їхній плин, що підпорядковано певним задачам наукового дослідження.
СТАТИЧНІСТЬ - світ у своїй основі незмінний. 
СТРИБОК - це форма переходу до нової якості, розрив лінії кількісних змін.
СТРУКТУРА - це зв'язок, спосіб організації цілого. 
СУБ'ЄКТ ІСТОРІЇ - та самодіяльна одиниця, що в історичному процесі постає джерелом історичної активності та, в кінцевому підсумку, - вихідною мотивацією історичних дій.
СУБ'ЄКТИВНА ДІАЛЕКТИКА - це відображення об'єктивної діалектики в голові людини, у її свідомості.
СУБЛІМАЦІЯ - непряме, опосередковане (іноді - символічне) виявлення несвідомого у діяльності людей.
СУБСТАНЦІАЛІЗМ - визнання того, що за поверхнею явищ лежить глибинна внутрішня сутність.
СУБСТАНЦІЯ - позначає таку основу світу, яка охоплює та пронизує собою всі форми та явища дійсності, самовладна та не потребує для свого буття ніяких інших джерел або причин.
СУБСТАНЦІЯ - СУБ'ЄКТ - основна характеристика абсолютної ідеї у філософії Г.Гегеля, оскільки остання не лише все включає у свій зміст, а й постає єдиним джерелом руху та активності.
СУРА - (арабською означає "шеренга" або "ряд") - визначає частину книги або окреме поучення.
СУСПІЛЬНА ПСИХОЛОГІЯ - дотеоретичний рівень функціо​нування духовного життя суспільства, що являє собою сукупність соці​альних почуттів, стихійно вироблених стандартів буденного мислення, норм виразу духовних станів, емоцій, духовних традицій, тощо.
СУСПІЛЬСТВО - сукупність людей, що здійснює процеси спільної життєдіяльності та здатна: а) зберігати життя людей; б) зберігати та під​тримувати функціонування певного типу соціальної організації життя; в) продукувати духовні норми, цінності та орієнтири людського життя.
СУТНІСТЬ - це основа об'єкта і головне в ньому, єдність внутрішніх, необхідних сторін і зв'язків.
СХІЗМА - церковний розкол в християнстві.
СЦІЄНТИЗМ - світоглядна установка, згідно із якою лише наукове знання постає найбільш виправданим, цінним для будь-якого знання.
СЯО - культ синівської пошани, за яким треба служити батькам за правилами обов'язку Лі, поховати їх за правилами Лі і приносити їм жертви за правилами Лі.
ТАЛІСМАН - предмет, що приносить щастя.
ТЕОЛОГІЯ - термін, введений Аристотелем для позначення "першої філософії"; у перекладі означає "богослов'я".
ТОТЕМІЗМ (мовою індіанців-оджибве (журавля) тотем означає - його рід) є віра у надприродну спорідненість людських колективів з пев​ними видами тварин.
ТРАНСЦЕНДЕНТНІСТЬ (злат.: за межами зовнішнього, зображу​ваного) - характеристика Бога у християнському світобаченні як такого, який принципово несумісний із реаліями світу внаслідок того, що незліченно їх перевершує.
ФАКТ НАУКОВИЙ - подія або явище дійсності, зафіксовані засобами, що викликають довіру науки та описані за допомогою наукових понять або категорій.
ФЕНОМЕН - основне поняття філософії Е.Гуссерля: те єдине, що надано нам у досвіді свідомості, те, що нам реально з'являється, єдина форма виявлення реальності у свідомості та для свідомості.
ФЕТИШИЗМ (від португ. - зачарована річ) - це віра в існування у матеріальних об'єктів надприродних властивостей.
ФІЛОСОФІЯ - (з давньогрецької: любов до мудрості) - теоретична форма світогляду; особливий рівень мислення, на якому думка усвідом​лює себе саму у своєму ставленні до дійсності та шукає остаточних засад для людської діяльності та її самоствердження у світі.
ФІЛОСОФІЯ ІСТОРІЇ - це наука, яка ставить граничні питання на адресу історії людства: чому людство перебуває в стані історичного роз​витку, куди прямує історія, хто є її суб'єктом, чи існують закони людської історії?
ФІЛОСОФІЯ РЕЛІГІЇ - це наука, яка вивчає питання природи та сутності релігії, досліджує причини виникнення релігії, її конфесійного багатоманіття.
ФІЛОСОФСЬКА АНТРОПОЛОГІЯ - це наука, яка ставить собі завданням вивчати людину у всіх її можливих проявах. Крім того тут ставиться питання про визначення сутності людини та про відмінність сутності від природи людини, про її спосіб буття та ін.
ФОРМА - це внутрішня та зовнішня структура, спосіб існування змісту, визначений співвідношенням елементів та процесів у часі і прос​торі, стійкі зв'язки між ними.
ХАНААН - давня назва території Палестини, Сирії та Фінікії. 
ХАНУККА - релігійне свято освячення, встановлене на честь перемоги повстання Макавіїв та відновлення служіння богу Яхве в Єруса​лимському Храмі у 164 р. до Р.Х.
ХРИСТИЯНСТВО - (з грецької - "помазаник", "Месія") одна з світових релігій. Воно розповсюджено у країнах Європи, Америки, у Австралії, а також завдяки активної місіонерської діяльності - у Афри​ці, на Ближньому Сході та в ряді регіонів Далекого Сходу. Головні ідеї християнства: спокутна місія Ісуса Христа, наступне друге пришестя Христа, страшний суд, небесна віддяка та встановлення царства небесного.

ЦЗЮНЬ-ЦЗИ - це високоморальний ідеал удосконаленої людини, сконструйований Конфуцієм як еталон для наслідування, володіє двома важливими, за його уявленнями, гідностями: гуманністю і почуттям обов'язку.

ЦИВІЛІЗАЦІЯ - стан функціонування суспільства, що виникає на основі певних досягнень в розвитку культури; цивілізація пов'язана із будуванням міст, із виникненням письма та держави, із виготовленням та використанням металів, тому вона суттєво стабілізує суспільну історію; але внаслідок неспівпадіння вихідних спрямувань цивілізаційних та культурних процесів, між культурою та цивілізацією можливі не лише взаємні впливи та стимулювання, а й конфлікти.
ЦІЛЕ - це предмет, процес, явище, що містить у собі інші предмети, проце​си, явища, і властивості якого не збігаються із властивостями складових частин.
ЦІЛЕСПРЯМОВАНІСТЬ - характеристика людської свідомості, пов'язана із її здатністю вибудовувати образи та процедури майбутніх дій, здатність в подальшому концентрувати людські зусилля на їх реалізації.
ЦІННІСТЬ - позитивна чи негативна значимість об'єктів навколиш​нього світу для людини, соціальної групи, суспільства в цілому, обумов​лені не їхніми властивостями самими по собі, а їхнім утягненням у сферу людської життєдіяльності, інтересів та потреб, соціальних відносин; кри​терій та спосіб оцінки цієї значимості, що виражені у моральних принци​пах та нормах, ідеалах, установках, цілях. Розрізняють матеріальні, суспільно-політичні та духовні цінності; позитивні та негативні цінності.
ЧАС - це сукупність відносин, які виражають координацію станів (явищ), що змінюють одне одного, їхня послідовність й тривалість.
ЧАСТИНА - це предмет, процес, явище, що входять в інші предмети, процеси, явища й є сторонами змісту.
ЧИСТИЙ РОЗУМ - поняття, що висунуте І.Кантом, та означає абстрактне мислення.
ШАМАНІЗМ (евенкійською мовою "шаман" означає несамовитий) - це віра в особливо могутні надприродні можливості стародавніх профе​сійних служителів культу (шаманів).
ЯВИЩЕ - це зовнішня і порівняно мінлива сторона речей і процесів.
ЯКІСТЬ - це сукупність властивостей, ознак, що належать речам, явищам, виражають відносну стійкість предмета, його відмінність від інших предметів.
ЯН - сонце, небо, світлий, сухий, активний, чоловічий початок буття.
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