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Семейство OMS 800: OMS 840, OMS 860 (AXX 9100 CONNECT), OMS 870 (AXX 9200 EDGE)
Предоставление услуг передачи данных бизнес-абонентам представляет собой значительный сегмент рынка. Занимая значительную часть полосы пропускания, эти услуги обеспечивают относительно низкий доход в расчете на 1 бит переданной информации. Поэтому основной задачей при создании новых абонентских соединений является обеспечение экономичного использования существующей инфраструктуры SDH в сочетании с оптимизированным оборудованием, устанавливаемым у заказчика (CLE).
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OMS 1200 — семейство оптических мультисервисных NG SDH мультиплексоров класса Access-Metro Edge
OMS 1200 — это семейство сверх компактных NG SDH мультиплексоров для сетей доступа и пограничных Metro сетей. Оно представляет собой компактное и экономичное решение, позволяющее передавать как классический TDM трафик, так трафик пакетных данных, в частности Ethernet over SDH. Основное назначение семейства — это мультисервисные сети уровней STM 1/4, которые могут быть как сетями конечных пользователей, так и операторскими сетями доступа. Семейство легко интегрируется в Metro сети за счет поддержки интерфейсов уровня STM–16.
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OMS 1600 — семейство оптических мультисервисных NG SDH мультиплексоров класса Metro
Семейство Next Generation SDH OMS 1600 — это MSPP, которая позволяет своим пользователям создавать гибкие и масштабируемые сети класса Metro и интегрировать их с учетом быстро растущих потребностей оптических широкополосных сервисов. OMS 1600 дает возможность существенно упростить структуру сети, делая ее проще, дешевле и надежнее, при этом расширяя спектр предоставляемых услуг. Платформа изначально разрабатывалась с учетом будущих требований интеграции новых сервисов передачи данных, и сегодня представляет собой гибкую компактную транспортную и коммутационную платформу, способную поддерживать как классические TDM сервисы, так и интенсивно растущие сервисы передачи данных.
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OMS 2400 — оптическая Ethernet платформа
OMS2400 оптические мультиплексоры предназначены для построения сетей оператора с платформой позволяющей поддерживать текущий и появляющийся сервис с высокой гибкостью, масштабируемостью, управляемостью и надежностью это делает оборудование конкурентноспособным и выгодным.

OMS 3200 — семейство оптических магистральных мультисервисных коммутаторов
Cемейство OMS3200 включает следующие типы оборудования OMS 3240 SDH/OTH 10GB/S компактный мыльтиплексор вводы вывода и OMS3250 SDH/OTH 10GB/S компактный мультиплексор.
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MHL 3000 — оптическая мультисервисная DWDM платформа
MHL 3000 представляет собой новое поколение мультисервисной и многофункциональной DWDM оптической транспортной платформы, позволяющей строить гибкие и масштабируемые оптические сети. Эта платформа позволяет строить сети разнообразной топологии от простейших соединений точка-точка до сложных смешанных магистральных и Metro сетей.
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Система управления сетью NMS ServiceOn™ Optical
ServiceOn™ Optical: для управления портфелем оптических решений Ericsson (SDH/CWDM/DWDM оптическое оборудование и.т.д.)

