МОБИЛЬНЫЙ СЛОВАРЬ

AMPS 

Advanced Mobile Рhone Service - Аналоговый стандарт сотовой связи. 

ANSI-136

узкополосный цифровой стандарт TDMA; то же, что и DAMPS.

Baud

бод - единица измерения, выражающая число изменений состояния сигнала связи в секунду. Названа в честь французского изобретателя телеграфного аппарата Бодо. Бод часто используется как эквивалент скорости передачи данных между модемами, выраженной в бит/с, что не всегда верно, т. к. 1 бод равен 1 бит/с только в том случае, когда каждое изменение сигнала несет 1 бит информации. В высокоскоростных модемах один бод несет несколько битов.

BKEY, Boot Key

Ключ для загрузки произвольного бутлоадера в телефон. Данный ключ состоит из 16-байтной хеш, полученной по алгоритму MD5 из строки с расширением до 16 байт, в которую входят FSN или ESN и SKEY. При посылке данного ключа в бутлоадере, телефон производит над ним функцию MD5 расчета хеш и далее сверяет этот хеш с HASH, записанной в области BCORE.

Bluetooth

Международная инициатива компаний Ericsson, IBM, Intel, Nokia и Toshiba, направленная на установление стандарта беспроводного соединения между телефонами мобильной связи, ПК, ручными компьютерами и другими периферийными устройствами. Предусматривается использование мало дистанционных (до 10 м) каналов в свободной полосе 2,45 ГГц, используемой научно-медицинскими приборами.

Bootcore

Небольшая область память - внутренний загрузчик. Появился в Сименсах начиная с А50. Предназначен для того, чтобы запретить флэширование Siemens неоригинальными программами. В случае его повреждения телефон становиться софтово "убитым". Восстановить такой телефон можно только с помощью контрольных точек (Testpoint'a).

bps

bits per second - скорость передачи данных, количество информации в секунду

BREW

Binary Runtime Environment for Wireless - технология, позволяющая разрабатывать свои программные приложения для телефонов. 

BS

Base Station - базовая станция.

BSC

Base Station Controller - контроллер базовой станции, аппаратура управления базовыми станциями. 

BTS

Base Transciever Station - приемопередатчик базовой станции, приемная и передающая аппаратура. 

CAMEL

Customised Applications for Mobile Networks Enhanced Logic - приложения для расширенной логики сетей мобильной связи - это функция сети GSM, позволяющая расширять возможности сети, добавляя ей интеллектуальную функциональность (Intelligent Network). CAMEL используется в роуминге, позволяя базовой сети отслеживать и контролировать операции абонентов. Позволяет, кроме того, отслеживать начало и конец вызова, изменение набираемого номера при настройке вызова, вызов специальных номеров (голосовая почта 123), контроль доступа и предоплату услуг. 

CAP

Carrierless Amplitude-Phase - амплитудно-фазовая модуляция без несущей. Существуют две ее разновидности - CAP64 и CAP128. В первом варианте каждое модуляционное изменение несет информацию о 6 бит информации, во втором - о 7 бит. В отличие от 2B1Q этот вид модуляции не чувствителен к высокочастотным помехам и его спектр не занимает полосу разговорного канала (от 0 до 4 кГц). К сожалению, данная технология пока не стандартизована. 

CDPD

Cellular Digital Packet Data - цифровая сотовая пакетная передача данных. Торговая марка первой в США коммерческой сотовой сети пакетной передачи данных. Сеть CDPD может взаимодействовать с существующими сетями сотовой телефонной связи, например TDMA/D-AMPS. Обеспечивает передачу данных со скоростью до 9,2 кбит/с, выход в Internet и межсетевой роуминг. 

CeBIT

Cамая большая в мире телекоммуникационная выставка, проходит каждую весну в Ганновере, Германия.. 

Cell

Сота, ячейка

Cell Broadcast - Cell Info

Сотовый индекс или широковещательная передача - функция сети GSM, которая позволяет оператору передавать различную информацию, которая может быть отображена на дисплее телефона (например, новости, погода, ситуация на дорогах и т.п.). 

Cell site

Совокупность базовых станции, установленных в одном месте. 

D-AMPS

Digital Advanced Mobile Phone Service - американский цифровой стандарт сотовой связи, пришедший на смену аналоговому AMPS. Отличается повышенной безопасностью по сравнению со своим предшественником 

DECT

Digital Enhanced Cordless Telecommunications - цифровой стандарт беспроводной телефонии, установленный ETSI. 

DECT EP

Digital Enhanced Cordless Telecommunications ETSI project - расширенный стандарт системы с микросотовой структурой, подготовленный ETSI. 

DES

Siemens Data Exchange Software - программное обеспечение фирмы Siemens для доступа к файловой системе телефона. 

DIG

Digitalisation Interest Group - группа по цифровизации сотовых сетей стандарта NMT. 

DMT

Discrete MultiTone - дискретная многотональная модуляция. В DMT формируется сразу 256 несущих с шагом в 4 кГц. 

DSC

Digital Cellular System - цифровая сотовая система. 

DSP

Digital Signal Processor - Цифровой сигнальный процессор. 

Dual band

Двухдиапазонный мобильный телефон, способный работать на разных частотных диапазонах, например, GSM 900 и GSM 1800. 

E-GPRS

Enhanced GPRS - усовершенствованная служба GPRS. Один из терминов для обозначения технологии EDGE. 

EDGE

Enhanced Data for Global Evolution - он же UWC-136 (практическая скорость - 384 кбит/сек, теоретически достижимая - 473,6 кбит/сек). Это не самостоятельный стандарт, а метод увеличения пропускной способности в GSM, GPRS сетях. Метод основан на применении более оптимальных методов модуляции и канального кодирования. 

EEPROM

Область памяти телефона, в которой хранятся персональные настройки, не только Ваши, но и телефона: калибровочные параметры аккумулятора, настройки радиотракта, IMEI и т.д. 

EGOLD

Микроконтроллер компании Infineon, ядром которого является процессор типа C166. Применялся при производстве моделей до x65 (а также на всей A-серии). 

EGSM

Extended GSM - GSM 900 - система с расширенным на 10 МГц вниз диапазоном рабочих частот. Телефон и оператор должны поддерживать EGSM. 

EMC

Equipment Manufacturer Code - код производителя оборудования. 

EMS

Enhanced Messaging Service, улучшенная служба сообщений - технология, позволяющая передавать вместе с SMS мелодии и картинки с телефона на телефон. 

ESN

Electronic Serial Number - обычно 32-битное число, составленное из серийного номера микросхемы Flash. Серийный номер микросхемы Flash прописывает производитель. Он находится в OTP области микросхемы и содержит от 8-ми байт. Каждая микросхема Flash имеет неповторимый серийный номер. Смена (перезапись) его невозможна. Часто ESN путают с FlashID старых Сименсов и представляют в виде последовательности из 4-рех байт, как они хранились в старых телефонах и назывались по сименовски до 2002 г. как FSN (Flash Serial Number). Мы используем этот термин для SGOLD платформы. 

ETMDA

Extended Time Division Multiple Access - расширенный доступ с временным разделением 

ETSI

European Telecommunications Standards Institute - Европейский институт телекоммуникационных стандартов, создан в 1988 г. Основу его деятельности составляет разработка стандартов в области связи. 

FAQ

Frequensy Asked Questions, часто задаваемые вопросы - документы в интернете, содержащие задаваемые пользователями вопросы по определенной теме, и ответы на них. 

FCC

Federal Communication Commission, федеральная комиссия связи, ФКС. Правительственный орган в США, созданный в 1934 г. Занимается распределением частот.. 

FDD

Frequency Division Duplex - Двухсторонняя связь с Частотным Разделением. 

FDMA

Frequency Division Multiple Access - множественный доступ с частотным разделением - абонентам назначаются отдельные частоты для осуществления связи. Используется в AMPS, N-AMPS, NMT, ETACS.. 

FlexMemory

часть фулфлеша телефона, содержащая в себе пользовательские данные (мелодии, картинки...), адресную книгу и т.п. (при перепрошивке не стирается) 

FR

Full Rate - технология кодирования речи, использующая полную скорость передачи данных в канале связи мобильного телефона. 

FSN

Flash Serial Number - обычно 32-битное число, составленное из серийного номера микросхемы Flash. Серийный номер микросхемы Flash прописывает производитель. Он находится в OTP области микросхемы и содержит от 4-ех байт. Каждая микросхема Flash имеет неповторимый серийный номер. Смена (перезапись) его невозможна. Часто FSN путают с FlashID старых Сименсов и представляют в виде последовательности из 4-рех байт, как они хранились в старых телефонах. C 2002 г. название сменили на ESN (Electronic Serial Number). Мы используем этот термин для EGOLD платформы. 

FullFlash

Полное содержимое памяти телефона. 

GMPCS

Глобальная система мобильной персональной спутниковой связи, стандартный протокол мобильных коммуникаций, используемый для спутниковой связи. 

GPRS

General Packet Radio Service - технология беспроводной передачи пакетных данных на больших скоростях (115 Кбит/сек). 

GPS

Global Positioning System - Глобальная система определения местоположения. 

GSM

Global System for Mobile communications - Глобальная система мобильной связи, цифровой стандарт мобильной связи. 

GSM 1800 

цифровой стандарт GSM на частоте 1800 МГц, известен также как DSC 1800 или PCN, используется в Европе, в Тихоокеанских странах Азии, Австралии, России. 

GSM 1900

Цифровой стандарт GSM на частоте 1900 МГц, известен также как PCS, используется в США, Канаде, отдельных странах Латинской Америки и Африки. 

Hands free

Система, позволяющая говорить и управлять телефоном без помощи рук. Вместо этого используется голос. Наиболее часто применяется в автомобилях. 

HASH

MD5 Хеш от Bkey - контрольная подпись для проверки ключей BKEY, ESN(FSN)+SKEY, и других блоков и ключей, зависящих от ESN(FSN) и SKEY. Данный ключ состоит из 16-байтной хеш, полученной по алгоритму MD5 из строки BKEY. 

HSCSD

High Speed Circuit Switch Data - Высокоскоростные Системы передачи с Канальной Комутацией. Технология базируется на использовании существующих каналов GSM, в которых канальные интервалы объединены в группы (до четырех каналов), образуя общий групповой канал со скоростью 38,4 кбит/с (четыре канала по 9,6 кбит/с) или, теоретически, 57,6 кбит/с (четыре канала по 14,4 кбит/с). Реальная скорость 28,8 - 43,2 кбит/сек 

HWID

HardWare IDentifycial number - десятичный номер модели телефона. 

I-MODE

технология, обеспечивающая постоянное соединение с пропускной способностью 9,6 Кбит/с. Это позволило DoCoMo начать разработку мобильных приложений на базе IP-телефонии, опередив GPRS. Данная технология конкурирует и с WAP, так как использует компактную версию HTML (cHTML), в то время как WAP работает со специальным языком маркеров WML (Wireless Markup Language). 

IMEI

International Mobile Equipment Identity - международный идентификатор аппаратуры мобильной связи. 

IMSI

International Mobile Subscriber Identity - международный идентификатор абонента мобильной связи. 

IMUN

International Mobile User Number - международный телефонный номер мобильного абонента; номер, который будет использоваться для вызова абонента в сетях мобильной связи третьего поколения. 

IR-порт

Infrared port - инфракрасный порт, устройство для беспроводной передачи данных. Может применяться, например, для соединения двух мобильных телефонов или телефона и принтера. 

ITU

International Telecommunication Union - международный союз электросвязи, МСЭ. 

JAVA-язык

Межплатформенный язык программирования. Программы, написанные на JAVA, запускаются на стороне клиента, используя т.н. виртуальную машину (VM) Java. Применяется для создания динамических страничек, организации доступа к базам данных посредством интернета и т.п. 

LangPack

Лэнгпак - это часть фулфлеш'a, в которой содержится информация о тексте и языках, которую можно изменять на ваше усмотрение. Это можно сделать при помощи Siemens Language Editor 

Macrocell

Макросота - зона покрытия сети сотовой связи, охватывающая территорию радиусом от 1 км до 35 км. 

MAP

это специальный файл, содержащий информацию о телефоне. Эти данные, в свою очередь, входят в состав EEPROM'а, с помощью МАПа можно менять IMEI, снимать блокировки оператора и код телефона. 

MBS

Mobile Broadband Services - услуги широкополосной мобильной связи; технологии сверхвысокоскоростной передачи трафика в беспроводных сетях. 

MeXe

Mobile Execution Environment, среда для мобильных устройств - расширенный вариант WAP, стандарт третьего поколения, добавляющий Java-приложения для терминала, защитные функции при загрузке информации и управление приложениями, общие интерфейсы приложений других производителей (Application Programme Interfaces, APIs) для доступа ко всем функциям телефона. Будет обеспечивать значительные возможности и набор функций, являясь ключевым аспектом в создании виртуальной домашней среды (Virtual Home Environment) для стандарта UMTS. 

Microcell

Микросота - зона покрытия в сети сотовой связи с малым радиусом покрытия, от 100 до 1000 м, с высокой пропускной скоростью канала. 

MMS

Multimedia Messaging Service - служба мультимедийных сообщений - технология позволяющая пересылать с телефона на телефон аудио- и видеоклипы, фотографии, рисунки. 

MNC

Mobile Network Code - код сети мобильной связи. 

MPM

Siemens Mobile Phone Manager - программное обеспечение фирмы Siemens, включающее в себя Data Exchange Software, модули синхронизации данных с Outlook, работы с SMS/MMS, графикой и мелодиями, GPRS Modem Assistant и др. в зависимости от модели телефона. 

MSC

центр коммутации подвижной связи, он же Коммутатор 

NMT-450

Nordic Mobile Telephone - аналоговый стандарт сотовой связи, был разработан в скандинавских странах. Действует на территории России. 

NMT-450i

Аналоговый стандарт сотовой связи с повышенной по сравнению с NMT-450 безопасностью, с точки зрения "двойников". Действует на территории России. 

ODMA

Opportunity Driven Multiple Access - многостанционный доступ с управляемыми возможностями - технология, базирующаяся на CDMA/TDMA. Протокол ODMA обеспечивает возможность прямой ретрансляции данных между мобильными станциями. 

OTP

One-Time Programmable - одноразово программируемая область микросхемы Flash. 

PDA

Personal Digital Assistant - наиболее простой класс портативных компьютеров с оперативной системой и сенсорным дисплеем. Существуют устройства, совмещающие в себе PDA и мобильный телефон. 

Picocell

Пикосота - сота очень малого размера (менее 100 м). 

PSTN

Public Switched Telephone Network - обычная коммутируемая телефонная сеть. 

PUK

Personal Unblocking Key - код, предназначенный для разблокирования SIM-карты при неправильно введенном PIN-коде. PUK-код получает каждый абонент сетей GSM. 

RF

Radio Frequency - радиочастота 

RP

Roaming Partner, роуминг-партнеры - две сотовые компании, заключившие соглашение, по которому их абоненты имеют доступ к сотовым системам обоих компаний. 

SAR

Specific Absorbtion Rate - единица измерения, показывающая максимальную удельную мощность, поглощаемую человеческим телом (Вт/кг) при обычном разговоре по сотовому телефону. Максимальный безопасный уровень - 2,0, большинство современных телефонов имеет SAR от 0,5 до 1,0. 

SGOLD

Микроконтроллер компании Infineon, ядром которого является процессор типа ARM. Применяется при производстве моделей, начиная с x65 (кроме A-серии). 

SIM Toolkit

комплект поддержки SIM-карты - стандарт, позволяющий оператору самостоятельно создать свое дополнительное меню SIM-карты; функция создания подменю на SIM-карте.. 

SIM-LOCK

Блокировка возможности телефона работать с SIM-картами другого оператора. 

SIM-карта

Миниатюрная пластиковая карта с интегрированным кремниевым чипом, на котором записана информация о конкретном абоненте, пользующемся услугами сотовой связи в стандарте GSM. С ее помощью выполняются функции идентификации пользователя в сети (одновременно проводится проверка на наличие "двойников"), проверка подлинности абонента, связь с базовой станцией. SIM-карта также несет в себе все установки, необходимые для работы аппарата в сети. Вставив в новый аппарат свою SIM-карту, пользователь сохраняет все сетевые установки и свой телефонный номер. SIM-карта одинакова для всех трех модификаций GSM-900, GSM-1800 и GSM-1900. 

SIS-код

Subscriber Identity Security - неизменяемый код, который дается каждому телефону непосредственно на заводе. Содержит код производителя и модели. 

SKEY

Сервисный ключ. Ключ из 8-ми десятичных цифр для ремонтных и отладочных работ с телефоном. Он открывает разные уровни доступа к данным телефона по разным протоколам работы с телефоном. На сегодня имеется три-четыре варианта модификаторов у данного ключа в зависимости от типа телефона. Модификаторы введены для ограничения доступа к некоторым "секретным" данным в телефоне. Основные модификаторы доступа по приоритету: "D" - для сторонних разработчиков (частичный доступ),

"S" - для сервисных центров (частичный доступ),

"X" - для завода (полный доступ). 

Smart Phones

Интеллектуальные телефоны - телефон+портативный компьютер. Характерные черты: большие дисплеи, чувствительная к прикосновениям клавиатура или клавиатура QWERTY и встроенное программным обеспечением, связанное с определенными видами обслуживания или приложениями. 

SMS

Short Messaging System - "Служба коротких сообщений" позволяет абонентам обмениваться небольшими текстовыми сообщениями. 

SNR

Signal-to-Noise Ratio, отношение сигнал/шум - величина, характеризующая отношение энергии сигнала к энергии шума в полосе приема. 

SWUOTA

SoftWare Update Over The Air - обновление прошивки x65-x75 через GPRS. 

T9® Text Input

Функция упрощенного набора текста. Находит в памяти слова по вводимым буквам 

TDMA

Time Division Multiple Access - многостанционный доступ с временным разделением каналов - метод доступа, при котором все абоненты передают свои сообщения на одной несущей частоте, но поочередно и в разные интервалы времени. 

Testpoint

Контрольные точки. Появились в Сименсах, начиная с А50. Нужны для того чтобы отключить внутренний загрузчик (Bootcore), в том случае если он был поврежден. После отключения чтение/запись флэши производится на аппаратном уровне по такому же принципу как и во всех предыдущих моделях Siemens. 

UCS2

Стандарт кодировки многоязычного текста, разновидность Юникода (Unicode), используется для кодирования текста в SMS. Для того, чтобы телефон понимал в SMS русский язык, он обязательно должен поддерживать эту кодировку. 

UMTS

Universal Mobile Telecommunications System - система мобильной связи третьего поколения. Она позволит получать графические файлы, осуществлять видеоконференции и т.д. Увеличивается скорость передачи данных, число пользователей в пределах одной соты. 

UPI

User Personal Identity - персональный идентификатор пользователя. Идентификатор, который обычно не хранится в памяти абонентской станции, а вводится вручную, аналогично PIN-номеру. Далее с его помощью вычисляется аутентификационный номер. 

UPT

Universal Personal Telecommunications - универсальная персональная связь. Технология, основанная на обеспечении единого номера абонента вне зависимости от его местонахождения и используемой сетевой инфраструктуры. 

UTF8

Стандарт кодировки многоязычного текста, разновидность Юникода (Unicode). В данной кодировке каждый символ представляется 2-мя байтами. Таблица символов UTF8 содержит практически все символы всех языков мира. Применительно к мобильным телефонам UTF8 используется для кодировки W@P-страниц. Данную кодировку поддерживает большинство современных телефонов. 

UTRA

UMTS Terrestrial Radio Access - проект стандарта радиоинтерфейса, обеспечивающего наземный радиодоступ в систему UMTS, который разработан рабочей группой SMG2 ETSI. Термин института для интерфейса WCDMA. 

Voice Dial

Голосовой набор, функция присваивания определенному номеру в записной книжке голосовой метки. WAP

Wireless Application Protocol

протокол беспроводного доступа к информационным и сервисным ресурсам глобальной сети Интернет непосредственно с мобильных телефонов. 

WAP over SMS

WAP через (по) SMS - способ работы WAP-услуг, когда вся информация идет по каналам, предназначенным для передачи SMS. Во время просмотра WAP-ресурсов возможно совершать звонки по телефону. Наличие этой услуги зависит от оператора. 

WCDMA

технология радиоинтерфейса, предназначенная для обеспечения широкополосного радиодоступа с целью поддержки услуг третьего поколения. Скорость данного стандарта (до 2 Мбит/с на малых расстояниях и 384 кбит/с на больших с полной мобильностью) позволяет поддерживать передачу мультимедиа-услуг. Технология электромагнитно совместима с GSM и WSP

Wireless Session Protocol

протокол, основная задача которого поддерживать неразрывным сеанс связи в течение длительных интервалов ожидания ответа, которые могут возникнуть при выборе SMS в качестве bearer (носитель -- это название получил конкретный физический коммуникационный протокол) или применении удаленного gateway. Кроме того, WSP предусматривает использование push-технологий, т.е. доставку "незапрошенного" 

Автодозвон

Данная функция позволяет автоматически дозвониться до нужного номера, если он "занят" или не отвечает. Телефон автоматически повторяет вызов абонента через небольшие интервалы времени. 

АССА

услуга "Автоматическая Служба Сервиса абонента" дает абоненту возможность самостоятельно, без участия оператора службы сервиса получать актуальную информацию о состоянии взаиморасчетов, производить изменение подключенных услуг, получать разнообразные справки.. 

Голосовая почта

позволяет абоненту не пропустить ни одного звонка, работает, как автоответчик. Работает в сочетании с переадресацией, т.е. в зависимости от типа переадресации, входящий звонок перенаправляется на голосовую почту для записи сообщения в почтовый ящик абонента. Прослушать сообщения абонент может в любое, удобное для себя, время. В Velcom абонент оплачивает время записи поступивших ему сообщений в почтовый ящик по тарифам звонка c GSM на GSM, и время прослушивания по этому же тарифу. Вообще это создаёт возможность злоупотреблений. Например, если кто-то захочет "насолить" абоненту, то может записать сообщений на все деньги, которые есть на счету абонента 

Голосовое управление

Возможность управлять телефоном с помощью голосовых команд, без нажатия кнопок. Чтобы активировать какую-либо функцию телефона (калькулятор, SMS, голосовую почту, WAP, игры и т.п.), достаточно проговорить ее название. Голосовые метки (названия) для различных функций предварительно записываются в память аппарата самим владельцем. 

Громкая связь

Данная функция позволяет вести телефонные разговоры через встроенные в аппарат микрофон и динамик для громкого воспроизведения речи абонента, не держа сам телефон в руках - например, положив его рядом с собой на стол. Используя "громкую связь", вы сможете одновременно разговаривать по телефону и управлять автомобилем. 

Интерфейс - RS232

Возможность подключения к компьютеру через последовательный интерфейс (COM-порт) стандарта RS232. 

Ионизация

Программное преобразование S45 или ME45 в S45i, значительно расширяющее функционал аппарата. 

Кредитная система (форма) оплаты

система оплаты, при которой абоненту по истечении определённого оператором срока приходит счет на оплату услуг мобильной связи. 

МГц

единица измерения частоты колебаний, равная миллиону Гц (колебаний в секунду). В МГц измеряются диапазоны рабочих частот различных стандартов. 

МЕссер

другое название телефона Siemens ME45. 

Патч

Модификация ПО (официальная - от разработчика, неофициальная - от сторонних лиц), направленная на улучшение или расширение функционала или исправление ошибок. Применительно к телефонам Siemens - официальных патчей не бывает, все исправления ошибок и расширения функций делаются с помощью обновления прошивки. Неофициальные же патчи делаются энтузиастами, разбирающимися в микрокоде процессоров, стоящих в телефонах. Маленький совет начинающим - перед установкой патча внимательно почитать комментарии к нему и понять, что же он делает, и с чем могут возникнуть конфликты. 

Переадресация

автоматическое перенаправление звонка на другой телефон. Переадресация может быть безусловная (все звонки) или условная (если абонент занят, не отвечает или недоступен). Полезная услуга для различных случаев: если телефон какого-либо оператора недоступен в конкретном месте (или неисправен), то можно переадресовывать звонок на доступный телефон, если требуется скрыть основной номер итд. В Velcom услуга платная, то есть если включить переадресацию на домашний телефон c мобильного, ваш входящий будет оценен как исходящий с GSM на GSM. В роуминге - ОБЯЗАТЕЛЬНО надо отключить, иначе вам придет счет за переадресованные звонки по сумасшедшему тарифу. 

Прошивка

1) Большая часть памяти телефона - область, в которой хранится исполняемый код (со всеми необходимыми прибамбасами вроде картинок и прочих данных) - это собственно и есть то, что называют "прошивкой" - то есть ПО телефона, эдакая маленькая операционная системка. 

2) Процесс изменения (как правило, обновления) ПО телефона.

3) Программа, которая позволяет обновить ПО телефона. 

Реалтоны

Реалтоны - это голосовые звонки в формате amr, mp3, голосовые анекдоты, голосовые приколы amr и mp3, фразы из мультфильмов и кинофильмов, звуки природы. Реалтоны имеют форматы amr (подходят для большинства телефонов) и mp3 (практически все новые модели). 

Роуминг

это возможность пользования телефоном вне зоны обслуживания оператора, но в зоне обслуживания другого оператора, с которыми есть роуминговое соглашение. В GSM роуминг автоматический, если эта услуга подключена. Если в данном месте есть несколько роуминг-операторов, то в зависимости от модели телефона и его настроек выбирается или оператор с наиболее сильным уровнем сигнала, или по списку предпочтения, или вручную. Роуминг - очень удобная и полезная услуга, но без крайней необходимости ею пользоваться не стоит, во всяком случае - пока. На сегодняшний день роуминговое обслуживание - источник постоянных претензий абонентов к операторам. 

СЛик

он же телефон Siemens SL45/42(i). 

Тарифный план

Соглашение между оператором и абонентом, оглашающее пакет услуг и правила их оплаты. 

Цифровая связь

Метод кодировки информации, использующий двоичный код. Использует Пакетную передачу данных 

Эфирное время

Время в течении которого происходит разговор.
