ІНСТРУКЦІЯ

порядку застосування аптечки індивідуальної  АІ-2
Аптечка індивідуальна АІ-2 має засоби профілактики і першої допомоги при радіаційному, хімічному і бактеріальному ураженні, а також при їх комбінаціях з травмами. Маса укомплектованої аптечки складає 130 г. Аптечки до видачі їх на руки повинні зберігатися в сухому опалюваному приміщенні при температурі 14-18 °С і на відстані не менше 1 м від джерела тепла. Термін придатності аптечок АІ-2 складає 4 роки.
В аптечці АІ-2 є наступні медичні препарати, які використовуються для профі-лактики ураження небезпечними радіоактивними і отруйними речовинами та надання  першої медичної допомоги:

- в гнізді № 1 (засіб проти болю - шприц-тюбик) – використовується при переломах, великих ранах та опіках. В мирний час зберігається відповідно до вказівок органів цивільної оборони.

- в гнізді № 2 (засіб при отруєнні фосфорорганічними речовинами - тарен) –  6 таблеток, які вкладені у круглий пенал червоного кольору. Використовується по одній таблетці по сигналу “Хімічна тривога”, або при вказівках командира формування або іншого начальника. При наростанні ознак отруєння прийняти ще одну таблетку. Повторно рекомендується приймати не раніше як через 5-6 годин.

- в гнізді № 3 (протибактеріальний засіб № 2 –сульфадиметоксин) – 15 таблеток в продовгуватому безколірному пеналі. Приймають при розладнанні шлунка, що виникло після опромінення. В першу добу приймають 7 таблеток за один прийом, а у наступні дві доби по 4 таблетки також за один прийом. 

- в гнізді № 4 (радіозахисний засіб № 1- цистамін) – по 6-ть таблеток у кожному з 2-х восьмигранних пеналах. Цей препарат використовується у разі загрози радіо-активного опромінювання в кількості 6 таблеток одночасно і запивається водою; при новій загрозі через 4-5 годин необхідно прийняти іще 6 таблеток; максимальна дія препарату починає діяти через 30-45 хвилин після прийому.  Протирадіаційні препарати вводяться в організм людини з таким розрахунком, щоб вони встигли потрапити у всі клітини і тканини до можливого опромінення. Цистамін приймають і при появі ознак променевої хвороби.

- в гнізді № 5 (протибактеріальний засіб № 1 - тетрациклін, гідрохлорид) -  по 5-ть таблеток у кожному з 2-х чотиригранних безколірних  пеналах. Приймати його слід у випадках застосування біологічних засобів, при виникненні інфекційного захворювання, а також при пораненнях, опіках як протизапальний засіб. Спочатку приймають всі таблетки одного пеналу (5 таблеток), через 6 годин приймають таблетки другого пеналу (5 таблеток).

- в гнізді № 6 (радіозахисний засіб № 2 – йодистий  калій) – 10 таблеток в чотиригранному білому пеналі. Призначено для осіб, які знаходяться в зоні випадання радіоактивних опадів, приймати його слід по 1 таблетці щоденно на протязі 10 днів після випадання радіоактивних речовин при використанні в їжу свіжого молока

- в гнізді № 7 (засіб проти блювоти - етаперазин) – 5 таблеток в круглому пеналі голубого кольору. З метою попередження блювоти (при появі нудоти після травми голови, струсу мозку) прийняти 1 таблетку. Якщо нудота продовжується, то через 3-4 години прийняти ще 1 таблетку. 

Необхідно пам’ятати, що дітям до 8 років на один прийом дають ¼ таблетки, дітям від 8 до 15 років – ½ таблетки будь-якого з вказаних медикаментів, крім радіозахисного засобу № 2 і протибольового засобу, які дають дітям у повній дозі незалежно від їх віку.
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