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ФУНКЦІОНАЛЬНІ  ОБОВ’ЯЗКИ
ЗАВІДУВАЧА  КІМНАТИ  МАТЕРІ  ТА  ДИТИНИ

ЗБІРНОГО ЕВАКУАЦІЙНОГО ПУНКТУ  ДНУ

Завідувач  кімнати  матері  та  дитини  ЗЕП–110  підпорядкується начальнику  ЗЕП та його заступнику. 


Завідувач кімнати матері та дитини організує роботу особового складу кімнати матері та дитини  і безпосередньо керує ними.

Завідувач  кімнати  матері  та  дитини  зобов’язаний:


а)   Під час повсякденної діяльності:


( приймати участь в уточненню списків працівників ДНУ, які мають дітей, які підлягають евакуації при  загрозі чи виникненні надзвичайної ситуації;


( проводити уточнення схеми зв’язку та оповіщення особового складу кімнати матері та дитини при загрозі чи виникненні надзвичайної ситуації;


( проводити заняття з особовим складом кімнати матері та дитини по вивченню сигналів оповіщення Цивільної оборони, та діям по сигналу  “УВАГА  ВСІМ”; 

( знати документи, функціональні обов’язки, комплектування необхідними медичними препаратами, засобами та майном кімнати матері та дитини , та особового складу;

( проводити заняття і тренування з особовим складом кімнати матері та дитини по виконанню своїх функціональних обов’язків  на період  проведення евакуації працівників ДНУ, їх дітей та еваконаселення Жовтневого району;


( знати кількість об’єктів Жовтневого району, приписаних до ЗЕП, їх кількість, місця збору,  розміщення та  маршрути руху в безпечні райони;

б)   при  виникненні  надзвичайної  ситуації,  у  разі  отримання  розпорядження   на  евакуацію:
( організувати  оповіщення і збір  особового складу кімнати матері та дитини, довести обстановку та розгорнути  кімнату матері та дитини  в установлений термін;

( провести уточнення функціональних обов’язків, наявність медичних препаратів, необхідних засобів та майна  кімнати матері та дитини;

( організувати  чергування особового складу кімнати матері та дитини;
(  знати схему розгортання  ЗЕП і місця розташування його елементів;
(  організувати надання допомоги матерям з дітьми по догляду за дітьми;

(  організувати збір дітей, які втратили своїх батьків, прийняти засоби по розшуку батьків;

(  доповідати начальнику ЗЕП та його заступнику про  роботу кімнати матері та дитини, недоліки та питання , які необхідно вирішити негайно.
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