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ПОЛОЖЕННЯ

ПРО МЕДИЧНУ СЛЖБУ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХЗИСТУ

/ЦИВІЛЬНОЇ ОБОРОНИ/ КІРОВСЬКОГО РАЙОНУ

ЗАГАЛЬНІ ПОЛОЖЕННЯ

1.Медична служба Цивільного захисту /Цивільної оборони/ /далі – МСЦЗ/ЦО/ району створена на підставі ст.23,32 Закону України “Про  захист населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру”, ст..12 Закону України “ Про цивільну оборону України”,

 Положення про Цивільну оборону України та рішення виконавчого комітету Кіровської районної у місті ради від 20.07.07р. №454 “Про реорганізацію служб Цивільного захисту /Цивільної оборони/”. 

2.МСЦЗ/ЦО/ району призначена для медичного захисту населення в надзвичайних ситуаціях техногенного, природного та воєнного характеру.

3. Залучення МСЦЗ /ЦО/ до виконання завдань ЦО у разі виникнення надзвичайних ситуацій державного, регіонального рівня здійснюється відповідно до законодавства.

ПРИНЦИПИ Й МЕТА ДІЯЛЬНОСТІ МЕДИЧНОЇ СЛУЖБИ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ

4.Принципами діяльності МСЦЗ/ЦО/ району є:

 - пріоритетність завдань, спрямованих на рятування життя та збереження здоров’я людей і довкілля;
 - безумовне надання переваги забезпечення раціональної та превентивної безпеки життєдіяльності населення;

 - обов’язковість своєчасної реалізації заходів, спрямованих на запобігання виникненню надзвичайних ситуацій і мінімізацію їх негативних наслідків;

- ефективне і комплексне використання наявних сил і засобів, призначених для організації запобігання і реагування на надзвичайні ситуації;

- забезпечення комплексного обов’язкового медичного обслуговування об’єктів і територій, що знаходяться у зоні відповідальності МСЦЗ/ЦО/

- взаємодія з іншими службами ЦЗ району.

5.Метою діяльності МСЦЗ/ЦО/ району є :

- термінове реагування на НС, проведення невідкладних робіт на медичних об’єктах;
-запобігання ураження людей або зменшення їх масштабів;
-своєчасне надання безкоштовної медичної допомоги потерпілим і їх лікування;

- забезпечення епідемічного благополуччя в районах НС;

ПРАВА ТА ОБОВ’ЯЗКИ МСЦЗ/ЦО/ РАЙОНУ

6.МСЦЗ району має право:

- видавати накази, розпорядження, вказівки з питань цивільного захисту, обов’язкові для виконання всіма посадовими особами лікувально-профілактичних закладів району;

- обстежувати об’єкти і території, що обслуговуються з метою контролю за санітарно-гігієнічним та епідеміологічним станом;

- подавати керівникам підприємств, установ та організацій, органам виконавчої влади пропозиції щодо поліпшення санітарно-гігієнічного стану об’єктів і території та усунення порушень вимог безпеки життєдіяльності працюючих і населення;

- використовування в установленому порядку, у тому числі на договірних засадах, засоби зв’язку, транспорту та інші матеріально-технічні ресурси підприємств, установ та організацій для надання медичної допомоги і ліквідації наслідків НС, доставки особового складу і спеціального оснащення  в лікувальні заклади, додатково розгорнуті для надання кваліфікованої та спеціалізованої медичної допомоги;
- залучати в установленому порядку необхідних спеціалістів, у т.ч. з науково-дослідних та навчальних медичних закладів, для надання консультацій щодо надання спеціалізованої медичної допомоги;

- вимагати від осіб, які перебувають в зоні НС, додержання правил, запроваджених установленими заходами безпеки;

-вчасно одержувати вичерпну та достовірну інформацію, у тому числі про об’єкти, на яких проводяться аварійно-рятувальні роботи, необхідну для виконання своїх обов’язків, пов’язаних з наданням медичної допомоги;

- залучати до дій у НС сили лікувально-профілактичних закладів району, а також заклади республіканського, обласного, відомчого підпорядкування;

7.До основних завдань служби належать:

- планування використання наявних сил засобів охорони здоров’я, незалежно від їх приналежності та форми власності;

- організація функціонування лікувальних закладів у режимі постійної готовності до виконання необхідного комплексу заходів для надання своєчасної медичної допомоги населенню в умовах НС;
- розгортання у надзвичайних умовах необхідної кількості профілактичних лікувальних закладів, взаємодія з іншими лікувально-профілактичними закладами, розташованими в Кіровському районі;

- забезпечення своєчасного застосування профілактичних медичних препаратів та проведення санітарно- епідемічних заходів;

- здійснення санітарно-гігієнічного контролю за якістю продовольства та харчової сировини, питної води, джерел водопостачання та повітря;

- завчасне створення та підготовка спеціальних медичних формувань;

- накопичення медичних засобів захисту медичного, спеціального майна і техніки;

-збирання, узагальнення, аналіз і надання медичній службі ЦЗ міста відомостей про постраждалих і хворих осіб у зонах НС;

СТРУКТУРА МСЦЗ/ЦО/ РАЙОНУ

8. Загальна організаційна структура МСЦЗ/ЦО/ району побудована за територіально-виробничим принципом. Вирішення покладених на медичну службу ЦЗ завдань забезпечують органи управління, медичні формування та установи МСЦЗ/ЦО/.

9. Начальником МСЦЗ/ЦО/ району є головний лікар міської клінічної лікарні №;1, який підпорядковується начальнику ЦО району, а за спеціальністю – начальнику МСЦЗ/ЦО/- начальнику управління охорони здоров’я Дніпропетровської міської ради.
17. Резерви залучаються для ліквідації НС відповідно до їх рівня;

   У разі недостатньої наявності резерву відповідного рівня/місцевого, об’єктового/ чи повного використання залучаються резерви наступного вищого рівня за вирішенням керівників відповідних органів виконавчої влади.

УПРАВЛІННЯ  МСЦЗ/ЦО/ РАЙОНУ

18. Управління службою здійснюється постійним керівництвом начальника медичної служби та його начальником штабу.

19. Начальник служби:

- несе персональну відповідальність за виконання покладених на службу завдань і функцій;

- затверджує організаційну структури, штатний розклад та кошториси на утримання служби, розподіляє функціональні обов’язки між своїми заступниками і головними спеціалістами;
