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ДЕРЖАВНА СТУЖБАУКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ
НАКАЗ
№ 665
30.10.2013
(з основної діяльності)
Про організацію роботи державного центру управління в надзвичайних ситуаціях
Відповідно  до  вимог Кодексу цивільного  захисту України,  з  метою забезпечення ефективного управління та координації дій органів управління і підрозділів ДСНС України, інших центральних і місцевих органів влади у разі загрози або виникнення небезпечних подій та надзвичайних ситуацій НАКАЗУЮ:

1. Встановити, що державний центр управління в надзвичайних ситуаціях (далі - Центр) є спеціально обладнаним і оснащеним технічними засобами основним пунктом управління ДСНС України, з якого у режимах функціонування єдиної державної системи цивільного захисту (в повсякденному, підвищеної готовності, надзвичайної ситуації та надзвичайного стану) здійснюється управління та координація дій органів управління і сил цивільного захисту, залучених до ліквідації небезпечних подій та наслідків надзвичайних ситуацій, організовується взаємодія з центральними і місцевими органами влади та органами управління в надзвичайних ситуаціях інших держав.
2. Організувати в приміщеннях Центру роботу:
у повсякденному та всіх інших режимах функціонування єдиної державної системи цивільного захисту - чергової зміни оперативно-чергової служби ДСНС України на постійній основі під керівництвом Управління оперативно-чергової служби та координації дій у надзвичайних ситуаціях;

у режимах підвищеної готовності та надзвичайної ситуації - оперативної групи ДСНС України, що розгортається за рішенням Голови або його першого заступника для роботи під управлінням Департаменту реагування на надзвичайні ситуації;

у режимі надзвичайної ситуації регіонального або державного рівнів, та в разі створення Спеціальної Урядової комісії з ліквідації надзвичайних ситуацій – оперативного міжвідомчого штабу Спеціальної Урядової комісії під керівництвом першого заступника Голови, що розгортається у порядку, встановленому постановою Кабінету Міністрів України від 16 листопада 2001р. № 1567 «Про затвердження Плану реагування на надзвичайні ситуації державного рівня», а також за рішенням керівника робіт з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій – штабу з ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, якщо відсутня необхідність його розгортання у районі виникнення надзвичайної ситуації;

у режимі надзвичайного стану – відповідно до вимог Закону України “Про правовий режим надзвичайного стану ”.
3.
Центр розмістити у приміщеннях третього поверху адміністративного будинку ДСНС України, а саме:
кімната № 329 (Відділ оперативно-чергової служби Управління оперативно-чергової служби та координації дій у надзвичайних ситуаціях);
кімната № 330 (І-й ярус – Робоча зала Центру, ІІ-й ярус – приміщення чергової зміни ДСНС України);
кімната № 331 (Відділ забезпечення функціонування державного центру управління в надзвичайних ситуаціях Управління оперативно-чергової служби та координації дій у надзвичайних ситуаціях).
4. Покласти завдання щодо утримання приміщень та забезпечення оперативної готовності Центру до роботи в різних режимах функціонування системи цивільного захисту на Управління оперативно-чергової служби та координації дій у надзвичайних ситуаціях апарату ДСНС України.
5. Використання приміщень Центру для проведення заходів (нарад, засідань тощо), не пов’язаних з організацією та виконанням завдань, визначених пунктами 1 та 2 цього наказу, здійснювати за рішенням Голови або першого заступника Голови.
6.
Дозволити безперешкодний доступ до приміщення Центру:
6.1. У повсякденному режимі:
першому заступнику Голови, заступнику Голови, керівникам департаментів та інших самостійних структурних підрозділів апарату ДСНС України (особам, які виконують їх обов’язки);
персоналу Управління оперативно-чергової служби та координації дій у надзвичайних ситуаціях;
директору бюджетної установи «Служба координації авіаційних робіт з пошуку і рятування» ДСНС України та персоналу оперативно-чергової служби Головного авіаційного координаційного центру пошуку і рятування;
персоналу Центру оперативно-чергової служби Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Управління забезпечення Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту ДСНС України.
6.2.
У режимах підвищеної готовності, надзвичайної ситуації та надзвичайного стану – особам, які залучені до роботи у складі оперативних груп ДСНС України, оперативного міжвідомчого штабу Спеціальної Урядової комісії, штабу з ліквідації надзвичайних ситуацій регіонального чи державного рівнів, а також іншим посадовим особам, яких визначено рішенням Голови або першого заступника Голови.
6.3.
Доступ до приміщення Центру чергового технічного персоналу та працівників Управління телекомунікацій, інформаційних технологій та Системи 112 здійснювати за рішенням начальника чергової зміни оперативно-чергової служби ДСНС України.
7.
Матеріально-технічне забезпечення, забезпечення зв’язку та безперебійної роботи комп’ютерної і офісної техніки Центру здійснювати відповідними структурними підрозділами апарату ДСНС України за заявками Управління оперативно-чергової служби та координації дій у надзвичайних ситуаціях у першочерговому порядку.
8.
Контроль за виконанням цього наказу покласти на першого заступника Голови Данилюка С.Л. 

Голова
М. Болотських
