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ДЕРЖАВНА СТУЖБА УКРАЇНИ З НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ
НАКАЗ
№85

15.03.2013

(з основної діяльності)
Про затвердження та введення в дію штату Управління забезпечення Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту ДСНС України
На виконання вимог Указів Президента України від 24 грудня 2012 р. № 726 «Про деякі заходи з оптимізації системи центральних органів виконавчої влади» та від 16 січня 2013 р. № 20 «Деякі питання Державної служби України з надзвичайних ситуацій» НАКАЗУЮ:
1. Затвердити та ввести в дію штат № 88/16 «Управління забезпечення Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій», що додається (постійної готовності), чисельністю 626 посад, місце дислокації - м. Київ та ввести його в дію з моменту отримання.
2. Директору Департаменту економіки і фінансів провести тарифікацію штату Управління забезпечення Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій.  
3. 3.
Директору Департаменту ресурсного забезпечення розробити та затвердити в установленому порядку табель до штату новоствореної організаційної структури.
4.
Директору Департаменту персоналу здійснити заходи щодо укомплектування Управління забезпечення Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій відповідно до номенклатури посад. 

5.
Начальнику Управління забезпечення Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Державної служби України з надзвичайних ситуацій:
здійснити організаційно-штатні заходи відповідно до чинного законодавства та укомплектувати структурні підрозділи особовим складом згідно з кваліфікацією та освітою, про що доповісти через Департамент персоналу;
забезпечити ефективне функціонування підпорядкованих організаційних структур з метою виконання завдань, покладених на Державну службу України з надзвичайних ситуацій.
6. Контроль за виконанням цього наказу залишаю за собою.

Голова 

М. Болотських
