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	Міністерство оборони України
	Державна служба України з надзвичайних ситуацій



НАКАЗ
№ 155/66
05.03. 2013
Про організацію медичного забезпечення осіб рядового і начальницького складу служби цивільного захисту в закладах охорони здоров’я Міністерства оборони України
Відповідно до статті 55 Закону України “Про правові засади цивільного захисту”, Положення про Міністерство оборони України, затвердженого Указом Президента України від 6 квітня 2011 року № 406, Положення про Державну службу України з надзвичайних ситуацій, затвердженого Указом Президента України від 16 січня 2013 року № 20, та з метою організації медичного забезпечення осіб рядового і начальницького складу Державної служби України з надзвичайних ситуацій в закладах охорони здоров’я Міністерства оборони України НАКАЗУЄМО:
1. Прикріпити та здійснювати медичне забезпечення осіб рядового і начальницького складу служби цивільного захисту органів, підрозділів та навчальних закладів Державної служби України з надзвичайних ситуацій в закладах охорони здоров’я Міністерства оборони України згідно з додатком 1.
2. Закладам охорони здоров’я Міністерства оборони України надавати кваліфіковану медичну допомогу особам рядового і начальницького складу служби цивільного захисту органів, підрозділів та навчальних закладів Державної служби України з надзвичайних ситуацій в обсязі та на умовах, встановлених Порядком надання медичної допомоги у військово-медичних закладах і взаєморозрахунків за неї між військовими формуваннями, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 18 жовтня 1999 року № 1923, (зі змінами).
3.
Начальникам головних управлінь (управлінь) Державної служби України з надзвичайних ситуацій в Автономній Республіці Крим, областях, містах Київ та Севастополь, підрозділів центрального підпорядкування, навчальних та науково-дослідних установ Державної служби України з надзвичайних  ситуацій  відшкодовувати закладам   охорони     здоров’я Міністерства оборони України витрати за надання медичної допомоги особам рядового і начальницького складу служби цивільного захисту у розмірі та на умовах, встановлених Порядком надання медичної допомоги у військово-медичних закладах і взаєморозрахунків за неї між військовими формуваннями, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 18 жовтня 1999 року № 1923.

4.
Визначити начальників головних управлінь (управлінь) Державної служби України з надзвичайних ситуацій в Автономній Республіці Крим, областях, містах Київ та Севастополь, підрозділів центрального підпорядкування, навчальних та науково-дослідних установ Державної служби України з надзвичайних ситуацій уповноваженими здійснювати направлення для надання медичної допомоги до закладів охорони здоров’я Міністерства оборони України.

5.
Начальникам закладів охорони здоров’я Міністерства оборони України забезпечити укладання (за зверненнями) відповідних договорів з головними управліннями (управліннями) Державної служби України з надзвичайних ситуацій в Автономній Республіці Крим, областях, містах Київ та Севастополь, підрозділів центрального підпорядкування, навчальних та науково-дослідних установ Державної служби України з надзвичайних ситуацій, уповноваженими здійснювати розрахунки за надання медичної допомоги особам рядового і начальницького складу служби цивільного захисту.
6.
Санаторно-курортне лікування осіб рядового і начальницького складу органів і підрозділів цивільного захисту та членів їх сімей здійснювати згідно із частиною 2 статті 55 Закону України “Про правові засади цивільного захисту” та Порядком забезпечення санаторно-курортними путівками до санаторно-курортних закладів військовослужбовців, ветеранів війни, ветеранів військової служби, органів внутрішніх справ та деяких інших категорій осіб і членів їх сімей, затвердженим постановою Кабінету Міністрів України від 27 квітня 2011 року № 446, в санаторно-курортних закладах Міністерства оборони України, визначених в додатку 2.
7.
Контроль за виконанням наказу покласти на заступника Міністра оборони України та заступника Голови Державної служби України з надзвичайних ситуацій.
	Міністр оборони України

П.В.ЛЕБЕДЄВ

	Голова Державної служби України з

надзвичайних ситуацій
М.В.БОЛОТСЬКИХ
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