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Міністерство України і питань надзвичайних ситуацій
та у справах захисту населення від наслідки
Чорнобильської катастрофи
НАКАЗ
м. Київ

від 02.04.04

№156
Про затвердження Типового положення про відділ (сектор) Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки Головного управління (управління) МНС України в Автономній Республіці Крим, області, містах Києві та Севастополі
На виконання постанови Кабінету Міністрів України від 6 жовтня 2001 року № 1446, якою затверджено і введено в дію Положення про Державну інспекцію цивільного захисту та техногенної безпеки, НАКАЗУЮ:
1. Затвердити та ввести в дію Типове положення про відділ (сектор) Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки Головного управління (управління) МНС України в Автономній Республіці Крим, областях, містах Києві та Севастополі (далі - Типове положення), що додається.
2. Начальникам    Головних    управлінь    (управлінь)    МНС    України в   Автономній   Республіці   Крим,   областях,   містах   Києві   та   Севастополі до  1  травня 2004 року розробити та затвердити, з урахуванням Типового положення,  Положення про відділи (сектори) Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки.
3.
Контроль  за   виконанням   цього  наказу  покласти   на  заступникаМіністра Борисова П.Ф.
Міністр
генерал-полковник внутрішньої служби                 Г.В. Рева

З

ЗАТВЕРДЖЕНО Наказ МНС України

ТИПОВЕ ПОЛОЖЕННЯ
про відділ (сектор) Державної інспекції цивільного захисту
та техногенної безпеки Головного управління (управління)
МНС України в Автономній Республіці Крим, області,
містах Києві та Севастополі
1. Відділ (сектор) Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки (далі - відділ (сектор) є структурним підрозділом Головного управління (управління) Міністерства з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи в Автономній Республіці Крим, області, містах Києві та Севастополі (далі - Головне управління (управління) МНС) з питань державного нагляду і контролю у сфері захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, цивільної оборони, техногенної безпеки та діяльності аварійно-рятувальних служб, який діє на правах територіального органу Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки.
2. У своїй діяльності відділ (сектор) керується Конституцією України та законами  України,  актами  Президента  України  і  Кабінету  Міністрів України, наказами (розпорядженнями) МНС України, наказами Головного управління (управління) МНС та цим Положенням.
3. Основними завданнями відділу (сектора) є:
здійснення державного нагляду і контролю за організацією та проведенням заходів у районних державних адміністраціях, органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах та організаціях усіх форм власності щодо захисту населення і відповідної адміністративної території від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, техногенної безпеки та цивільної оборони;
державний нагляд за діяльністю аварійно-рятувальних служб і формувань та їх готовності до дій з ліквідації надзвичайних ситуацій

4.   Відповідно до покладених завдань відділ (секторі:
здійснює контроль та перевірку організації, планування та виконання заходів реалізації державної політики у сфері цивільного захисту та цивільної оборони районними державними адміністраціями, органами місцевого самоврядування, підприємствами, установами та організаціями. Здійснює державний нагляд за дотриманням вимог законодавчих та нормативно-правових актів у сфері цивільного захисту іншими фізичними та юридичними особами;
здійснює перевірку стану готовності територіальних і функціональних підсистем запобігання та реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру Єдиної державної системи запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру на місцевому та об'єктовому рівнях;
перевіряє організацію і планування роботи комісій з питань техногенно-екологічної безпеки та надзвичайних ситуацій районних державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій;
перевіряє організацію роботи в районних державних адміністраціях, органах місцевого самоврядування, на підприємствах, в установах та організаціях з питань збору, обробки, надання інформації про загрозу та виникнення надзвичайних ситуацій;
перевіряє організацію та готовність систем оповіщення керівного складу районної державної адміністрації, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій і населення про загрозу та виникнення надзвичайних ситуацій;
здійснює нагляд за створенням місцевих та об'єктових матеріальних резервів для запобігання і ліквідації надзвичайних ситуацій та їх наслідків;
здійснює перевірку готовності до дій з ліквідації надзвичайних ситуацій державних, комунальних, об'єктових аварійно-рятувальних служб і формувань, а також аварійно-рятувальних служб і формувань громадських організацій;
здійснює контроль за реалізацією планів першочергових запобіжних заходів у районних державних адміністраціях, органах місцевого самоврядування та на потенційно небезпечних об'єктах із ризиком виникнення надзвичайних ситуацій;
здійснює нагляд і контроль за створенням і функціонуванням локальних систем виявлення загрози виникнення надзвичайних ситуацій та оповіщення населення та персонал}' на радіаційних, хімічних та вибухонебезпечних об'єктах;
перевіряє діяльність та готовність районних державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій до виконання евакуаційних заходів на випадок виникнення надзвичайних ситуацій;
перевіряє планування діяльності та готовність спеціалізованих служб цивільної оборони щодо забезпечення заходів цивільної оборони, захисту

населення і адміністративної території від наслідків надзвичайних ситуацій та проведення спеціальних робіт;
здійснює контроль за готовністю захисних споруд цивільної оборони на підприємствах, в установах та організаціях;
здійснює нагляд за діяльністю всіх складових системи спостереження та контролю за радіаційним, хімічним і бактеріологічним забрудненням на адміністративній території;
перевіряє готовність спеціалізованих формувань, які створені на потенційно небезпечних об'єктах, до дій з ліквідації надзвичайних ситуацій;
здійснює контроль за. створенням на підприємствах невоєнізованих (позаштатних) формувань та перевіряє їх готовність до дій з ліквідації надзвичайних ситуацій;
бере участь у роботі комісії з проведення атестації рятувальників аварійно-рятувальних служб і формувань;
бере участь у перевірці територіальних курсів цивільної оборони відповідно до затвердженої МНС України та МОН України інструкції про контроль за діяльністю територіальних курсів (учбово-методичних центрів цивільної оборони);
проводить перевірку організації методичного та інформаційного забезпечення навчання персоналу підприємств, установ та організацій з питань захисту і дій у надзвичайних ситуаціях;
 контролює порядок підготовки та проведення комплексних об'єктових навчань (тренувань) із відпрацюванням планів локалізації та ліквідації аварій на підприємствах, в установах та організаціях;
 перевіряє організацію, планування та реалізацію освітньо-професійних планів і програм нормативних дисциплін "Безпека життєдіяльності" і "Цивільна оборона" у вищих навчальних закладах освіти;
 перевіряє організацію, планування та реалізацію програм "Допризовна підготовка юнаків" курсу цивільної оборони, "Основи безпеки життєдіяльності" в загальних середніх та професійно-технічних навчальних закладах, а також проведення в них "Дня цивільної оборони";
, перевіряє організацію та проведення в дошкільних закладах "Тижня безпеки дитини";
 здійснює нагляд і контроль за реалізацією заходів цивільної оборони в районах, містах, на підприємствах в установах та організаціях;
 здійснює контроль за додержанням вимог будівельних норм і правил у частині інженерно-технічних заходів щодо цивільного захисту та цивільної оборони;
 перевіряє наявність, утримання, облік та готовність до використання засобів індивідуального захисту, майна цивільної оборони на підприємствах, в установах та організаціях;
 надає необхідну організаційно-методичну допомогу щодо усунення виявлених недоліків та підвищення рівня знань законодавства і нормативно-правових актів у сфері цивільного захисту;

бере участь у з'ясуванні причин виникнення надзвичайних ситуацій техногенного походження, невиконання заходів щодо запобігання аваріям, катастрофам та стихійному лиху, в оцінці дій сил реагування під час проведення рятувальних та інших невідкладних робіт;
 разом із іншими територіальними органами, що здійснюють державний нагляд у відповідній сфері, перевіряє умови зберігання, транспортування, знешкодження, утилізації і поховання небезпечних речовин та виробів, що містять такі речовини;
організовує та здійснює, відповідно до законодавства, адміністративно-правову діяльність до правопорушників за невиконання вимог посадових осіб спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади, до компетенції якого віднесено питання захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру щодо розроблення та реалізації заходів у сфері захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій, цивільної оборони та техногенної безпеки;
готує та надає в установленому порядку документи щодо притягнення до відповідальності, згідно із законодавством, юридичних та фізичних осіб, винних у невиконанні законних розпоряджень чи приписів, інших законних вимог із питань захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру, цивільної оборони та техногенної безпеки;
 проводить аналіз застосування правових норм та вимог, які визначені в законах України, актах Президента України, Кабінету Міністрів України, Начальника Цивільної оборони України, Міністерства з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи, що стосується сфери цивільного захисту та техногенної безпеки, цивільної оборони та пожежної безпеки, розробляє пропозиції щодо їх удосконалення та вносить їх на розгляд і узагальнення до Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки;
 узагальнює інформацію про свою діяльність, результати перевірок та іншу інформацію, яка відноситься до компетенції відділу (сектора) і подає її до Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки;
 забезпечує, в межах своєї компетенції, реалізацію державної політики стосовно державної таємниці та контроль за її збереженням;
розглядає, відповідно до Закону України "Про звернення громадян" запити, пропозиції, заяви скарги юридичних осіб і громадян, публікації в пресі, повідомлення по радіо і телебаченню з питань, що відносяться до компетенції відділу (сектора) і приймає рішення, або готує пропозиції щодо реагування на них;
виконує інші функції відповідно до законодавства.
5.   Відділ (сектор) має право:
залучати до перевірок представників місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, представників інших територіальних органів, фахівців структурних підрозділів
Головного управління (управління) МНС, науково-дослідних, дослідно-конструкторських та проектних установ, які розташовані на адміністративній території (за погодженням із їх керівниками);
 одержувати в установленому порядку від районних державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, підприємств, установ та організацій інформацію, необхідну для виконання покладених на нього функцій і завдань;
вносити  пропозиції начальнику Головного управління (управління)
МНС щодо включення в плани роботи Головного управління (управління) МНС, які відносяться до компетенції відділу (сектора);
складати за результатами інспекторських перевірок районних державних адміністрацій, виконавчих комітетів міських рад акти перевірок. Результати перевірок за підписом начальника Головного управління (управліннях МНС подавати для відповідного реагування на адресу керівництва Ради міністрів Автономної Республіки Крим, обласної, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій;
 складати за результатами інспекторських та інших перевірок підприємств, установ та організацій Приписи щодо усунення виявлених недоліків, результати перевірок для відповідного реагування подавати за підписом начальника Головного управління (управління) МНС на адресу керівництва районних державних адміністрацій та виконавчих комітетів міських рад;
 встановлювати за погодженням із керівниками підприємств, установ та організацій реальні терміни усунення недоліків, які виявлені під час перевірок, вимагати їх усунення та здійснювати контрольні перевірки усунення недоліків;
складати, відповідно до законодавства, протоколи про адміністративні правопорушення (без прийняття рішень за справами про адміністративні стягнення) на посадових осіб, винних у невиконанні законних вимог щодо розроблення та реалізації заходів у сфері захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного і природного характеру, та передавати матеріали для розгляду до органів, які уповноважені розглядати такі справи (районні/міські суди).
6.
Відділ (сектор) безпосередньо підпорядковується начальнику Головного управління (управління) МНС та начальнику Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки в межах, які визначені цим
положенням.
7.
Керівництво відділом (сектором) здійснює начальник, який призначається на посаду і звільняється з посади Міністром з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи за поданням начальника Головного управління (управління) МНС, яке погоджується з начальником Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки.
Начальник відділу (сектора) є старшим Державним інспектором із питань цивільного захисту та техногенної безпеки.
Начальник відділу може мати заступника, який призначається на посаду і звільняється з посади встановленим порядком.
Заступник начальника відділу та працівники відділу (сектора) є Державними інспекторами з питань цивільного захисту та техногенної безпеки.
8. Начальник відділу (сектора):
здійснює та забезпечує ефективний державний нагляд і контроль за дотриманням вимог законів України, нормативно-правових актів у сфері цивільного захисту, цивільної оборони, техногенної безпеки та діяльності і готовності аварійно-рятувальних служб і формувань до дій з ліквідації надзвичайних ситуацій;
здійснює керівництво діяльністю відділу (сектора) та несе персональну відповідальність за виконання покладених на нього функцій і завдань;
визначає обов'язки між працівниками відділу (сектора) та затверджує їх у начальника Головного управління (управління) МНС;
визначає ступінь відповідальності та оцінку роботи працівників відділу
(сектора);
вносить начальнику Головного управління (управління) МНС подання про заохочення та притягнення до дисциплінарної відповідальності працівників відділу (сектора);
проводить заняття щодо вдосконалення фахової підготовки працівників відділу (сектора);
розробляє, за рекомендаціями Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки і начальника Головного управління (управління) МНС, та вносить на затвердження Голові Ради міністрів Автономної Республіки Крим, обласної, Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій План інспекторських та інших перевірок на рік;
здійснює особисто та організовує проведення інспекторських перевірок з питань, які належать до функцій і завдань відділу (сектора);
підписує приписи щодо виявлених за результатами інспекторських перевірок недоліків, особисто перевіряє або організовує перевірку їх усунення у терміни, які визначені приписом;
організовує та здійснює, відповідно до законодавства, адміністративно-правову діяльність;
щомісяця проводить аналіз законності при здійсненні контрольно-наглядових функцій, у тому числі адміністративного впровадження, оперативно вживає заходів для усунення виявлених недоліків і порушень, відповідає за додержання підпорядкованим інспекторським складом вимог чинного законодавства;
організовує ведення діловодства та звітності у справах контрольно-наглядової діяльності, у тому числі відповідно до вимог інструкції ; оформлення матеріалів про адміністративні правопорушення
9. Інспекційна (наглядова) діяльність відділу (сектора) здійснюється на підставі річних Планів інспекторських та інших перевірок.
10. Державний нагляд і контроль інспекторами відділу (сектора) здійснюється на відповідній адміністративній території.
Державний нагляд і контроль на інших адміністративних територіях, а також участь у проведенні комплексних інспекторських перевірок Державною інспекцією цивільного захисту та техногенної безпеки, роботі інших комісій, здійснюється на підставі наказу МНС України.
11.
Відділ (сектор), під час виконання покладених на нього завдань взаємодіє з місцевими органами виконавчої влади, органами місцевого самоврядування, іншими територіальними органами державного нагляду контролю, громадськими організаціями, підприємствами, установами та організаціями, а також з інспекціями органів управління з питань надзвичайних ситуацій Автономної Республіки Крим, обласної Київської та Севастопольської міських державних адміністрацій у разі їх утворення.
12.
Звітність відділу (сектора) перед Державною інспекцією цивільного захисту та техногенної безпеки здійснюється  відповідно до наказу МНС України  від  28 10.03  №  411   "Про  затвердження  статистичної звітності з питань наглядової діяльності", а також окремих розпоряджень начальника Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки
Звітні та інформаційні документи, які подаються до Державної інспекції цивільного захисту та техногенної безпеки підписуються начальником Головного управління (управління) МНС та начальником відділу (сектора).
13. Посадові особи відділу (сектора) мають посвідчення встановленого зразка, які видаються встановленим порядком Департаментом кадрової політики МНС і несуть персональну відповідальність за їх використання та збереження. 
 14 Гранична чисельність та штатний розпис відділу (сектора) визначається МНС України за пропозицією Головного  управління (управління, МНС та Державної інспекції цивільного захисту та техногенної 

15. Умови оплати праці працівників відділу (сектора) визначаються відповідно до законодавства. 

16.   Матеріально-технічне   та   транспортне   забезпечення   діяльності відділу (сектора) здійснюється Головним управлінням (управлінням) МНС.
17. Організаційно-методичне керівництво діяльністю відділу (сектора) здійснюється   Державною   інспекцією   цивільного   захисту  та  техногенної безпеки.
18. Відділ (сектор) має бланк із своїм найменуванням.
