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МІНІСТЕРСТВО НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ УКРАЇНИ

 
  

НАКАЗ

 
№ 206

28.022.2011

 
Про проведення польових випробувань протигаза-саморятівника "Фєнікс-2"

 
З   метою   проведення   польових   випробувань   протигаза-саморятівника "Фенікс-2" та визначення його ефективності використання для захисту людини від токсичних продуктів горіння при евакуації із задимлених приміщень під час пожежі

НАКАЗУЮ:

 

1. Державному центру сертифікації МНС (Кучмійов А.В.):

підготувати й направити запит до товариства з  обмеженою відповідальністю "Самоспас" щодо надання для випробувань 200 комплектів протигазів-саморятівників "Фенікс-2" на безоплатній основі;

отримані комплекти "Фенікс-2" передати згідно з вимогами чинного законодаства для проведення польових випробувань Національному університету цивільного захисту України - 50 комплектів, Львівському державному університету безпеки життєдіяльності МНС України -50 комплектів, Академії пожежної безпеки ім. Героїв Чорнобиля МНС України - 50 комплектів;

залишок отриманих протигазів використовувати для лабораторних досліджень;

за результатами аналізу лабораторних досліджень та польових випробувань надати висновок до МНС щодо застосування комплекту "Фенікс-2".

 

2. Керівникам   навчальних   установ, що отримали для випробувань комплект  "Фенікс-2",   до   15   квітня   2011   року   за   результатами   польових випробувань надати до Державного центру сертифікації МНС інформацію про ефективність використання комплекту "Фенікс-2".

 

3. Контроль за виконанням цього наказу покласти на першого заступника Міністра Болотських М.В.

 

Міністр                                                                         В. Балога
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МІНІСТЕРСТВО НАДЗВИЧАЙНИХ СИТУАЦІЙ УКРАЇНИ
  

НАКАЗ
 

№ 510

20.05.2011
Про внесення змін до наказу МНС України від 28.02.2011 № 206

 

 
З метою проведення польових випробувань протигаза-саморятівника „Фенікс-2” та у зв’язку із затримкою, з об’єктивних причин, постачання зазначених засобів від виробника

НАКАЗУЮ:

 

Внести до наказу МНС від 28.02.2011 № 206 „Про проведення польових випробувань протигаза-саморятівника „Фенікс-2” такі зміни:

Пункт 2 наказу викласти у такій редакції:

„2.  Керівникам навчальних установ, що отримали для випробувань комплект „Фенікс-2”, до 30 червня 2011 року за результатами польових випробувань надати до Державного центру сертифікації МНС інформацію про ефективність використання комплекту „Фенікс-2”.

 

2.  Контроль за виконанням цього наказу покласти на першого заступника Міністра Болотських М.В.

 

 

Міністр                                                                            В. Балога

Самоспасатель Феникс-2



Производитель: Эпицентр Маркет
Цена   1950 руб.
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Применение противогаза-самоспасателя Феникс-2:

Для обеспечения безопасной эвакуации административного персонала и населения в условиях заражения АХОВ в случае крупных аварий на химических производствах.

Характеристики Феникса 2:

Защитные характеристики соответствуют 3 классу защиты по ГОСТ Р 22.9.09.2005 (высокая эффективность).

Размеры в упаковке 110 мм на 50 мм., масса 230 г.


Преимущества второго Феникса перед базовой моделью капюшона защитного феникс:

Время защитного действия не менее 60 минут.

Конструктивные изменения в корпусе капюшона позволяют сократить время перевода изделия в рабочее положение и обеспечить защиту с более длительным временем нахождения в условиях химического заражения.

Отличие потивогаза-самоспасателя от базовой модели капюшона защитного феникс:

Отдельный паспорт

Наклейка на корпусе " Феникс - 2".

соответствует требованиям ГОСТ 12.4.041 - 2001, ГОСТ Р 22.9.09 - 2005 (класса АВЕКР)

Техническое описание противогаза-самоспасателя Феникса-2
Назначение изделия: противогаз - самоспасатель «Феникс-2» предназначен для защиты органов дыхания, глаз и кожи лица взрослого человека и детей старше 7 лет от паров, газов и аэрозолей опасных химических веществ (включая продукты горения) при эвакуации населения из зон заражения при крупных авариях на опасных химических производствах, либо при других чрезвычайных ситуациях, требующих затрат времени на эвакуацию до 60 минут.

Состав изделия: противогаз - самоспасатель состоит из лицевой части, изготовленной из прозрачной термостойкой полиимидной пленки в виде колпака (закрывающего всю голову человека) с зажимом для носа, шейного обтюратора, изготовленного из эластичной негорючей резины, герметизирующего шейного шнура, фильтрующе-поглощающего элемента (коробка с герметизирующей манжетой диаметром 90 мм и высотой 30 мм, мягкий противоаэрозольный фильтр с пружиной, внешний чехол из негорючей ткани, клапан выдоха с силиконовой накладкой, силиконового загубника.

Комплектность изделия: 
- противогаз - самоспасатель в упаковке – 1 шт., 
- пластиковый пакет для ношения – 1 шт.; 
- инструкция по эксплуатации (паспорт изделия) – 1 шт.

Упаковка изделия: 
- герметичная вакуумная упаковка из ламинированной алюминиевой фольги;
- пластиковый пакет для ношения с молнией.

Срок хранения изделия: не менее 5 лет (в штатной вакуумной упаковке).

Масса изделия:  250 г (в штатном пакете для ношения).

Габаритные размеры: диаметр, высота (в пластиковой упаковке для переноски)

Сопротивление дыханию: 21 мм вод. ст. при 30 л/мин.

Устойчивость к воспламенению: материалы противогаза - самоспасателя не воспламеняются и не горят после извлечения из пламени с температурой 800 ˚С (скорость движения над горелкой 6 см/с)

Защитные свойства изделия по аэрозолям: коэффициент проницаемости по аэрозолям – не более 2 %.

Защитные свойства изделия по парам и газам опасных химических веществ: Противогаз - самоспасатель защищает от опасных химических веществ групп: 
- А (ацетонитрил, акрилонитрил, акролеин, бензол и его производные, метилакрилат, метилбромид, метилмеркаптан, этилмеркаптан, этиленсульфид хлорпикрин, циклогексан, фосфорорганические вещества);
- АХ (акролеин)
- В (хлор, мышьяковистый водород, сероводород, сероуглерод, синильная кислота, фосген);
-  Е (диоксид серы, водород хлористый, водород  бромистый, водород фтористый);
-  К (аммиак, диметиламин, триметиламин).

Ростовочный ассортимент изделия: противогаз - самоспасатель не требует подбора и подгонки по размерам и может использоваться людьми, в том числе имеющими объемную и длинную прическу, усы, бороду, очки, а также детьми возрастом старше 7 лет.

Время перевода изделия в рабочее положение: не более 20 с при проведении предварительных тренировок. Для проведения тренировок выпускается учебная модель противогаза - самоспасателя, отличающаяся от рабочей только отсутствием защитных свойств по аэрозолям, парам и газам.

