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К О Н Ц Е П Ц І Я

Загальнодержавної цільової соціальної програми захисту 

населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного

та природного характеру на 2012-2016 роки

Визначення проблеми, на розв’язання якої спрямована Програма

Головною проблемою, на розв‘язана якої спрямована Програма, є високий ризик виникнення надзвичайних ситуацій, низький рівень безпеки населення і захищеності територій від загроз природного та техногенного характеру, що змушує розглядати їх, як серйозну загрозу для суспільства та національній безпеці в економічній, соціальній та екологічній сферах.
Значущість підготовки Програми та відповідність її пріоритетам державної політики визначено рішенням Ради національної безпеки і оборони України від 17 листопада 2010 року „Про виклики та загрози національної безпеки України у 2011 році”, введеним у дію Указом Президента України від 10 грудня        2010 року № 1119.

На теперішній час природне та техногенне становище України характеризуються такими небезпеками.
Внаслідок глобальної зміни клімату та її регіонального прояву, в Україні почастішали випадки небезпечних явищ природного характеру: 

геологічних процесів, зокрема зсувних, на території майже 200 міст і селищ міського типу та тисячі сільських населених пунктів в усіх регіонах держави;

гідрогеологічних явищ, зокрема підтоплень, у зоні впливу яких перебуває більше однієї тисячі населених пунктів;

гідрометеорологічних явищ – дуже сильні опади, шквали, смерчі, урагани, паводки, засухи, сильна спека, крупний град, сильна ожеледь, що спостерігаються в усіх регіонах;

численність лісових пожеж, які щороку створюють реальну загрозу виникнення надзвичайних ситуацій у більшості регіонів України. 

Від шкідливої дії води потерпає 27 відсотків території України                 (165 тис. кв. км.), де проживає майже третина населення. Найбільш від повені та паводків потерпають населення та господарства у гірських та передгірських районах Карпат, де половина освоєних площ схилів піддаються впливу зсувних процесів. На 70 відсотках гірських водозборів у Закарпатській, Івано-Франківській, Львівській та Чернівецькій областях розвиваються селеві явища. Нестача орних земель у регіоні призводить до зростання освоєння заплавних територій уздовж річок, що створює додаткові ризики виникнення надзвичайних ситуацій та загострює проблему впливу шкідливої дії вод.

Недостатній рівень прогнозованості повені, паводків і підтоплення, зсувних процесів, карстів, селевих явищ, а також відсутність сучасного повноцінного та цілісного захисного комплексу в державі призводить до щорічних значних збитків у аграрному, промисловому та соціальному секторах економіки, для населення України, погіршує екологічний стан навколишнього природного середовища.

В Україні функціонують 22563 потенційно небезпечних підприємств та інших об’єктів, аварії на 955 з них можуть призвести до виникнення надзвичайної ситуації державного або регіонального рівнів.
На сьогодні в Україні визначено та обліковано 1276 хімічно небезпечних об’єктів, які підлягають обладнанню автоматизованими системами раннього виявлення надзвичайних ситуацій та оповіщення людей у разі їх виникнення.

Внаслідок виробничої діяльності на потенційно небезпечних підприємствах щороку утворюються близько 80 млн. тонн небезпечних відходів.

Найбільшу небезпеку для населення, територій та навколишнього природного середовища становить незадовільний стан гідротехнічних споруд, хвостосховищ та шламонакопичувачів з відходами виробництв.
Однією з найактуальніших проблем в Україні є знешкодження непридатних до застосування та заборонених для використання засобів захисту рослин, що складають особливу групу високотоксичних речовин. На цей час у непридатному стані знаходяться та не відповідають санітарно-екологічним нормам близько 1430 місць їх зберігання, що в основному розташовані у Житомирській, Запорізькій, Миколаївській, Херсонській, Хмельницькій та Черкаській областях.
У країні залишається не вирішеним питання очищення території від вибухонебезпечних предметів, у тому числі від таких, що залишилися з часів Другої світової війни.
Актуальною є проблема незадовільного стану каналізаційних очисних споруд, які не в змозі забезпечити належної очистки стічних вод та утилізації утворених осадів, що загрожує забрудненням навколишнього природного середовища, зокрема водних об’єктів, які у свою чергу негативно впливають на якість питної води, що подається населенню.

Значної шкоди населенню, навколишньому природному середовищу та підприємствам завдають пожежі. 
Стан пожежної безпеки в Україні щороку погіршується. Протягом тривалого часу не виконуються заходи відновлення працездатності та технічного обслуговування систем протипожежної автоматики, димовидалення, підпору повітря і протипожежного водопроводу в будівлях підвищеної поверховості та висотних будинках.

Особливою проблемою залишається ситуація із забезпеченням пожежної безпеки у сільській місцевості, де виникає більше третини загальної кількості пожеж, а їх гасіння ускладнюється значною віддаленістю пожежно-рятувальних підрозділів Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Міністерства надзвичайних ситуацій України та низьким рівнем технічної оснащеності протипожежних формувань сільськогосподарських об‘єктів. На оснащенні зазначених пожежно-рятувальних підрозділів знаходиться 1069 одиниць пожежної техніки, яка на 98 відсотків вичерпала свій ресурс.

Більшість із зазначених протипожежних формувань не забезпечено пожежними депо, спеціальною пожежною технікою, засобами зв’язку, спеціальним (форменим) одягом, пожежно-технічним обладнанням, внаслідок чого не забезпечується їх постійна готовність до гасіння пожеж.

За останні чотири роки кількість пожежно-рятувальних підрозділів, що забезпечують місцеву пожежну охорону, зменшилась на 29 відсотків.

Значної уваги потребує стан забезпечення протипожежного захисту енергоблоків атомних електростанцій України. 
На сьогодні існуюче обладнання систем протипожежного захисту енергоблоків АЕС, яке було запроектовано та змонтовано у 80-х роках, відпрацювало свій ресурс і фізично застаріло. Подальша експлуатація таких систем не може гарантувати безпеки енергоблоків АЕС України від пожеж.
Потребують розв’язання проблеми із протипожежним захистом об’єкти метрополітенів, забезпечення населених пунктів системами протипожежного водопостачання.
Системи централізованого оповіщення населення усіх рівнів не відповідають сучасним вимогам, апаратура, яка введена в експлуатацію у         80-х роках минулого століття, вичерпала свій ресурс і морально застаріла.
Внаслідок скорочення мереж проводового радіомовлення з 16,6 млн. основних радіоточок у 1991 році до 3,5 млн. - у 2009 році значно зменшились можливості існуючої системи оповіщення.

Гідрометеорологічні підрозділи за рівнем технічного та технологічного оснащення відстають від потреб сьогодення. Головною проблемою у діяльності цих підрозділів є недостатня справджуваність та завчасність гідрометеорологічних прогнозів, що знижує рівень гідрометеорологічного забезпечення галузей економіки та населення. За цим показником гідрометеорологічні підрозділи поступаються гідрометеорологічним службам розвинених країн світу. Так, середня справджуваність метеорологічних прогнозів і попереджень у 2009 році, становила для короткострокових прогнозів - 90%, для середньострокових прогнозів - 89%, для довгострокових прогнозів - 56%. У той час в гідрометеорологічних служб розвинених країн ці показники досягають відповідно 96%, 92% та 70%.

Обмежені можливості гідрометеорологічних підрозділів щодо завчасного прогнозування таких стихійних гідрометеорологічних явищ, як катастрофічні зливи, шквали, смерчі, швидкоплинні паводки на гірських річках українських Карпат та Криму.
Система моніторингу і прогнозування надзвичайних ситуацій функціонує у вигляді регіональних, галузевих або самостійних підсистем, не об’єднаних у єдиний інформаційно-аналітичний комплекс. Загальнодержавну систему моніторингу джерел надзвичайних ситуацій та їх прогнозування у державі не створено.
Майже 45 відсотків захисних споруд цивільного захисту не готові до використання за призначенням, а близько 20 відсотків - приватизовані. 

Матеріально-технічне оснащення сил цивільного захисту не відповідає сучасним вимогам. Понад 80 відсотків одиниць техніки, якими оснащено підрозділи Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Міністерства надзвичайних ситуацій України, знаходяться в експлуатації більше 20-30 років. Відсутня спеціальна техніка для рятування людей на висотних об’єктах та об’єктах підвищеної поверховості. Сучасні види техніки і засоби оперативного реагування становлять лише 3 відсотки, а засоби рятування, індивідуального спорядження та захисту - 20 відсотків потреби.

Застарілий парк авіаційної техніки і відсутність сучасних рятувальних морських суден ускладнює виконання Україною міжнародних зобов’язань щодо проведення авіаційних та морських пошуково-рятувальних операцій у районі відповідальності України за пошук і рятування. 
Щороку в Україні кількість травмованих і загиблих людей внаслідок нещасних випадків невиробничого характеру в розрахунку на 100 тисяч населення у три рази більше ніж в інших Європейських країнах. З 1992 року загинуло понад 1 млн. осіб, що становить 99 відсотків усіх загиблих від впливу небезпечних факторів середовища життєдіяльності людини, і травмовано понад 44 млн. громадян України переважно працездатного віку. Травмованих і загиблих у сфері, не пов’язаній з виробництвом, у 70 разів більше ніж на виробництві, та у 200 разів більше ніж у надзвичайних ситуаціях.

Щорічні втрати економіки тільки внаслідок травмування та загибелі громадян у сфері, не пов’язаній з виробництвом, перевищують 10 млрд. гривень, що становить близько 2,5 відсотка валового внутрішнього продукту України.
Недостатній рівень наукового забезпечення заходів захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій.

Внаслідок зазначених та інших проблем у країні за період 2004-2009 роки  (6 років) зареєстровано 1963 надзвичайні ситуації, у тому числі                         1066 техногенного, 762 природного та 135 соціального характеру, внаслідок яких постраждало 8770 осіб, загинуло 2918 осіб. Матеріальні збитки, завдані надзвичайними ситуаціями за останні п’ять років, оцінюються близько                10 млрд. гривень.

Аналіз причин виникнення проблеми та обґрунтування 
необхідності її розв'язання програмним методом

Основними причинами виникнення проблеми є:

застарілість методів та форм проведення робіт інженерного захисту територій від надзвичайних ситуацій;

показники, закладені у діючі програми, не відповідають існуючим реаліям, а комплекс робіт не направлено на виконання превентивних заходів;

зношеність основних виробничих фондів підприємств, установ та організацій, більшість з яких працює на критичній межі технологічної безпеки;

накопичення відходів виробництва, які становлять загрозу розповсюдження шкідливих речовин;

зупинка деяких виробництв на об’єктах підвищеної небезпеки, що призвело собою порушення господарських зв’язків, збою в технологічних ланцюгах тощо;

застосування застарілих технологій, конструкцій та обладнання у системах очистки стічних вод, що ускладнює санітарно-епідеміологічну та екологічну ситуацію в окремих регіонах країни;

обмежене фінансування запобіжних заходів та робіт щодо захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій або його відсутність, внаслідок чого Програми не виконуються у повному обсязі;

не чітка визначеність пріоритетів розвитку цивільного захисту, внаслідок чого здійснюється розпилювання грошових коштів по цільових програмах;

зменшення вимогливості відповідних посадових осіб за дотриманням вимог щодо техногенної та екологічної безпеки;

зниження вимогливості та ефективності роботи наглядових органів;

відсутність у пожежно-рятувальних підрозділах, що забезпечують пожежну охорону, нормативної кількості спеціальних пожежних автомобілів (автодрабин, автопідйомників, автомобілів з насосами високого тиску тощо) та пожежно-технічного обладнання;

моральна застарілість та фізична зношеність переважної більшості засобів вимірювальної техніки, що використовуються в гідрометеорологічних підрозділах;

практична відсутність сучасних автоматизованих технологій проведення спостережень, гідрометеорологічного прогнозування та забезпечення;

недостатнє матеріально-технічне оснащення сил цивільного захисту;

недостатнє здійснення запобіжних заходів, спрямованих на усунення існуючих та потенційних джерел небезпеки середовища життєдіяльності людини;

низький рівень культури безпеки, обізнаності населення з питань безпеки життєдіяльності, формування відповідального ставлення громадян до особистої безпеки та безпеки оточуючих у сфері, непов’язаній з виробництвом.

Аналіз причин свідчить, що основними аспектами незадовільного стану екологічної та техногенної безпеки на території України є:

застарілість методів і форм проведення робіт з протидії надзвичайним ситуаціям, які спричинені небезпечними подіями техногенного та природного характеру;

недотримання встановлених норм і правил безпечного функціонування потенційно небезпечних об‘єктів та повного циклу технологій виробництва;

обмежене фінансування та здійснення запобіжних заходів і робіт;

недостатній рівень матеріально-технічного оснащення сил цивільного захисту.
З метою розв’язання зазначених проблем у державі на цей час діє безліч цільових програм, заходи яких спрямовані на захист населення і територій від надзвичайних ситуацій, розвиток сил цивільного захисту та єдиної державної системи цивільного захисту у цілому, зокрема:

Комплексна програма захисту сільських населених пунктів і сільськогосподарських угідь від шкідливої дії вод на період до 2010 року та прогноз до 2020 року;

Програма комплексного протипаводкового захисту в басейні р. Тиса у Закарпатській області на 2006-2015 роки;

Комплексна програма ліквідації наслідків підтоплення територій у містах і селищах України;

Державна цільова програма комплексного протипаводкового захисту в басейнах річок Дністра, Пруту та Сірету;

Комплексна програма протизсувних заходів на 2005-2014 роки;
Програма реабілітації територій, забруднених внаслідок військової діяльності, на 2002-2015 роки;

Державна цільова соціальна програма розвитку цивільного захисту на   2009-2013 роки;

та інші програми.

Зазначені та інші програми, а також регіональні цільові програми щодо зменшення ризику виникнення надзвичайних ситуацій та захисту населення і територій від них, програми соціально-економічного розвитку держави і регіонів, до яких також включено окремі запобіжні заходи, не виконано у повному обсязі через обмеженість фінансування або його відсутність, невизначеність пріоритетів, відсутність централізованого управління процесами захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій. Це свідчить про неможливість розв‘язання проблем у рамках таких програм.
Аналіз таких програм свідчить, що вони потребують перегляду, оптимізації, визначення пріоритетів та розроблення єдиної Загальнодержавної цільової соціальної програми захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру на 2012-2016 роки (далі – Програма).
Актуальність розроблення і прийняття єдиної Програми зумовлена необхідністю підвищення рівня координації дій органів управління, ефективності використання державних коштів та забезпечення матеріально-технічними ресурсами сил цивільного захисту для ефективного розв‘язання проблем  захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій.

Зменшення ризику виникнення  надзвичайних ситуацій, досягнення гарантованого рівня захисту населення і територій від них та розвиток державної системи з протидії надзвичайним ситуаціям повинно здійснюватися за такими напрямами (завданнями): 

здійснення заходів інженерного захисту територій від надзвичайної ситуації;

здійснення заходів попередження та ліквідації загроз виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах і територіях з найбільш напруженим техногенним та екологічним станом;

очищення територій від вибухонебезпечних предметів;

реабілітація територій, забруднених внаслідок військової діяльності;

розвиток гідрометеорологічного забезпечення;

забезпечення матеріально-технічного переоснащення органів управління та сил цивільного захисту;

підвищення ефективності оперативного реагування на надзвичайні ситуації;

наукове забезпечення заходів цивільного захисту.

Мета Програми

Метою Програми є послідовне зниження ризику виникнення надзвичайних ситуацій, підвищення рівнів безпеки населення і захищеності територій від загроз природного та техногенного характеру.

Визначення оптимального варіанта розв’язання проблеми 
на основі порівняльного аналізу можливих варіантів

Першим варіантом розв’язання проблеми є розроблення додаткових та продовження виконання діючих державних програм за видами протидії надзвичайним ситуаціям (протизсувні, протипаводкові тощо) або за видами ліквідації негативних техногенних та екологічних ситуацій.

Недоліками цього варіанту є:

відсутність можливості концентрації державних фінансових ресурсів для комплексного розв’язання проблеми захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій та зосередження їх на пріоритетних напрямах та об’єктах;

децентралізація управління заходами захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій; 

неможливість розв’язання проблем захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій комплексно.

Другим варіантом є розроблення об‘єднаної комплексної загальнодержавної програми. До такої програми включаються пріоритетні заходи захисту населення і територій від надзвичайний ситуацій та актуальні уточнені заходи і роботи діючих програм, які з прийняттям цієї об‘єднаної загальнодержавної програми втрачають чинність, зокрема: 

Комплексної програми захисту сільських населених пунктів і сільськогосподарських угідь від шкідливої дії вод на період до 2010 року та прогноз до 2020 року, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України     від 03 липня 2007 року № 901;

Програми комплексного протипаводкового захисту в басейні р. Тиса у Закарпатській області на 2006-2015 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 24 жовтня 2001 року № 1388;

Комплексної програми ліквідації наслідків підтоплення територій у містах і селищах України, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України  від      15 лютого 2002 року № 160;

Державної цільової програми комплексного протипаводкового захисту в басейнах річок Дністра, Пруту та Сірету, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 27 грудня 2008 року № 1151;

Комплексної програми протизсувних заходів на 2005-2014 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 22 вересня 2004 року      № 1256;
Програми реабілітації територій, забруднених внаслідок військової діяльності, на 2002-2015 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 26 липня 2001 року № 916;

Загальнодержавної програми охорони та відтворення довкілля Азовського і Чорного морів, затвердженої Законом України від 22 березня 2001 року              № 2333-III;
Державної цільової екологічної програми приведення у безпечний стан уранових об'єктів виробничого об'єднання "Придніпровський хімічний завод" затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 30 вересня 2009 року №1029;

Державної цільової соціальної програми протимінної діяльності Міністерства з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи на 2009-2014 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 18 лютого 2009 року №131;

Державної цільової екологічної програми проведення моніторингу навколишнього природного середовища, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України від 05 грудня 2007 року № 1376;
Державної цільової соціальної програми розвитку цивільного захисту на 2009-2013 роки, затвердженої постановою Кабінету Міністрів України              від 25 лютого 2009 року № 156.

Другий варіант є оптимальним, оскільки його реалізація дасть змогу сконцентрувати фінансові ресурси, що виділяються для розв‘язання проблем з питань  цивільного захисту, в одному програмному документі, визначити перспективи розвитку та пріоритети щодо захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру.
На другому варіанті розв‘язання проблеми наполягають Президент України, Прем’єр-міністр України та Уряд України.

Шляхи і способи розв’язання проблеми, строк виконання Програми

Способами розв’язання проблеми мають бути: правові, організаційні, фінансові та наукові.

Виконання Програми передбачається здійснювати протягом п’яти років, з 2012 по 2016 включно. 

Відповідно до основних напрямів для здійснення заходів інженерного захисту територій від надзвичайної ситуації передбачається:

створення єдиної цілісної системи інженерного захисту територій, населених пунктів і сільськогосподарських угідь від шкідливої дії вод;

здійснення заходів і створення цілісного протипаводкового комплексу інженерного захисту територій, зокрема: у басейнах річок Тиса, Дністер, Прут та Сірет;

створення, з врахування передового досвіду сусідніх країн, автоматизованих інформаційно-вимірювальних систем для прогнозування і управління водним стоком;

забезпечення упорядкування території водозборів;

здійснення комплексу протизсувних заходів на території країни;

здійснення комплексу заходів берегоукріплення Азовського та Чорного морів;

здійснення комплексу протикарстових заходів на території країни;

здійснення комплексу заходів з ліквідації активізації небезпечних екзогенних процесів на Державному підприємстві „Солотвинський солерудник”, які пов‘язані з просіданням поверхні, утворенням карстових і провальних зсувів, а також заходів щодо консервації шахт № 8, № 9 та екологічної реабілітації смт Солотвино у Закарпатській області;

створення нормативно-правової бази для регулювання забудови у паводково-небезпечних місцевостях;

здійснення розвитку системи контролю за греблями гідроспоруд.

Для здійснення заходів попередження та ліквідації загроз виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах і територіях з найбільш напруженим техногенним та екологічним станом передбачається:

проведення комплексу заходів та робіт з попередження та ліквідації виникнення надзвичайних ситуацій на об’єктах і територіях з найбільш напруженим техногенним та екологічним станом;
утилізація непридатних до застосування та заборонених для використання засобів захисту рослин;

здійснення заходів з приведення Дніпровських судноплавних гідротехнічних споруд (шлюзів) у безпечний та екологічний стан, що забезпечить їх надійне функціонування за призначенням;

створення локальних систем виявлення загрози виникненню надзвичайних ситуацій на 1276 хімічно-небезпечних об‘єктах і локальних систем оповіщення населення у зонах можливого ураження та персоналу таких об‘єктів у разі виникнення аварій.

Для очищення територій від вибухонебезпечних предметів передбачається:
проведення, за заявками органів виконавчої влади, термінових робіт з очищення територій і об'єктів від вибухонебезпечних предметів на всій території України;
проведення планових робіт з розмінування територій та об'єктів (районів колишніх бойових дій, території колишніх військових полігонів тощо), за якими прийнято рішення щодо їх очищення від вибухонебезпечних предметів органами державної влади;

проведення термінових робіт у разі виникнення надзвичайної ситуації, пов'язаної з вибухами боєприпасів;
знешкодження та знищення виявлених вибухонебезпечних предметів;

проведення, у разі потреби, обстеження земельних ділянок на наявність вибухонебезпечних предметів, на яких планується виконання усіх видів будівельних робіт, розробка кар'єрів тощо.
Для реабілітації територій, забруднених внаслідок військової діяльності передбачається:

проведення екологічних обстежень територій об‘єктів Збройних сил України та Міністерства оборони України, які підлягають передачі у комунальну власність;

здійснення комплексу заходів щодо реабілітації територій, забруднених внаслідок військової діяльності;

утилізація непридатних для подальшого використанні джерел іонізуючого випромінювання;

забезпечення відповідних служб і підрозділів Збройних сил України сучасною технікою та обладнанням для проведення екологічного моніторингу;

створення комп’ютерної бази даних про екологічний стан об’єктів Збройних сил України та Міністерства оборони України;

розроблення науково-обґрунтованих методичних матеріалів з обстеження та реабілітації специфічних військових об’єктів.

Для розвитку гідрометеорологічного забезпечення передбачається:

забезпечення гідрометеорологічних підрозділів технічними засобами вимірювальної техніки та сучасними технологіями проведення спостережень і прогнозування;

підвищення справджуваності і завчасності гідрометеорологічних прогнозів, а також рівня гідрометеорологічного забезпечення споживачів;

проведення прикладних наукових досліджень, які спрямовуються на удосконалення методів і технологій проведення спостережень та прогнозування, науково-методичного забезпечення впровадження сучасних технологій;

здійснення заходів щодо вирішення соціальних та інфраструктурних питань гідрометеорологічної діяльності.

Для забезпечення матеріально-технічного переоснащення органів управління та сил цивільного захисту передбачається:

проведення технічного переоснащення Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Міністерства надзвичайних ситуацій України, Державних спеціалізованих аварійно-рятувальних служб Міністерства надзвичайних ситуацій України;

розвиток та матеріально-технічне оснащення Державного підприємства „Мобільний рятувальний центр МНС”;

проведення технічного переоснащення гідрометеорологічних підрозділів;

проведення технічного переоснащення авіації Міністерства надзвичайних ситуацій України для забезпечення виконання завдань з пошуку і рятування, пожежогасіння, аеромедичної евакуації постраждалих;

створення на території України необхідної інфраструктури для наближення місць розміщення спеціальної авіації до районів застосування;

проведення модернізації аварійно-рятувальних підрозділів Державного підприємства „Морська аварійно-рятувальна служба” Державної служби морського та річного транспорту України;

оновлення матеріально-технічної бази аварійно-рятувальних підрозділів Міністерства інфраструктури України;

забезпечення підрозділів МВС та Збройних сил України, що залучаються до ліквідації надзвичайних ситуацій, матеріально-технічними засобами, які використовуються для проведення робіт з ліквідації надзвичайних ситуацій;

проведення технічного переоснащення сучасною пожежною технікою та обладнанням пожежних підрозділів, що забезпечують відомчу пожежну охорону Державного агентства лісових ресурсів України;

забезпечення органів і підрозділів охорони державного кордону Адміністрації Державної прикордонної служби України матеріально-технічними засобами цивільного захисту;

удосконалення матеріально-технічного оснащення Державної служби медицини катастроф.

Для підвищення ефективності оперативного реагування на надзвичайні ситуації передбачається:

створення системи моніторингу та прогнозування надзвичайних ситуацій з постійно діючими центральним та регіональними координуючими органами;

проведення реконструкції систем централізованого оповіщення населення про загрозу або виникнення надзвичайних ситуацій;

створення сучасних державного та регіональних центрів управління у надзвичайних ситуаціях;

створення в Міністерстві надзвичайних ситуацій України та у регіонах пересувних пунктів управління.

Наукове забезпечення заходів цивільного захисту передбачає проведення науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт щодо розроблення:

ефективних технологій інженерного захисту територій, ліквідації наслідків аварій техногенного характеру, гасіння пожеж, способів рятування людей;

зразків рятувальної та іншої спеціальної техніки, обладнання, приладів, засобів захисту та інших засобів цивільного захисту;

навчальної, наукової та інформаційної літератури;

проектів законодавчих актів, державних програм та нормативних актів;

перспектив розвитку єдиної державної системи цивільного захисту.

Очікувані результати виконання Програми, 
визначення її ефективності

У результаті виконання Програми за період 2012-2016 роки передбачається:

1. У соціальній сфері:

забезпечення належного рівня безпеки населення і захисту територій від загроз надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру;
забезпечення нормальних умов життєдіяльності населення у районах, які постраждали від негативних екологічних і техногенних ситуацій;
підвищення рівня культури безпеки життєдіяльності серед населення;

модернізація 28 систем централізованого оповіщення населення;
створення системи оповіщення в місцях масового перебування людей; 
забезпечення переселення 20337 громадян із житлового фону в потенційно небезпечних районах;

забезпечення Державної служби медицини катастроф сучасними автомобілями швидкої медичної допомоги.

2. В екологічній сфері:

очищення 140,51 тис. га територій колишніх військових полігонів від вибухонебезпечних предметів;

вилучення 29,213 тонни вибухонебезпечних залишків технологічних продуктів виробництва тротилу;

переробка 9,4 тис. тонн токсичних відходів та їх знешкодження; 

захист 26700 кв. км ділянок територій від зсувів;

укріплення 32,8 км берегу Бердянської коси;

укріплення 74,4 км берегу і поверхневих водних об‘єктів та їх інженерний захист у містах і селищах Черкаської області.

3. В економічній сфері:

створення Державного центру управління у надзвичайних ситуаціях та    27 регіональних;

створення пересувного пункту управління Міністерства надзвичайних ситуацій України та 27 пересувних пунктів управління територіальних органів управління Міністерства надзвичайних ситуацій України;

модернізація системи зв'язку цивільного захисту на пунктах управління центральних і місцевих органів виконавчої влади;

створення 1276 локальних систем виявлення загрози виникненню надзвичайних ситуацій та оповіщення персоналу і населення на радіаційних, хімічних та вибухонебезпечних об‘єктах, інших об‘єктах підвищеної небезпеки;

придбання для формувань Оперативно-рятувальної служби цивільного захисту Міністерства надзвичайних ситуацій України:

735 одиниць автомобільної техніки;

1305 одиниць пожежної техніки;

2711 одиниць інженерної техніки та засобів;

125 одиниць техніки та обладнання РХБ захисту;

2873 одиниць плавзасобів та шкіперсько-водолазного майна;

846 одиниць (комплектів) медичної техніки та обладнання;

27 одиниць авіаційної техніки;
забезпечення гідрометеорологічних підрозділів технічними засобами вимірювальної техніки та засобами спостереження у кількості 5723 одиниці;

створення та забезпечення функціонування 2367 пожежно-рятувальних підрозділів, що забезпечують місцеву і добровільну пожежну охорону;

оснащення пожежно-рятувальних підрозділів, що забезпечують місцеву пожежну охорону, 2367 одиницями сучасної пожежної техніки;

створення 2367 пожежних депо.

Оцінка фінансових, матеріально-технічних, 
трудових ресурсів, необхідних для виконання Програми

Фінансування заходів Програми здійснюватиметься за рахунок державного та місцевих бюджетів у межах бюджетних призначень на відповідний рік, відповідальним за виконання завдань і заходів цієї Програми, а також інших джерел, передбачених законом. Обсяг фінансування повинен уточнюватися щороку під час складання проекту державного бюджету України на відповідний рік.
Орієнтовний обсяг фінансування Програми становить 40159,813 млн. грн., з них за рахунок державного бюджету – 37323,361 млн. грн., місцевих бюджетів – 268,952 млн. грн., інших джерел – 2567,5 млн. гривень. 

Обсяги фінансування напрямів Програми за рахунок коштів державного бюджету у відношенні до прогнозних показників доходів та видатків зведеного бюджету України, схваленого постановою Кабінету Міністрів України від       12 вересня 2009 року № 988 „Про схвалення Прогнозу показників зведеного бюджету України за основними видами доходів, видатків і фінансування на 2011-2013 роки”, складають:
у 2012 році – 2,26 %;
у 2013 році – 2,02 %. 
Зазначені обґрунтування дають реальну можливість фінансування    заходів Програми за рахунок коштів державного бюджету, а також місцевих бюджетів.

Виконання завдань та заходів програми передбачається здійснювати за рахунок існуючих в Україні матеріально-технічних і трудових ресурсів та їх реальних можливостей. Залучення додаткових матеріально-технічних та трудових ресурсів не передбачається. 
____________________

