	Додаток  6 

до Положення про обласну систему спостереження і контролю за масштабами та наслідками аварії на РХНО Дніпропетровської області затверджене наказом начальника ЦЗ області


	“ЗАТВЕРДЖУЮ”

Начальник ЦО (ЦЗ) міста, району


Інструкція 

начальника управління (відділу) щодо оцінки радіаційної та хімічної обстановки


Начальник управління (відділу) з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту відповідає за організацію постійного радіаційного та хімічного спостереження з метою отримання своєчасної інформації про зміни радіаційної та хімічної обстановки і завчасного реагування на них.


У режимі повсякденної діяльності:

- Начальник відділу здійснює збір доповідей усереднених результатів стану радіаційної та хімічної обстановки від диспетчерських служб підприємств району та міст два разу на добу (9.00,16.00)  у робочі дні постійно, у вихідні та святкові дні за вимогою. Отримані результати вимірів, дані про стан радіаційної та хімічної обстановки заносить у журнал радіаційного та хімічного спостереження. 

- Начальник відділу району у місті, два рази на тиждень (вівторок, п’ятниця у 10.00) доповідає узагальнені  результати спостереження за станом радіаційної та хімічної обстановки начальнику управління міста.
- Начальники управлінь та відділів міст і райдержадміністрацій два рази на тиждень (вівторок, п’ятниця у 12.00) доповідають узагальнені  результати спостереження за станом радіаційної та хімічної обстановки начальнику управління облдержадміністрації через оперативного чергового пункту управління начальника ЦО (ЦЗ) області.

У разі перевищення фонової потужності експозиційної (поглиненої) дози вище 0,05 мР/год або при одержанні інформації про можливе радіаційне та хімічне забруднення у межах зони відповідальності начальник управління (відділу) негайно доповідає начальнику управління облдержадміністрації через оперативного чергового пункту управління начальника ЦО (ЦЗ) області.
-у режимі підвищеної готовності та режимі діяльності за надзвичайною ситуацією 
начальник управління (відділу)
- організує посилення роботи, із залученням постів радіаційного та хімічного спостереження, пов’язаної з веденням спостережень за радіаційною та хімічною обстановкою в зонах відповідальності. Терміни, місця спостережень визначаються безпосередньо за фактом події та залежно від обстановки;

- організує роботу позаштатної розрахунково-аналітичної групи з питань прогнозування наслідків надзвичайної ситуації. 
Начальник управління з

питань надзвичайних ситуацій

та у справах захисту населення

від наслідків Чорнобильської

катастрофи                                                                М.І.АНДРУЩЕНКО                   

