Пропозиції по створенню служб цивільної оборони.
Необхідно створити службу радіаційного та хімічного захисту.

Службу  створити на базі хіміко-радіометричної лабораторії управлінь з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи облдержадміністрації. Начальник лабораторії буде начальник служби. 
Служба радіаційного та хімічного захисту організує та здійснює заходи по захисту населення, джерел водопостачання, сховищ матеріального резерву від радіоактивних та отруйних речовин;
організує та підготовлює формування радіаційної та хімічної розвідки, спеціальної обробки (дегазації, дезактивації, дезинфекції) місцевості та територій; 
організує завчасно заключення договорів з комунальними підприемствами на проведення (в особливий період або в режимі надзвичайної ситуації) санітарної обробки населення, спеціальної обробки одягу та взуття, спеціальної обробки техніки, готує людей для обслуговування ціх підприємств;

контролює обладнання комунальної техніки для спеціальної обробки (дегазації, дезактивації, дезинфекції) місцевості та територій, готує людей для обслуговування цей техніки; 

здійснює накопичення дегазуючих, дезактивуючих, дезинфікуючих засобів та забезпечує їх збереження; 
здійснює контроль за станом індивідуальних засобів захисту;

контролює підготовку складу постів радіаційного та хімічного спостереження та диспетчерських служб підприємств з питань організації радіаційного та хімічного спостереження у повсякденної діяльності;

організує дозиметричний контроль за опроміненням населення;

проводить заходи щодо ліквідації радіоактивного та хімічного зараження.

