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Починаючи з того моменту, як дитина починає ходити, вона наражається на небезпеку. Завданням батьків і вихователів є усунення всіх джерел небезпеки, а також створення необхідного для нормального розвитку дитини вільного простору пересування без обмеження допитливості (для його віку) і інтересу до того, що його оточує. Однак необхідно уникати необґрунтованих мір безпеки, тому що це може негативно вплинути на ваших дітей і зробити їх невпевненими, нездатними переборювати навіть незначні труднощі. Але не потрібно надавати їм зайву самостійність, тому що дитина, залишена без догляду, більшою мірою піддана небезпечним подіям.
Тому батьки повинні знати можливі небезпеки, що підстерігають дітей у домашній обстановці.
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Кухня - найнебезпечніше для дітей місце. Виконуючи нижчеперелічені поради, ви зможете вберегти їх від різних подій:

· каструлі на плиті повинні бути розставлені таким чином, щоб самі більші з них перебували на максимальній віддаленості від краю плити;

· уважно стежте за процесом закипання, не допускайте виплескування рідини з каструль, які можуть залити вогонь конфорок; а жирні рідини (масла) навпаки, можуть самі займатися;

· оскільки дітям подобається торкати газові вимикачі, подача газу до плити повинна бути припинена, коли вона не використається по призначенню. По досягненні дітьми свідомого віку необхідно пояснити їм, чому не можна вертіти вимикачі плити. Не допускайте їхніх ігор з плитою в надії на те, що ви припинили подачу газу. Досить помилитися всього один раз, щоб дитина, що звикла грати з вимикачами, могла отруїтися;

· домашні хімікати також становлять потенційну небезпеку для дітей; необхідно знати рівень токсичності тих хімікатів, які ви використовуєте, і вибирати по можливості найменш шкідливі. Ці речовини повинні бути зібрані разом і закриті на ключ у недоступному для дітей місці, але ніколи - під кухонною раковиною або ж у межах досяжності;

· фарби, скипидар, бензин, технічні мастила та інші подібні продукти повинні зберігатися в спеціальних шафах, які краще замикати на ключ;

· особливі запобіжні заходи необхідні для зберігання засобів проти мишей, комах, грибків, бур'янів і т.д.;

· пляшки з алкогольними напоями, бензином, різними плямовивідниками повинні використовуватися обережно; не підносьте їх близько до вогню, тому що вони можуть загоритися;

· ніколи не залишайте в доступному місці токсичні матеріали або ліки: для дитини досить миті, щоб до них добратися;
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непотрібні небезпечні предмети повинні бути прибрані з кухні; на нижніх полках, коли вони не закриваються на ключ, можна залишати тільки предмети, безпечні для дитини;

· особливу увагу варто приділити ящику зі столовими приладами: ножами, ножицями та іншими ріжучими предметами; необхідно знайти для них місце, недосяжне для малят; коли вони підростуть, можна пояснити призначення цих предметів і їхню небезпеку;

· не залишайте в розетках вилки електроприладів, особливо міксерів, кофемолок, м'ясорубок; праска також не повинен залишатися доступною для дітей;

· варто впевнитися, що домашнє електроустаткування централізовано заземлене;

· установіть автоматичні пробки.
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У цій кімнаті дитина проводить більшу частину часу, тому варто видалити з меблів тендітні або небезпечні предмети, щоб не було необхідності постійно стежити за ним і постійно йому щось забороняти. Дитина має право на деяку волю і автономність, щоб гармонічно розвиватися.

Кути меблів є основною причиною синців і шишок, тому добре б закрити їх поролоном на клейкій стрічці.

Не залишайте дитину одну перед незахищеним каміном: може вискочити іскорка і підпалити килим або навіть одяг дитини. Якщо дитина занадто близько підходить до полум'ю, це також може привести до загоряння одягу, причому, зробленій із синтетичного матеріалу, він займається набагато швидше. Можна навчити дітей користуватися сірниками, але ясно, що вони повинні це робити в присутності старших.

Запам'ятаєте:

· алкоголь, сигарети, запальнички й сірники повинні зберігатися далеко від дітей;

· попільниці повинні бути завжди очищеними, навіть маленький недокурок може викликати інтоксикацію;

· не залишайте в межах досяжності монетки, шпильки, кісточки від фруктів, цвяхи, гвинти, які дитина може проковтнути або застромити в розетку, у рот або ніс;

· під час обіду дитина може потягнути на себе скатертина, перекинути на себе крім порожнього посуду також і тарілки з гарячою їжею;

· дитяче крісельце повинне мати тверду опору і забезпечуватися запобіжним ременем;

· гарна звичка - не залишати відкритих підвісних проводів, розеток. Краще прикріпити їх до стіни або провести за меблями;

· якщо в кімнаті є вітраж, то добре б закрити його захисним папером або панеллю з фанери або полістиролу, замінити звичайне скло на загартоване або армоване. Основна небезпека, якщо стекло розіб'ється, полягає в тім, що воно розлітається на гострі й ріжучі уламки, які ранячи людину, можуть привести до важких наслідків. Сучасна технологія пропонує скло, що витримує удари й не розлітається у випадку пошкодження;

· вікна можуть бути джерелом небезпеки для дитини, але тому що не можна їх увесь час тримати замкненими, то необхідно стежити за ними;

· не можна дозволяти дітям ставити стілець або табуретку і забиратися на підвіконня;

· деякі кімнатні і садові рослини (тюльпани й ін.) токсичні і іноді навіть смертельні, тому їх варто тримати подалі від дітей;

· тераса, балкон, де діти грають, повинні мати гарні захисні ґрати, дуже високу й з вузькими прольотами;

· вогнепальна зброя в будинку повинна зберігатися у металевій шафі (сейфі), закритому на ключ.

· Іграшки варто вибирати, виходячи з віку і ступеня розвитку дитини, надаючи перевагу іграшкам утворювального характеру. Деякі іграшки покриваються лаком на свинцевій основі - він токсичний; якщо розбірні іграшки або звичайні зламані мають ріжучі частини, їх варто викидати.

· Не даруєте небезпечних іграшок, багато іграшкових видів зброї краще не використовувати. Наприклад, кульки, потрапляючи у тверді предмети, відскакують у тіх, хто стріляв. Пістони розкидають навколо іскри, які можуть потрапити в очі. Небезпечні також луки, стріли й рогатки.

· Іграшки повинні перебувати на нижньому ярусі полиць для того, щоб захотівши пограти, дитина не дерлася за ними на висоту.
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Ця кімната повинна бути добре освітлена і постійно провітрювана. Щоб уникнути будь-якої можливої небезпеки для дитини, пам’ятайте:
· ліжко повинно мати грубий матрац і не занадто м'яку подушку;
· простирадло повинне бути добре натягнуте тасьмами, які проходячи під матрацом, закріплюють її краї;
· висота бар'єра ліжка повинна бути принаймні 50-60 см, а відстань між прутами не повинне перевищувати 7 см;

· комірки сітки, що обрамляє манеж, не повинні бути ширше 3 см;
· не користуйтеся електроковдрами, електричними переносними нагрівачами, об які можна обпалитися;
· не вішайте на шию ланцюжки, мотузочки або слюнявчики, особливо коли укладаєте дитині спати;
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мати, що годує, повинна бути уважна вночі, тому що по недогляду немовля може захлинутися. З міркувань гігієни і правильного виховання краще ніколи не класти дитини в постіль до батьків;
· скриньки, баули, комоди, шафи і т.д. повинні бути закриті на ключ; забирайте ключі із дверей у запобіганні того, щоб дитина не закрилася в кімнаті;
· ніколи не залишайте в межах досяжності дитини ліки; шматочки нафталіну тримаєте в матерчатих мішечках, щоб маля не грало з ними, або гірше того, не спробувало їх. Перш ніж надягати одяг, оброблений засобом проти молі, необхідно провітрити його, щоб уникнути інтоксикації або алергії.
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Тому що діти часто гинуть у ванні, на її двері краще встановити замок, що при необхідності може бути відкритий зовні. От деякі правила:
· не купайте дитини, якщо не пройшло 3-х годин з останнього прийому їжі;

· спробуйте ліктем температуру води, перш ніж опускати в неї дитину;

· не додавайте гарячої води, коли дитина вже у ванні;

· ніколи не віддаляйтеся, коли її купаєте;

· у ванній краще мати шафку, що закривається на ключ, або полицю, що перебуває досить високо, де зберігалися б предмети особистої гігієни, мийні засоби, косметика, аерозолі, пінцети, ножиці, шпильки і т.п.;

· засоби, що чистять, в основному є токсичними і їдкими, тому вони повинні перебувати в надійному місці недосяжному для дітей;

· електроприлади повинні бути обладнані спеціальним захистом;

· ніколи не включайте електроустановки, фени, бритви, стоячи голими ногами на мокрій підлозі, або якщо ви доторкаєтеся до води або крана. Туфлі з дерев'яною підошвою служать найкращим ізолятором;
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не використовуйте електроплитку, не слухайте радіо у ванній кімнаті, тому що повітря, насичене паром, є провідником електроенергії;

· якщо в кімнаті є газовий обігрівач ванни, тримаєте вікно відкритим, періодично перевіряйте герметичність установки та роботу витяжної вентиляції;

· використовуйте неслизьке взуття, тому що можна одержати травму, впавши на мокрій підлозі;

· балончики дезодоранту можуть вибухнути, якщо вони перебувають поруч із джерелом тепла або вікном, звідки на них падають сонячні промені.



Багато нещасних випадків відбувається з дітьми, що грають у місцях, які не перебувають під спостереженням дорослих.
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Необхідно пам'ятати:

· предмети особистої гігієни та косметику будь-якого типу варто тримати подалі від дітей;

· інструменти набору “Зроби сам” повинні зберігатися в металевому ящику з надійним замком: цвяхи, молоток, свердла, пилка можуть стати небезпечними, якщо попадають до рук дитини;

· перед тим як дозволити дитині користуватися ліфтом самостійно, добре б разом з дорослими дати їй можливість покерувати ліфтом; у якийсь момент зупиніть ліфт і навчіть дитину, як правильно користуватися екстреною допомогою і як поводитися, поки ліфт не відкриють;

· кожний член родини, включаючи дітей, повинен знати, де знаходяться крани (розподільники) газу, води, електроенергії й уміти відключати їх в екстреному випадку;

· у кухні та у вітальні повинно бути досить освітлення, щоб не ударятися об кути і інші частини меблів, а також не кружляти по кімнаті із запаленою свічкою або сірником, ризикуючи викликати пожежу; варто підтримувати порядок у цих кімнатах і звільнити їх від непотрібних речей;
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важливо мати завжди перед очима список телефонних номерів різних аварійних служб, щоб їх міг викликати кожний, включаючи дітей.

Побутові електроприлади

Побутова електротехніка дуже зручна, але може принести багато лиха, якщо не дотримуватися мір безпеки при її установці і роботі, проводити роботу із заземлення устаткування повинен фахівець.

Якщо морозильна камера обладнана замикаючим пристроєм, тримаєте її постійно закритою і покладіть ключі в безпечне місце.

Якщо старий холодильник призначений на викид, зламайте замикаючий пристрій, щоб граючі діти не закрилися всередині нього.

Необхідно, щоб телевізор був установлений у стійкій ніші, а не на хибкому столику. Телевізор випромінює радіацію, ступінь шкідливості якої усе ще повністю не визначена, тому варто триматися на достатній відстані від екрана, розмір якого не повинен бути надмірним. У зв'язку із цим краще обмежити дітям час перегляду телевізора.

Більш корисно у виховному плані, якщо дитина відкриває для себе світ за допомогою батьків і вихователів (різні ігри, читання книг і т.д.), ніж в екрані телевізора. 


Ті, хто володіє присадибною ділянкою, присвячують більшу частину вільного часу роботі на свіжому повітрі. Але необхідно пам'ятати про безпеку дітей:

· електрична або бензинова косарка може бути небезпечною, не дозволяйте дітям користуватися нею; перед тим як стригти траву, згребіть граблями камені, іграшки й все те, що може відлетіти, як куля, від обертових ножів косарки;

· періодично стежте за місцями ігор дітей у саду: гойдалка, гірка, різні спортивні снаряди; вчасно проведіть їх ремонт і профілактику;

· дощова вода - гарне добриво для квітів, але стежите уважно за наповненою ємністю, яка небезпечна для маленької дитини.

Існує ряд садових рослин і квітів, які отрутні або настільки токсичні, що викликають отруєння. Більша частина потерпілих - діти, чиї батьки не знають про це.
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Дурман. Всі частини цієї рослини містять алкалоїд з наркотичним ефектом: краще висмикнути його з коренем, благо його легко відрізнити по великим воронкоподібним квіткам. 
· Рицина. Насіння цього чагарнику в цяточку білого і коричневого кольору такі гарні, що можуть використатися для намиста, пояса й т.д. Однак досить прожувати одне насіннячко, щоб одержати смертельне отруєння.

· Олеандр. Гілки, листи і квіти цієї рослини містять смертельну отруту. 
· Беладона. Містить соланін - дуже отруйний навіть у невеликій кількості. 
· Картопля. Крім бульби, всі інші частини, особливо паростки (пагони, насіння) отруйні через зміст соланіну.

· Ревінь. Деякі частини цієї рослини містять щавлеву кислоту, що може викликати порушення роботи нирок. 
· Бузина. Неспілі ягоди, гілки, листи викликають нудоту, блювоту й понос. Зі спілих ягід можна робити варення, а висушені квіти використовувати для приготування відвару.

· Дигіталіс (наперстянка). Із цієї рослини добувається речовина для лікування серцево-судинних захворювань. Квітки, листи і насіння можуть викликати отруєння й порушення роботи серця.

· Конвалія. Ті ж ефекти і властивості, що в дигіталісу. 
· Плющ, вовча ягода, лавр, рододендрон, азалія - рослини частково  отрутні.

Щоб запобігти випадкам отруєння треба:
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знати отруйні рослини;

· відучувати дітей їсти незнайомі ягоди і класти все підряд у рот;

· доглядати постійно за самими маленькими.
· Коли виникає підозра на отруєння отрутами рослинного походження, відведіть дитини до лікаря, точно вказавши тип рослини, що по вашому припущенню є причиною розладу, а ще краще - покажіть лікареві її зразок.

· Для захисту рослин від паразитів застосовуються протигрибкові і дезінфекційні речовини високої токсичності. Не допускайте, щоб діти гралися біля оброблених ними рослин.

· Треба знати, що для обробки рослин від шкідливих комах є спеціальні розчини з рослин і трав, які містять отруйні речовини в невеликій кількості або не містять зовсім.

Пам‘ятайте:

· перед тим як з'їсти фрукт, необхідно помити його;

· треба мити руки й після того, як ви торкалися рослин. Взагалі часто мити руки - гарна звичка. Навчіть цьому дітей.
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Свійські тварини. Відносини, які можуть поєднувати дитину зі свійською твариною, безумовно гарні з погляду виховання. Звичайно свійські тварини слухняні і грають із дітьми, навіть приймаючи від них маленькі образи, однак потрібно бути обережними із собаками тих порід, які відомі своєю агресивністю - це неапольский сторожовий пес, дог, доберман, бультер'єр і т.д.
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Кішки можуть подряпати, занесучи в ранку інфекцію; були випадки, коли кішка позбавляла дитину ока. Інша небезпека - передача людині різних типів інфекцій через вовну свійських тварин. Тварини не повинні спати в ліжку або в кімнаті дитини. Їх треба часто й ретельно мити, періодично показувати ветеринарові, робити їм необхідні щеплення. Найбільш відомі інфекції, які передаються від собак і кішок - це сказ і короста.

· Через подряпину, зроблену собакою або кішкою, також може передатися правець. Особливо ця небезпека грозить вагітним жінкам.



Один з видів злочинів - це насильство над дітьми. Факти дурного поводження, сваволі, зґвалтування з важкими фізичними і психологічними травмами, майже щодня присутні на сторінках газет.

· Щоб зменшити ризик, необхідно навчити дітей уважності, обережності, способам попередження небезпечних ситуацій, з якими вони можуть у будь-який день зіштовхнутися вдома або на вулиці. Серед різних злочинів самий тяжкий - зґвалтування. У більшості випадків про нього не заявляють у міліцію через сором, незнання або страх, що стає все болісним через погрози переслідування.

· Тому важливо пояснити дитині, щоб вона:

· не пускала нікого в будинок, коли одна;

· ніколи не приймала гроші, насолоди, подарунки та у жодному разі не спокушувалася на прогулянки в чужому автомобілі;

· уникала ізольованих місць, порожніх стадіонів або безлюдних парків, найкоротших, але небезпечних шляхів, темних вулиць.

А от поради батькам:

· довіряйте дитині, це дозволить їй стати відвертій з вами;

· відповідне виховання повинне навчити розпізнавати ризик і небезпеки, не загрожуючи вірі в майбутнє;

· вибір няньки або репетитора повинен проводитися з максимальною скрупульозністю: варто поцікавитися професіоналізмом і серйозністю людини, якій ви збираєтеся довірити свою дитину;

· якщо вам відомо про грубе поводження з дітьми, ваш моральний і громадський обов'язок - сповістити про це компетентні органи, владу. 
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